







# कोडरमा में भाजपा के गढ़ पर भाकपा माले की चढ़ाई

■ अन्नपूर्णा देवी की राह को लगातार कंटीला बना रहे हैं विनोद सिंह  
■ दोनों के पास अपनी-अपनी विरासत और अनुभवों का बड़ा खजाना  
■ जातीय गोलबंदी और मुद्दों के ढेर में फंसे वोटरो को साधने की चुनौती

कोडरमा झारखंड का सबसे नया संसदीय क्षेत्र है। यह 1977 में अस्तित्व में आया। राज्य के 14 लोकसभा क्षेत्रों में से एक इस क्षेत्र में कोडरमा जिले के साथ-साथ हजारीबाग और गिरिडीह जिले के कुछ इलाके शामिल हैं। इसमें छह विधानसभा क्षेत्र आते हैं। झारखंड का प्रवेश द्वार कहा जानेवाला कोडरमा हमेशा से रोमांचक चुनावी मुकाबले का गवाह रहा है, क्योंकि यहां जातीय गोलबंदी और मुद्दों के ढेर में मतदाताओं का मन टटोलना अक्सर टेढ़ी खीर साबित

होता है। इस बार कोडरमा संसदीय क्षेत्र का मुकाबला बेहद रोचक है, क्योंकि पहली बार यहां भाजपा को भाकपा माले से सीधी चुनौती मिल रही है। कोडरमा को भाजपा का गढ़ माना जाता है और कहा जाता है कि इस सीट पर उससे पार पाना मुश्किल है।

लेकिन इस बार स्थिति बदली हुई नजर आ रही है। भाजपा ने अन्नपूर्णा देवी को दोबारा मैदान में उतारा है, तो उनके सामने भाकपा माले के विनोद सिंह हैं, जो बगोदर से विधायक भी हैं। इन दोनों प्रत्याशियों में कई समानताएं हैं और सियासी अनुभव के

लिहाज से भी दोनों लगभग बराबर हैं। अन्नपूर्णा जहां अपने दिवंगत पति रमेश यादव की विरासत संभाल रही हैं, तो विनोद सिंह के पास अपने पिता महेंद्र सिंह की विरासत है। विनोद सिंह पहली बार संसदीय चुनाव में उतरे हैं, लेकिन राजनीति का लंबा अनुभव उन्हें कहीं से भी अन्नपूर्णा देवी से पीछे नहीं रखता। क्या है कोडरमा संसदीय क्षेत्र का माहौल और कैसी है मुकाबले की जमीन, बता रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।

## आजाद सिपाही विशेष



राकेश सिंह

झारखंड के 14 संसदीय क्षेत्रों में से एक कोडरमा एक तरफ झारखंड के प्रवेश द्वार के नाम से जाना जाता है, तो दूसरी तरफ अन्नक की फीकी पड़ती चमक ने यहां की सियासत को कहीं गहरे प्रभावित किया है। दीवरा, यानी अन्नक मजदूरों का मुद्दा कोडरमा की सांसों में घुला हुआ मिलता है, तो यहां की सियासी मुकाबले में इसकी झलक मिलती है। कोडरमा संसदीय क्षेत्र 1977 में अस्तित्व में आया। तब से लेकर अब तक चुनाव दर चुनाव यह क्षेत्र भाजपा के मजबूत गढ़ के रूप में स्थापित हो गया है, हालांकि यहां से राजद और अब भाजपा में विलीन हो चुके झारखंड विकास मोर्चा को भी जीत मिल चुकी है। 2019 में भाजपा से अन्नपूर्णा देवी ने यहां से जीत दर्ज की थी। भाजपा ने एक बार फिर उन पर भरोसा जताया है, जबकि उनके सामने बगोदर के भाकपा माले विधायक विनोद कुमार सिंह हैं, जो पहली बार

संसदीय चुनाव में उतरे हैं। कोडरमा लोकसभा सीट पर कांग्रेस कभी भी मजबूत नहीं रही। यह भाजपा की पारंपरिक सीट मानी जाती है। भाजपा ने यहां हुए 13 लोकसभा चुनावों में छह बार जीत दर्ज की है, जबकि कांग्रेस दो बार। इस लोकसभा क्षेत्र में कोडरमा विधानसभा क्षेत्र के अलावा हजारीबाग जिले का बरकडुवा, गिरिडीह का धनवार, बगोदर, जमुआ और गांडेय विधानसभा क्षेत्र आते हैं। इस संसदीय क्षेत्र को अन्नक के लिए जाना जाता है।

### कोडरमा सीट का सियासी इतिहास

इस संसदीय क्षेत्र में कोडरमा जिले समेत हजारीबाग और गिरिडीह जिले के कुछ इलाके शामिल किये गये हैं। इसमें छह विधानसभा क्षेत्रों को शामिल किया गया है। इस सीट पर 1977 में पहली बार लोकसभा चुनाव हुआ था। यहां जनता पार्टी के रीतलाल प्रसाद वर्मा सांसद चुने गये थे। 1980 में रीत लाल प्रसाद वर्मा यहां लगातार दूसरी बार सांसद निर्वाचित हुए। वहीं 1984 के चुनाव में कांग्रेस के तिलकधारी सिंह ने बाजी मारी। इसके बाद 1989 में भाजपा के टिकट पर रीतलाल प्रसाद वर्मा तीसरी बार सांसद बनकर लोकसभा पहुंचे, हालांकि 1991 में जनता दल के उम्मीदवार मुमताज अंसारी ने यहां से जीत दर्ज की। इसके बाद फिर 1996 और 1998 में चौथी और पांचवी बार भाजपा से रीतलाल



प्रसाद वर्मा ने जीत दर्ज की। साल 1999 में कांग्रेस के तिलकधारी सिंह दोबारा सांसद निर्वाचित हुए। वहीं 2004 में बाबूलाल मरांडी भाजपा के टिकट पर, 2006 के उपचुनाव में निर्दलीय और 2009 में झारखंड विकास मोर्चा के टिकट पर लगातार तीन बार सांसद चुने गये। 2014 में भाजपा के रवींद्र कुमार राय और 2019 में भाजपा की अन्नपूर्णा देवी ने यहां से जीत दर्ज कर भगवा लहराया।

### मतदाता और सामाजिक तानाबाना

2019 के आंकड़ों के मुताबिक कोडरमा लोकसभा सीट पर कुल मतदाताओं की संख्या 12

लाख नौ हजार 541 है। 2011 की जनगणना के मुताबिक यहां की आबादी 28 लाख 27 हजार 701 है। यहां की लगभग 93.52 फीसदी आबादी गांवों में रहती है, वहीं 6.48 फीसदी आबादी शहर में रहती है। यहां पर एससी समुदाय की आबादी 14.05 प्रतिशत है और एसटी समुदाय की आबादी 5.96 प्रतिशत है।

अपेक्षा, उपेक्षा तक की चर्चा होती है। कई बार एकमत नहीं होने पर विरोधाभास सामने आते हैं। मंथन का यह दौर हर समुदाय में शुरू हो गया है। एक दल विशेष से असंतुष्ट दो-तीन बड़े वोट बैंक की लाइन ही बहुत स्पष्ट है, जबकि अन्य बड़े वोट बैंक में विभाजन की स्थिति है। इसी को तोड़ने-समेतने में पार्टियां अपने-अपने स्तर से लगी हुई हैं। जाति के अनुसार नेताओं को उनके स्वजातीय लोगों के बीच लगाये जा रहे हैं। इधर, सत्ता के आकर्षण में एक छतरी के नीचे जुटे नेताओं की आकांक्षा, महत्वाकांक्षा, घात, भितरघात का खेल भी कौन सा गुल खिलायेगी, यह आनेवाले समय में ही पता चलेगा।

### कोडरमा का जातीय समीकरण

कोडरमा संसदीय क्षेत्र का जातीय समीकरण कई बार अलग-अलग दलों की जीत का कारण बन चुका है। इसी समीकरण के बूते यह सीट एक समय भाजपा का गढ़ रहा। इस सीट से भाजपा के रीतलाल प्रसाद वर्मा इसी समीकरण के बूते छह बार जीते थे, जबकि एक बार अदालत से उनके पक्ष में निर्णय हुआ था। इस सीट पर कोयरी, वैश्य और अन्य पिछड़ी जातियों के वोटों की किसी पार्टी के पक्ष में एकजुटता कई बार उनकी जीत का कारण बना है। कोडरमा संसदीय सीट से पिछड़ा वर्ग के उम्मीदवार ज्यादातर

अवधि में विजयी होते रहे हैं। इंदिरा गांधी की लहर में जब दूसरी सीटों से जनसंघ के दिग्गज नेता पराजित हो गये थे, उस समय भी रीतलाल प्रसाद वर्मा विजयी हुए थे। कोडरमा का भंडारो गांव भाजपा के 'गुरुकुल' के रूप में चर्चित रहा है। रीतलाल प्रसाद वर्मा के बड़े भाई जगदीश प्रसाद कुशवाहा को लोग भाजपा के भीष्म पितामह के रूप में जानते थे। उनके सान्निध्य में रीतलाल प्रसाद वर्मा चुनाव लड़ते थे और विजयी हुआ करते थे। कई अन्य नेताओं ने भी भंडारो से अपनी राजनीतिक शुरुआत की और बाद में अन्य स्थानों से विधायक बने।

### क्या है 2024 का परिदृश्य

कोडरमा में इस बार राजनीतिक परिवर्तन बड़ा रूप ले चुका है। 2019 में अन्नपूर्णा देवी ने भाजपा से, जबकि बाबूलाल मरांडी ने झारखंड विकास मोर्चा से चुनाव लड़ा था। अन्नपूर्णा देवी को 62.3 फीसदी और बाबूलाल मरांडी को 24.6 फीसदी वोट मिले। अब जब बाबूलाल मरांडी भाजपा का हिस्सा बन गये हैं और अन्नपूर्णा देवी भी मोदी सरकार में मंत्री हैं, ऐसे में माना जा रहा है कि कोडरमा सीट भाजपा के लिए काफी सुरक्षित है।

### मजबूत प्रतिद्वंद्वी हैं विनोद सिंह

तमाम अनुकूल परिस्थितियों के बावजूद इस बात से इनकार नहीं

किया जा सकता कि अन्नपूर्णा देवी के सामने भाकपा माले के विनोद कुमार सिंह कड़ी चुनौती पेश कर रहे हैं। भाकपा माले के दिग्गज नेता रहे महेंद्र सिंह के पुत्र विनोद सिंह बगोदर से तीन बार विधायक हैं। हत्या से पहले महेंद्र सिंह भी बगोदर से तीन बार विधायक रहे थे और अब विनोद सिंह के साथ भी यही स्थिति है। उनकी उम्मीदवारी के साथ बगोदर में उनके द्वारा अब तक किये गये कार्यों की भी चर्चा होगी और कोडरमा लोकसभा क्षेत्र में भाजपा द्वारा किया गया विकास भी मुद्दा होगा। मंत्री पद पाने वाली अन्नपूर्णा देवी के काम और विनोद सिंह के काम के बारे में भी बात होगी।

### दोनों में हैं कई समानताएं

अन्नपूर्णा देवी और विनोद सिंह में कई समानताएं हैं। अन्नपूर्णा देवी अपने पति रमेश प्रसाद यादव के निधन के बाद राजनीति में आईं और विधायक बनीं। वह पहले राजद में थीं और झारखंड की प्रदेश अध्यक्ष भी रहीं। 2019 के लोकसभा चुनाव से ठीक पहले उन्होंने राजद छोड़ दिया और भाजपा में शामिल हो गयीं। 48 वर्षीय विनोद सिंह ने बनारस हिंदू विश्वविद्यालय (बीएचयू) से स्नातकोत्तर की पढ़ाई की और महेंद्र सिंह की हत्या के बाद राजनीति में आये। 2022 में उन्हें झारखंड के उत्कृष्ट विधायक पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

## भाजपा के संकल्प पत्र पर झामुमो ने साधा निशाना महंगाई, बेरोजगारी, किसान, मणिपुर के मुद्दे गायब: सुप्रियो

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। झामुमो ने भाजपा के संकल्प पत्र पर निशाना साधा। रविवार को प्रदेश कार्यालय में पत्रकारों से बातचीत में झामुमो के महासचिव सुप्रियो भट्टाचार्य ने कहा कि यह भाजपा का संकल्प पत्र नहीं है। भाजपा गुम हो गयी है। एक अधिनायकवादी, तानाशाही राजा का पत्र है। इसमें संघीय ढांचे को तहस-नहस करने की गारंटी दी गयी है। यह मोदी की उद्योगपतियों के लिए लूट की छूट की गारंटी है। मोदी के संकल्प पत्र में मणिपुर, महंगाई, बेरोजगारी, किसान, पेट्रोल-डीजल और एलपीजी का जिक्र तक नहीं है। संकल्प पत्र में नहीं बताया गया कि 400 का सिलेंडर इतना महंगा कैसे हो गया। गरीबी हटाने की बात करने वाले



मोदी जी ने यह नहीं बताया कि देश में 80 करोड़ गरीबों को मुफ्त में अनाज क्यों नहीं दिया जा रहा है। तेल का भाव, चावल का भाव, गेहूं, सरसो तेल, दाल, प्याज के भाव को लेकर कोई जिक्र नहीं किया गया। बेरोजगारी का जिक्र नहीं किया गया। सोशल-डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर की बातें समझ से परे: सुप्रियो

बेरोजगारी है। 85 करोड़ को मुफ्त अनाज दिया जा रहा है, जो गरीबी को दशांता है। जिस देश के मणिपुर में मां-बहनों के साथ ऐसा अत्याचार होता है, नंगा घुमाया जाता है, बलात्कार होता है, हमारे देश के पीएम वहां जाते ही नहीं हैं। भुखमरी में हमारे देश की स्थिति भी किसी से छिपी नहीं है। जिस देश में 700 से अधिक किसान आत्महत्या करते हैं, जिस देश पीएम किसानों से बातचीत नहीं करते हैं। देश की सुरक्षा और प्रकृति की सुरक्षा की बातें की जाती हैं, वहां पर सोशल इंफ्रास्ट्रक्चर की बात करना पूरी तरह से बेईमानी है। रही बात डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर की तो यह अडाणी और अंबानी के लिए किया गया है।

भट्टाचार्य ने कहा कि संकल्प पत्र में सोशल और डिजिटल इंफ्रास्ट्रक्चर की बातें कही गयी हैं। मगर यह क्या है, इसका कोई स्पष्ट जिक्र नहीं है, जिसे जरा भी गणित और विज्ञान की समझ है, वह आसानी से समझ सकते हैं कि यह 360 डिग्री की तरह गोल-गोल घुमाया गया है। एक आंकड़े के अनुसार देश में 83 प्रतिशत

## झामुमो प्रत्याशी विजय हांसदा ट्रेन से पहुंचे पाकुड़, कार्यकर्ताओं ने किया स्वागत, कहा- राजमहल की जनता के आशीर्वाद से लहरेगा जीत का परचम

कार्तिक कुमार पाकुड़ (आजाद सिपाही)। राजमहल संसदीय सीट से झामुमो के प्रत्याशी बनाये गये विजय हांसदा टिकट मिलने के बाद रविवार को पहली बार पाकुड़ ट्रेन से पहुंचे। पाकुड़ पहुंचने पर रेलवे स्टेशन पर कार्यकर्ताओं ने उनका भव्य स्वागत किया। कहा कि रेल की डिमांड पर मैं लगातार सदन में और सदन के बाहर मांग उठाता रहा हूं, रेल मंत्रालय की बैठक में भी पाकुड़ और साहिबगंज की रेल सुविधा बढ़ाने की मांग को ले रखता रहा हूं। लेकिन डिमांड और सुविधा के नाम पर जितना राजस्व पाकुड़ और साहिबगंज जिले से



रेल मंत्रालय को मिलता है, उस अनुरूप सुविधा नहीं मिली, इसका जवाब समय पर जनता देगी। 2014 में जो मुद्दों को लेकर केंद्र में भाजपा की सरकार देश में बनी, लेकिन जनता आज महंगाई की मार के साथ बेरोजगारी की मार झेल रही है। भाजपा सिर्फ

सदन के अंदर और सदन के बाहर हमेशा अग्रसर रहा हूं, आगे भी रहूंगा। आगे के लिए कह सकता हूं कि रोड मैप के माध्यम से काम होगा। 2014 के बाद से मैंने सबसे ज्यादा रोड कनेक्टिविटी पर काम किया है। लोबिन के चुनाव लड़ने की बात पर कहा कि हमारे यहां लास्ट फेज में चुनाव होना है इन सब चीजों को समय रहते सब ठीक कर लिया जायेगा।

मौके पर जिला अध्यक्ष श्याम यादव, जिला सचिव सुलेमान बास्की, महमूद आलम, फारूक आलम, प्रकाश सिंह, सहित सैकड़ों कार्यकर्ता मौजूद थे।

## 10 साल में देश की तस्वीर बदल गयी: संजय सेठ

नरेंद्र मोदी का लक्ष्य अंतोदय के अंतिम व्यक्ति तक विकास पहुंचे

आजाद सिपाही संवाददाता ओरमांड्री। सांसद संजय सेठ ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में गरीब कल्याण से लेकर राष्ट्रीय नव निर्माण तक हर क्षेत्र में बेहतरीन कार्य हुए हैं। नरेंद्र मोदी का लक्ष्य है, अंतोदय के अंतिम व्यक्ति तक विकास पहुंचे, इसी के तहत लगातार गरीबों को मुफ्त में अनाज, उज्वला योजना के तहत गैस कनेक्शन, शौचालय, प्रधानमंत्री आवास योजना, जनघन



खाता के माध्यम से बैंकों में खाता खोलना, आयुष्मान कार्ड के तहत पांच लाख तक मुफ्त में इलाज सहित कई ऐसे कार्य किये जा रहे हैं। देश की महिलाओं को एक बड़ा उपहार दिया है। 33 प्रतिशत आरक्षण के रूप में अब संसद में

नेतृत्व में देश आगे बढ़ रहा है। हम दुनिया की पांचवीं अर्थव्यवस्था बन गये हैं। विगत 10 वर्षों में प्रधानमंत्री ने देश की तस्वीर और तकदीर बदल दी, जो काम 70 सालों में नहीं हो पाया, वह आज 10 वर्षों में संभव हो पाया है। इसमें भाजपा प्रदेश की उपाध्यक्ष आरती कुजूर, पूर्व विधायक रामकुमार पाहन, अमरनाथ चौधरी, नसीब लाल महतो, दिलीप मेहता, मानकी राजेंद्र शाही, डॉ बिरसा उरांव, सिकंदर महतो, अलखनाथ महतो सहित अन्य उपस्थित थे।

## रांची में कार से 11.45 लाख बरामद

लालपुर में वाहन चेंकिंग के दौरान हुई बरामदगी आयकर विभाग की टीम कर रही जांच आजाद सिपाही संवाददाता रांची। राजधानी रांची में वाहन चेंकिंग के दौरान रविवार को 11.45 लाख रुपये बरामद किये गये। इस बारे में पुलिस ने आयकर विभाग को जानकारी दे दी है, जो

### उचित प्रमाण देना होगा

पुलिस के अनुसार बरामद रकम पंडरा स्थित बाजार समिति में कारोबार करने वाले एक कारोबारी का है। उसने पुलिस को बताया है कि पैसे खुंटी से वसूल कर लाया जा रहा था। सभी पैसे कारोबार के हैं और उनके उचित प्रमाण भी हैं। मामले की जांच कर रही है। बरामद रकम पंडरा बाजार समिति के एक

लेकर लगातार वाहनों की चेंकिंग की जा रही है, ताकि अवैध हथियार, शराब और नगद सहित दुसरी चीजों को बरामद किया जा सके। इसी कड़ी में लालपुर इलाके से चेंकिंग के दौरान 11.45 लाख रुपये बरामद किये गये हैं। उन्होंने बताया कि बरामद रकम की जानकारी आयकर विभाग को भी दी गयी है। आयकर की टीम लालपुर थाने पहुंच कर तहकीकात कर रही है।





# सियासत की आभासी जंग में भाजपा-कांग्रेस आगे

## हर दिन जारी हो रहे हैं औसतन एक हजार डिजिटल विज्ञापन

सलोनी

लोकसभा चुनाव की आभासी सियासी जंग भी बेहद दिलचस्प है। मतदाताओं तक सीधे पहुंच बनाने वाले इस प्लेटफॉर्म पर मुकाबला अभी भाजपा और कांग्रेस के बीच दिख रहा है। गूगल एड और मेटा के सियासी विज्ञापन इसका सहायक बने हैं। आने वाले दिनों में इसमें बढ़ोतरी की उम्मीद है। जानकारी के अनुसार आभासी दुनिया में पार्टियां तीन तरीके से मतदाताओं तक पहुंच रही हैं। इसमें दो बड़े प्लेटफॉर्म गूगल एड और मेटा हैं। पार्टियां दोनों प्लेटफॉर्म पर लुभावने विज्ञापन दिखाकर मतदाताओं को अपने हक में लामबंद करने की कोशिश कर रही हैं। इसकी एवज में राजनीतिक दलों को खर्च भी करना पड़ता है। तीसरा तरीका इनफ्लूएंसर होता है, जिस पर होने वाले खर्च का पता करना पाना आसान नहीं होता।

आंकड़ों के अनुसार लोकसभा चुनाव घोषित होने के बाद से भाजपा के साथ कांग्रेस ने भी इस माध्यम पर भरोसा जताया है। बीते करीब एक महीने में गूगल एड पर कांग्रेस ने 93 लाख रुपये और भाजपा ने 1.26 करोड़ रुपये खर्च किये हैं। वहीं मेटा पर आंकड़ा क्रमशः 1.36 लाख और 2.16 लाख रुपये का है। दूसरी तरफ आप ने अभी तक सिर्फ 46 लाख रुपये खर्च किये हैं। विशेषज्ञों के अनुसार ये आंकड़े



जानकारी

एक करोड़ यूजर तक पहुंचा एड

दिलचस्प यह कि विज्ञापनों की यूजर तक पहुंच भी अलग-अलग रही है। डेटा के मुताबिक, भाजपा के एक फोटो विज्ञापन को गूगल ने एक करोड़ से अधिक बार यूजर को दिखाया है। 23 दिनों में इस पर सिर्फ तीन लाख रुपये खर्च किये। वहीं, कांग्रेस का वीडियो विज्ञापन पांच लाख रुपये खर्च करने पर 45 लाख बार यूजर को दिखाया गया है। विशेषज्ञ बताते हैं कि फोटो विज्ञापन सस्ता पड़ता है, जबकि वीडियो और पांडकस्ट महंगा पड़ता है।

आभासी दुनिया की झलक दिखा रहे हैं। गूगल एड और मेटा पारदर्शी तरीके से खर्च को बता देता है। यह भरोसेमंद भी है। लेकिन इसमें दिक्कत यह है कि पार्टी के स्तर पर किया गया खर्च भी रिफ्लेक्ट होता है। उम्मीदवार के खर्च की जानकारी नहीं मिल पाती। फिर इनफ्लूएंसर पर किये गये खर्च को भी नहीं पता किया जा सकता है।

## हर दिन औसतन एक हजार डिजिटल विज्ञापन

गूगल एड ट्रांसपेरेंसी सेंटर की ओर से जारी किये गये आंकड़ों के मुताबिक, राजनीतिक दलों ने चुनाव की घोषणा के दिन से लेकर अब तक दिल्ली में दिखाये जाने वाले 44768 डिजिटल विज्ञापन जारी किये हैं। इस लिहाज से हर दिन एक

हजार और हर घंटे 44 से ज्यादा विज्ञापन यूजर तक पहुंच रहे हैं। इस पर होने वाला खर्च 1.16 करोड़ रुपये है। इस मामले में भाजपा ने सबसे अधिक रुपये खर्च किये हैं। भाजपा ने 16 मार्च से अब तक लगभग 56 लाख रुपये

## विज्ञापन में पार्टियों के दावे

- भाजपा का विज्ञापन सकारात्मक और अपनी योजनाओं को प्रचार करने वाला है। साथ में बीच-बीच में दावा भ्रष्टाचार हटाने का भी है।
- कांग्रेस और आप के ज्यादातर विज्ञापनों में भाजपा और केंद्र सरकार को कठघरे में खड़ा किया गया है। बीच-बीच में वादे और झूठों पर दोनों दल चर्चा करते हैं।

## ऐसे होता है विज्ञापन

- पार्टियां डिजिटल प्लेटफॉर्म पर क्षेत्र, आयु, वर्ग और पसंद के आधार पर लक्षित समूह बनाती हैं। इसके बाद बजट और उसे चलाने की अवधि भी तय की जाती है। फिर यह विज्ञापन यूट्यूब वीडियो, वेबसाइट, एप आदि के जरिये यूजर तक पहुंचता है। यूजर अपनी पसंद और जरूरत के अनुसार विज्ञापन पर जब अपनी प्रतिक्रिया देते हैं, तब विज्ञापन का मकसद पूरा हो जाता है।

## संजीदगी से तय होता है कंटेंट

- विशेषज्ञ बताते हैं कि आज के दौर में नियम सख्त हैं। चुनाव आयोग भी निगरानी कर रहा है। ऐसे में विज्ञापन का कंटेंट तय करने में संजीदगी दिखानी पड़ती है। अगर विज्ञापन नियमों को तोड़ता है तो उसे गूगल एड और मेटा से हटा दिया जाता है।

## जब नेहरू ने कांग्रेस की हार के बाद भी वादा निभाया

चुनावी किस्सा



राजवीर

नेताओं की वादाखिलाफी की आदत अब आम हो गयी है। चुनावों के दौरान किये जाने वाले वादे तो यों भी, कहा जाता है कि, पूरे करने के लिए नहीं होते। लेकिन आजादी के फौरन बाद के दशकों में ऐसा नहीं था। चुनावों के दौरान नेता जो वादे करते, उन्हें याद भी रखते थे और निभाते भी थे। देश के पहले प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू ने 1962 के लोकसभा चुनाव में उत्तर प्रदेश की बाराबंकी लोकसभा सीट पर कांग्रेस के प्रत्याशी के लिए वोट मांगते हुए किया गया एक वादा निभाया था। उस चुनाव में कांग्रेस प्रत्याशी हुसैन कामिल किदवई सोशलिस्ट पार्टी के नेता रामसेवक यादव से कड़े संघर्ष में फंसे थे। उनकी मांग पर पंडित नेहरू वोट मांगने बाराबंकी आये तो उसके रामनगर वाइस पैरिलियन मैदान (जहां अब पुलिस लाइन है) में हुई उनकी सभा में भारी जनसैलाब उमड़ा। इस कदर कि मैदान में तिल रखने की भी जगह नहीं बची। सभा में कुछ छात्रों ने उनसे बाराबंकी में एक डिग्री कॉलेज की स्थापना कराने की मांग की और बताया कि उसके अभाव में उन्हें उच्च शिक्षा के लिए लखनऊ जाना पड़ता है। इन छात्रों ने सभा के बाद उनसे मिलकर फिर अपनी मांग दोहरायी, तो उन्होंने उनसे उनकी मांग पूरी करने की हामी भर ली। फिर अपने साथ बैठे उत्तर प्रदेश के तत्कालीन मुख्यमंत्री चंद्रभानु गुप्त से कहा कि वे चुनाव के फौरन बाद डिग्री कॉलेज स्थापना की प्रक्रिया आरंभ करा दें। लेकिन मतगणना में हुसैन कामिल किदवई रामसेवक यादव के मुकाबले पांच सौ वोटों से हार गये, तो डिग्री कॉलेज की मांग करने वाले छात्रों को लगा कि अब नेहरू अपना वादा नहीं ही निभायेंगे। लेकिन ऐसा नहीं हुआ। नेहरू इस बाबत चंद्रभानु गुप्त को तब तक याद दिलाते रहे, जब तक डिग्री कॉलेज स्थापित नहीं हो गया। गुप्त को एक पत्र में उन्होंने यह भी लिखा कि लोगों में यह संदेश कतई नहीं जाना चाहिए कि हमारा प्रत्याशी हार गया, तो हम अपना वादा निभाने में रुचि नहीं ले रहे। 27 मई, 1964 को नेहरू का निधन हुआ, तो कृतज्ञ छात्रों की मांग पर उस कॉलेज के साथ उनका नाम जोड़ दिया गया और अब वह जवाहरलाल नेहरू स्मारक पीजी कॉलेज कहलाता है।

## समस्तीपुर में जदयू के दो मंत्रियों की संतान आमने-सामने

विद्यासागर

समस्तीपुर (सुरक्षित) लोकसभा सीट पर बिहार सरकार के दो मंत्री, जो कि एक ही पार्टी (जदयू) में हैं, के बच्चों के बीच टकराव होगा। एनडीए में शामिल चिराग पासवान की अगुवाई वाली लोजपा (रामविलास) ने बिहार सरकार में ग्रामीण कार्य मंत्री अशोक चौधरी की बेटी शांभवी (25) को मैदान में उतारा है। उन्होंने अपना प्रचार अभियान शुरू कर दिया है। यह सीट वर्तमान में चिराग के चचेरे भाई प्रिंस राज के पास है, जिन्होंने 2019 में लोजपा के उम्मीदवार के रूप में जीत हासिल की थी। 2021 में पार्टी तोड़कर चिराग से अलग हो जाने के कारण प्रिंस इस बार टिकट नहीं पा सके। दलितों के लिए आरक्षित इस सीट पर 13 मई को वोट डाले जायेंगे। नामांकन की तारीख 18 से 25 अप्रैल है। चर्चा है कि बिहार के सूचना एवं जनसंपर्क मंत्री महेश्वर हजारी के बेटे सनी हजारी समस्तीपुर से कांग्रेस के उम्मीदवार होंगे। सनी पांच अप्रैल को पटना में कांग्रेस में शामिल हो गये थे। सनी की संसदीय क्षेत्र में सक्रियता और

## बिहार का रणक्षेत्र



नामांकन की तारीख में चंद दिन बचे होने के बाद भी इंडी से किसी अन्य नाम की सुगबुगाहट न होना इस बात का संकेत है। सनी के नाम के ऐलान की औपचारिकता ऐन वक्त पर की जायेगी, ऐसा सब मानकर चल रहे हैं। यदि ऐसा होता है, तो बिहार की राजनीति में यह दुर्लभ संयोग होगा कि एक ही पार्टी के नेता, जो सरकार में मंत्री भी हैं, और उनके बच्चे दूसरी-दूसरी पार्टी (लोजपा-आर और कांग्रेस) के सिंबल पर चुनाव मैदान में उतरे हों। मंत्री महेश्वर हजारी अपने बेटे के कांग्रेस में जाने के फैसले से खुद को अलग कर लिया है। सनी

गूगल एड पर खर्च किए हैं, जबकि कांग्रेस ने इस अवधि में 43 लाख रुपये खर्च किये हैं। आप ने अभी तक गूगल एड्स पर भरोसा नहीं जताया है। उधर, मेटा की एड लाइवरी रिपोर्ट के मुताबिक, पिछले एक माह में 10 अप्रैल तक भाजपा ने

केवल इंस्टाग्राम और फेसबुक पर ऑनलाइन विज्ञापनों में 1.76 करोड़ रुपये खर्च किये हैं, जबकि इस अवधि के दौरान कांग्रेस ने विज्ञापनों पर करीब 93 लाख रुपये खर्च किये हैं। हालांकि, आप ने मेटा में रुचि दिखायी है।

थे कि बेटी को जमुई से चुनाव लड़ना जाये। दिल्ली विश्वविद्यालय से स्नातक करनेवाली 25 वर्षीय शांभवी ने एमिटी यूनिवर्सिटी से समाजशास्त्र में भी पीएचडी कर रखा है। वर्तमान में ज्ञान निकेतन स्कूल, पटना में डायरेक्टर के पद पर वह अपनी सेवा दे रही हैं। उनकी शादी आचार्य किशोर कुणाल के बेटे सायन कुणाल से हुई है। किशोर कुणाल भारतीय पुलिस सेवा के सेवानिवृत्त अधिकारी और संस्कृत अध्येता हैं। वे बिहार राज्य धार्मिक न्यास बोर्ड के अध्यक्ष होने के साथ-साथ पटना के महावीर मंदिर न्यास के सचिव भी हैं। शांभवी संसदीय चुनावों में सबसे कम उम्र की उम्मीदवारों वाली सूची में हैं। हाल ही में एक सवाल के जवाब में पंक टीवी न्यूज चैनल को दिये इंटरव्यू में उन्होंने कहा था कि वे पहले कभी समस्तीपुर नहीं गयीं, लेकिन उनकी सास समस्तीपुर से हैं। वह अपने परिवार में तीसरी पीढ़ी की नेता होंगी। उनके दादा महावीर चौधरी भी कांग्रेस के नेता थे। वह नौ बार विधायक चुने गये।

## निजी विमान-हेलीकॉप्टर की मांग 40 फीसदी तक बढ़ी

अक्षय

लोकसभा चुनाव के लिए राजनेताओं और राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों के देश भर में यात्रा के साथ चार्टर्ड विमानों और हेलीकॉप्टरों की मांग 40 प्रतिशत तक बढ़ गयी है। इससे ऑपरेटरों की 15-20 प्रतिशत अधिक कमाई होने की संभावना है। चार्टर्ड सेवाओं की प्रति घंटे की दर भी बढ़ गयी है। एक एयरक्राफ्ट के लिए 4.5-5.25 लाख रुपये और एक दो इंजन वाले हेलीकॉप्टर के लिए 1.5-1.7 लाख रुपये का खर्च बैठता है। पिछली चुनावी वर्षों से तुलना की जाये, तो इसकी मांग बढ़ी है। फिक्सड विंग विमान और हेलीकॉप्टर कम संख्या में उपलब्ध है। कुछ ऑपरेटर ऐसे भी हैं, जो वेट लीज पर विमान और हेलीकॉप्टर लेना चाहते हैं। जानकारी के अनुसार सामान्य दिनों की तुलना में चुनाव के दौरान हेलीकॉप्टरों की मांग 25 फीसदी तक बढ़ जाती है। मांग की तुलना में आपूर्ति कम है। उत्तर प्रदेश, आंध्र प्रदेश, पश्चिम बंगाल और तमिलनाडु जैसे बड़े राज्यों में हेलीकॉप्टरों का इस्तेमाल ज्यादा देखा जा रहा है। मुख्य रूप से राजनीतिक पार्टियां अपने उम्मीदवारों और नेताओं के लिए हेलीकॉप्टरों का इस्तेमाल करती हैं, जिससे कि वे कम समय में अपने निर्धारित क्षेत्रों में पहुंच सकें। जानकारी के अनुसार, चार्टर्ड विमानों की मांग पिछले आम चुनावों की तुलना में 30 से 40 प्रतिशत अधिक है।

## प्रचार का फंडा



आपूर्ति और मांग के बीच हमेशा से ही अंतर रहा है। कुछ ऑपरेटर हेलीकॉप्टरों और विमानों को लीज पर देने पर विचार कर रही हैं। बाजार दर के अनुसार, एक इंजन वाले हेलीकॉप्टर के लिए प्रति घंटा दर लगभग 80,000 से 90,000 रुपये है, जबकि दो इंजन वाले हेलीकॉप्टरों के लिए यह लगभग 1.5 से 1.7 लाख रुपये है। चुनाव के समय एक इंजन वाले हेलीकॉप्टर के लिए प्रति घंटा दर 1.5 लाख रुपये और दो इंजन वाले के लिए 3.5 लाख रुपये तक हो जाती है। एक इंजन वाले हेलीकॉप्टर में सात लोगों के बैठने की क्षमता होती है, जबकि दो इंजन वाले हेलीकॉप्टर में 12 लोगों बैठ सकते हैं। चार्टर्ड विमान का खर्च एक घंटे के लिए करीबन 4.5 लाख से 5.25 लाख रुपये तक पड़ेगा। चुनाव आयोग द्वारा सौंपे गये 2019-20 के लिए पार्टी के वार्षिक ऑडिट खातों के अनुसार भाजपा ने हेलीकॉप्टर और चार्टर्ड विमानों पर 250 करोड़ रुपये से अधिक खर्च किया है, जबकि कांग्रेस की तरफ से विमानों पर 126 करोड़ रुपये खर्च किया गया है।

## 'लोकतंत्र' और 'मतदाता' की शादी का कार्ड

प्रशांत

राजनेता और मंत्रियों के बाद लोकसभा चुनाव का असर आम जनता के भी सिर चढ़कर बोल रहा है। लोग चुनाव और मतदान की अहमियत समझाने के लिए अनोखे तरीके खोज रहे हैं। इस वक्त एक ऐसा अनोखा शादी का कार्ड सोशल मीडिया पर तैर रहा है, जिसने यूजर्स के बीच चर्चा शुरू कर दी है। रीडिट पर शेयर किये गये इस निमंत्रण कार्ड पर लिखा है, 'लोकतंत्र' और 'मतदाता' एक-दूसरे से शादी कर रहे हैं। रीडिट पर 'युनाइटेड स्टेट्स ऑफ इंडिया' नामक हैंडल से एक पोस्ट शेयर किया गया है, जो नागरिकों को उनके मतदान अधिकार का उपयोग करने का संदेश देता है। इस निमंत्रण कार्ड में मराठी में लिखा है, सविधान के दिये गये अधिकारों के अनुसार और अपने देश को

## कैसे-कैसे प्रचार



समृद्ध बनाने की दिशा में एक कदम आगे बढ़ाने के लिए हमें अपनी आवाज संसद तक पहुंचानी चाहिए और इसके लिए प्रत्येक वोट महत्वपूर्ण है। निमंत्रण कार्ड को दिलचस्प बनाते हुए लिखा है कि 'लोकतंत्र' और 'मतदाता' एक-दूसरे से शादी कर रहे हैं। विवाह स्थल की जगह लिखा है, 'आपका मतदान केंद्र'।

## सत्ता से बाहर होते ही कमजोर पड़ती गयी कांग्रेस

### पार्टियों की सेहत

शंकर

मौजूदा चुनाव देश की सबसे पुरानी पार्टी और प्रमुख विपक्षी दल कांग्रेस के लिए किसी भी लिहाज से जीवन-मरण से कम नहीं। 2014 के बाद से लगातार दहाई के आंकड़ों पर सिमटी कांग्रेस का प्रदर्शन लोकसभा में इतना निराशाजनक रहा कि वह अपने बूते नेता प्रतिपक्ष का दर्जा भी नहीं पा सकी। इस बार कांग्रेस पर निगाहें लगी हैं कि क्या सबसे पुराना दल अपने बूते संजुची लगा पायेगा, क्या वह घटक दलों के साथ मिलकर मोदी का रथ रोक पाएगा या विपक्ष में ही बैठना होगा।

### दो सौ सीटों पर भाजपा से सीधी टक्कर

देश की 543 में से दो सौ लोकसभा सीटें ऐसी हैं, जहां कांग्रेस और भाजपा का सीधा मुकाबला है। इनमें कर्नाटक, छत्तीसगढ़, हरियाणा, गुजरात, मध्य प्रदेश, असम, राजस्थान, उत्तराखंड, हिमाचल प्रदेश प्रमुख हैं। दक्षिण भारत को छोड़ दें तो उत्तर भारत और पूर्वोत्तर

में कांग्रेस काफी कमजोर हुई है। यहां कांग्रेस का संगठन और ढांचा पूरी तरह से चरमराया हुआ है। यही वजह है कि इन सभी राज्यों में भाजपा का विजय रथ चल रहा है। साथ में कांग्रेस अभी भी मजबूत है। कर्नाटक और तेलंगाना में उसकी सरकार है, जबकि केरल में वह प्रमुख विपक्षी दल है। इसी तरह से तमिलनाडु में वह डीएमके के साथ सत्तारूढ़ गठबंधन में शामिल है। जबकि नॉर्थ में कांग्रेस ज्यादातर राज्यों में क्षेत्रीय दलों के भरोसे है। बिहार, महाराष्ट्र, झारखंड, तमिलनाडु, दिल्ली और उत्तर प्रदेश में कांग्रेस क्षेत्रीय दलों के सहारे राजनीति कर रही है। जहां-जहां गठबंधन में क्षेत्रीय दलों ने अपना हाथ ऊपर रखा, वहां गठबंधन का प्रदर्शन ठीक रहा, लेकिन जहां कांग्रेस को ज्यादा सीटें दे दी गयीं, वहां भाजपा को फायदा मिलते देखा गया। ऐसे में अगर कांग्रेस अपना प्रदर्शन पिछले दो लोकसभा चुनावों से बेहतर नहीं करती, तो उसके राजनीतिक अस्तित्व पर बड़ा सवालिया निशान लगेगा।



### क्षेत्रीय दल न ले ले कांग्रेस की जगह

जहां भाजपा से सीधा मुकाबला है, अगर वहां कांग्रेस का प्रदर्शन नहीं सुधरता या पार्टी कमजोर पड़ती है तो आने वाले समय में यह जगह क्षेत्रीय दल भरते दिखाई देंगे। इसका सबसे अच्छा उदाहरण दिल्ली, पंजाब और गुजरात में दिखाई देता है। दिल्ली और पंजाब दोनों ही जगह आप ने न सिर्फ

कांग्रेस की जगह ले ली, बल्कि वह सत्ता तक पहुंच गयीं। वहीं, गुजरात में आप तेजी से कांग्रेस की जगह लेती दिखाई दे रही है। पिछले असेंबली चुनाव में आप वहां 12 फीसदी वोट ले गयी। नतीजा, गुजरात में जहां पहले कांग्रेस-भाजपा का सीधा मुकाबला था, वहां उसे दो सीटों पर

### खराब प्रदर्शन से पकड़ और कमजोर होगी

साथ ही खराब प्रदर्शन के बाद विपक्षी खेमे में कांग्रेस की भूमिका और उसकी पकड़ दोनों ही कमजोर होगी। लोकसभा चुनाव से पहले हुए पांच राज्यों की विधानसभा चुनावों में मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान में कांग्रेस की हार का ही नतीजा है कि आज इंडी अलायंस में कांग्रेस को क्षेत्रीय दलों के साथ तालमेल बैठाने में न सिर्फ दिक्कत आ रही है, बल्कि क्षेत्रीय दल लगातार कांग्रेस को आंखें दिखा रहे हैं। इस चुनाव में कांग्रेस के सामने एक बड़ा सवाल इसका भी है कि अगर वह अपना प्रदर्शन नहीं सुधरती तो न सिर्फ पार्टी में बड़े

पैमाने पर भगदड़ बचेगी, बल्कि कांग्रेस शासित राज्यों में सरकार पर भी संकट आ सकता है। पिछले दिनों हिमाचल प्रदेश में ऐसी कोशिश दिखाई दी थी। भले ही आज कांग्रेस के अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे हो, लेकिन पार्टी का चेहरा आज भी गांधी परिवार, खासकर राहुल गांधी माने जाते हैं। पिछले दो लोकसभा चुनाव की तरह इस बार भी पार्टी का प्रदर्शन कमजोर रहता है तो उस स्थिति में न सिर्फ गांधी परिवार और राहुल गांधी की साख पर सवाल उठेंगे, बल्कि कांग्रेस के भीतर गांधी परिवार की पकड़ कमजोर होगी।

में मौजूद ज्यादातर क्षेत्रीय दल या तो कांग्रेस से निकले हैं या फिर उसी की जगह लेकर अपनी राजनीति चला रहे हैं। कांग्रेस की कमजोरी का सीधा मतलब क्षेत्रीय दलों का मजबूती है। कांग्रेस का प्रदर्शन कमजोर रहता है, तो राहुल गांधी से लेकर कांग्रेस पार्टी के ऊपर सवालिया निशान लगेगा।





## भीमराव अंबेडकर की जयंती मनायी गयी



बरकट्टा (आजाद सिपाही)। बरकट्टा डीह अडवार में संविधान निर्माता डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती बड़े ही धूम-धाम से मनाया गया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से बगोदर विधायक सह मां बाबा कोडरमा लोकसभा प्रत्याशी बिनोद सिंह, पूर्व अध्यक्ष झारखंड राज्य आवास बोर्ड सह पूर्व विधायक, बरकट्टा जानकी प्रसाद यादव ने बाबा साहेब की चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित कर नमन किए। मौके पर बिनोद सिंह ने भीमराव अंबेडकर के योगदान को सराहा। आज देश उन्हीं के द्वारा बनाए गए कानून से चल रहा है। जानकी यादव ने कहा कि सभी लोगों को भीमराव अंबेडकर के बताए गये रास्ते पर चलना चाहिए। वह बहुत ही निर्धन परिवार से निकल कर देश के संविधान निर्माता बने। मौके पर जिला परिषद सदस्या प्रेरणा प्रिया, विश्वसूत्री अध्यक्ष प्रदीप प्रसाद, मुखिया अब्बास अंसारी, पूर्व मुखिया सह अध्यक्ष सह वर्तमान मुखिया प्रतिनिधि बसंत साव, पंचसय प्रतिनिधि समीम अंसारी, डॉ प्रकाश कुमार, सीके पांडेय, शेर मोहम्मद, भुनेश्वर केवट, महेश मांडवी, मनोज दास, लक्ष्मण तुरी, श्यामसुंदर दास, विश्वनाथ दास, महादेव दास सहित भारी संख्या में स्थानीय जनप्रतिनिधिगण समाजसेवी एवं ग्रामीण जनता उपस्थित थे।

## शतचंडी महायज्ञ में उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़



बरकट्टा (आजाद सिपाही)। प्रखंड के कोनहारा कला में आयोजित श्री श्री 108 श्री शतचंडी महायज्ञ सह देवी प्राण प्रतिष्ठा को लेकर रविवार को भव्य शोभायात्रा निकली गई। शोभायात्रा में श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ उठी जय माता दी और जय श्री राम के जयकारे से पूरा क्षेत्र गुंजायमान हो उठा। शोभायात्रा कोनहारा कला के सभी गली मोहल्ले से गुजरते हुए बरकट्टा अडवार से वापसी कर यज्ञ स्थल पर पहुंचकर शोभायात्रा का समापन किया गया। यज्ञाचार्य गंगाधर शास्त्री और यज्ञाधिप बिरेन्द्र शास्त्री के मुताबिक नगर भ्रमण के दौरान माता आदिशक्ति प्रत्येक श्रद्धालु के घर पहुंचती है। और सभी मानो कामना पूर्ण करती है। नगर भ्रमण के दौरान वैदिक अभिषेक शास्त्री, मुकेश शास्त्री, पप्पू शास्त्री, अनिल शास्त्री, यज्ञ समिति अध्यक्ष ईश्वर यादव, जीवन यादव, राम अतार यादव, श्यामलाल सिंह, महावीर यादव, मुकेश सोनी, सरयू प्रजापति, अरविंद यादव, नरेश यादव, मुकेश यादव, मनी यादव, टेहन प्रजापति, विनोद दास, छोट्टी दास, प्रकाश यादव, आशीष यादव, सुरेंद्र सिंह, रामजी पासवान, प्रदीप पासवान, द्वारिका यादव, राजेश यादव, विकास यादव शामिल थे।

## डिवाइन स्कूल में हुई अभिभावकों-शिक्षकों की बैठक



बरकट्टा (आजाद सिपाही)। गंगपाचो स्थित डिवाइन पब्लिक स्कूल में रविवार को अभिभावक शिक्षक बैठक किया गया। मौके पर भारतीय संविधान के निर्माता भारत रत्न बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर को याद किया गया। बैठक में समुदाय, माता, पिता, जनप्रतिनिधि, और शिक्षकों को एक मंच पर लाकर विद्यार्थियों के सीखने के स्त पर चर्चा हुई। बैठक में शिक्षकों ने बच्चों के सामूहिक व्यवहार में साकारात्मक परिवर्तन को लेकर चर्चा की। बैठक में वाटर बोतल, लंच, होमवर्क, डायरी चेक, अनियमित उपस्थिति वाले बच्चों को चिन्हित किया गया और उनके नियमित उपस्थिति पर विचार विमर्श हुआ। अभिभावक और शिक्षकों ने बच्चों के शैक्षणिक उपलब्धि स्त को बढ़ाने का संकल्प लिया। विद्यालय के निदेशक इंद्रदेव प्रसाद भारती ने बच्चों को नियमित तौर पर स्कूल आने का फायदा बताया और बच्चों को भटकाव से कैसे बचना है उसे भी बताया। कार्यक्रम को सफल बनाने में शिक्षक रवि कुमार, प्रीति प्रभा, पूनम कुमारी, अभिषेक कोशल, रामनन्दन कुमार, विशाल मिश्रा, दीक्षा शर्मा, पूनम कुमारी, रजीव कुमार, मानती लाकरा, और अन्य शिक्षकों का योगदान रहा।

## यज्ञ संसार का सर्वश्रेष्ठ और पवित्र कार्य, जिससे पर्यावरण में आती है शुद्धता : यज्ञाचार्य नकुल देव



बरकट्टा (आजाद सिपाही)। प्रखंड क्षेत्र के ग्राम चुगलामो में तीन दिवसीय पांच कुण्डीय गायत्री महायज्ञ सह हनुमत प्राण प्रतिष्ठा को लेकर शनिवार को कलश शोभायात्रा निकाली गयी। कलश शोभायात्रा को नगर भ्रमण करते हुए जल भरकर कलश यज्ञमंडप में स्थापित किया गया। वहीं संंध्या को संगीतमय कथा प्रवचन में श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ रही है। कथावाचक नकुल देव शास्त्री के प्रवचन को सुनकर सैकड़ों लोग रसपान कर आनंद विभोर हो रहे हैं। कथावाचक नकुल देव शास्त्री ने कहा मनुष्य जीवन में तीन चीज बड़े दुर्लभ से प्राप्त होते हैं मनुष्य की तन की प्राप्ति के बाद अगर सत्संग की प्राप्ति होती है तो मनुष्य जीवन का दूसरा सौभाग्य प्राप्त होता है। यज्ञ संसार का सर्वश्रेष्ठ एवं पवित्र कार्य है यज्ञ करने से मनुष्य के विचार शुद्ध बनते हैं वहीं पर्यावरण शुद्ध होता है। कार्यक्रम को सफल बनाने में प्रखंड समन्वयक शिवशंकर मोदी, गोपेश्वर प्रसाद, त्यागी भगत, रामचंद्र, बासुदेव भीम महतो तुलसी महतो झारखंडी महतो हेमलाल महतो बबलू महतो फलजी महतो का योगदान सराहनीय है।

## अंबेडकर ज्ञान प्रतियोगिता परीक्षा संपन्न



विष्णुगढ़ (आजाद सिपाही)। यहां के एबिशन पब्लिक स्कूल में स्ट्रेटवेक्स फाउंडेशन हजारीबाग के सौजन्य से डॉ भीम राव अंबेडकर की जयंती के मौके पर डॉ० बी० आर० अंबेडकर ज्ञान प्रतियोगिता परीक्षा का आयोजन किया गया। जिसमें कक्षा तीन से इंटरमीडिएट तक के लगभग 215 परीक्षार्थी शामिल हुए। परीक्षा में सम्मिलित हुए सभी परीक्षार्थी उत्साहित नजर आए। परीक्षा के लिए एबिशन पब्लिक स्कूल को परीक्षा केंद्र बनाया गया था। परीक्षा केंद्र में केंद्राधीक्षक, परीक्षा नियंत्रक, शाखा पदाधिकारी और वीक्षकों की नियुक्ति की गयी। परीक्षा केंद्र एबिशन पब्लिक स्कूल के लिए उमेश कुमार केंद्राधीक्षक बनाये गये। डॉ बी आर अंबेडकर ज्ञान प्रतियोगिता एससीपीएल ब्लॉक मैनेजर उमेश कुमार ने बताया कि इस परीक्षा में कक्षा समूह वार प्रथम, द्वितीय, तृतीय और टॉप टैन आने वाले छात्र-छात्राओं को स्ट्रेटवेक्स फाउंडेशन के तत्वाधान में प्रतिभा सम्मान समारोह आयोजित कर छात्रवृत्ति, लेपटॉप, टेब, एंड्राइड मोबाइल, डिजिटल वॉच, बैग, मेडल, टॉपी, प्रशस्ति पत्र आदि देकर प्रुरस्कार दिया जायेगा। प्रतियोगिता परीक्षा का रिजल्ट 22 अप्रैल को प्रकाशित किया जायेगा। 18 अप्रैल को पुरस्कार वितरण किया जायेगा।

# एक करोड़ रुपये की अफीम और डोडा जब्त, एक गिरफ्तार

### आजाद सिपाही संवाददाता

हजारीबाग। जिले के चौपारण थाना क्षेत्र से बिहार ले जाया जा रहा एक करोड़ रुपये का अफीम और डोडा बरामद किया। इस दौरान एक व्यक्ति भी गिरफ्तार हुआ है जबकि एक अन्य भागने में सफल रहा।

हजारीबाग एसपी अरविंद कुमार सिंह ने बताया की गुप्त सूचना मिली कि चौपारण थाना क्षेत्र से 2 व्यक्ति मोटरसाईकिल से अफीम और डोडा तस्करी करने के उद्देश्य से बिहार ले जाने वाले हैं। त्वरित कार्रवाई के लिए एसडीपीओ बरही सुरजीत कुमार और चौपारण थाना प्रभारी दीपक कुमार सिंह के नेतृत्व में एक छापामारी दल का गठन किया गया। दोनों पदाधिकारियों के अलावे चौपारण थाना में पदस्थापित पुअनि सुबोन्द्र राम, पुअनि दिव्य प्रकाश, पुअनि निलेश कुमार रंजन और सशस्त्र बल



शामिल थे। टीम लीडर को चोरदाहा चेकपोस्ट में चेकिंग अभियान चलाकर अफीम और डोडा ले जा रहे तस्करों को पकड़ने का निर्देश दिया, जिसके बाद गठित टीम के सदस्यों के द्वारा चोरदाहा चेकपोस्ट में चेकिंग अभियान चलाकर मोटरसाईकिल से अफीम और डोडा ले जा रहे एक व्यक्ति रामवृक्ष यादव पिता-स्व सोमर यादव ग्राम-बैजनाथपुर थाना-सिद्धगढ़ (मोहनपुर) जिला-गया (बिहार) को पकड़ लिया गया तथा मोटरसाईकिल पर सवार एक अन्य व्यक्ति कृष्णा यादव पिता

कुमारी यादव ग्राम-बैजनाथपुर थाना- सिद्धगढ़ (मोहनपुर) जिला-गया (बिहार) मोटरसाईकिल से कूदकर भागने में सफल हो गया। पकड़ये व्यक्ति के पास से एक प्लास्टिक के बोरी में पिसा हुआ करीब 39 किलो ग्राम डोडा और उसके मोटरसाईकिल के डिक्की से करीब 2.9 किलोग्राम अफीम बरामद हुआ। पकड़े गये व्यक्ति से पूछताछ के क्रम में पता चला कि वह उक्त बरामद अवैध मादक पदार्थ को चौपारण थानान्तर्गत ग्राम-नावाडीह स्थित मोहन गंडू के घर से लेकर चला है। तथ्यथात

## इचाक में मतदाता जागरूकता को लेकर मैराथन दौड़ का आयोजन लोकतंत्र को मजबूत बनाने में मतदाताओं की भूमिका अहम: बीडीओ

### आजाद सिपाही संवाददाता

इचाक। प्रखंड में मतदाता जागरूकता को लेकर लक्ष्य नवयुवक संघ की पहल पर कैरियर स्टडी प्वाइंट के सहभागिता से रन फोर वोट एंड रन फोर हेल्थ मैराथन दौड़ का आयोजन किया गया। जिसमें प्रखंड विकास पदाधिकारी संतोष कुमार, सीआई लवकेश सिंह, बीपीओ राजीव आनंद, अंचल कर्मा ओम प्रकाश, बीपीएम जेएसएलपीएस समेत कई पदाधिकारी, प्रचारक, युवक युवतियों और स्कूली बच्चों ने भाग लिया। रनिंग के बाद संघ के अध्यक्ष अभिषेक कुमार ने उपस्थित लोगों को मतदान के प्रति शायथ दिलवाया। मैराथन दौड़ परियोजना बालिका उच्च विद्यालय से प्रारंभ होकर खत्री मोहल्ला,



कुंजारा मुहल्ला, थाना रोड होते हुए पुनः कार्यक्रम स्थल पर पहुंचा। इस दौरान बाबा साहेब डॉ भीम राव अंबेडकर की जयंती के अवसर पर उनके प्रतिमा पर माल्यार्पण और पुष्प अर्पित कर उन्हें याद किया गया। उन्होंने जानकारी देते हुए कहा कि 2019 के लोकसभा चुनाव में इचाक का मतदान प्रतिशत 64.15 प्रतिशत था जो अभी के औसत मतदान की

तुलना में काफी कम है। जागरूकता का अभाव अथवा पलायन के कारण अधिक लोग मतदान नहीं कर सकते ऐसे में लक्ष्य नवयुवक संघ और कैरियर स्टडी प्वाइंट ने मैराथन दौड़ के जरिए लोगों में जागरूकता लाने का प्रयास किया जो एक सराहनीय पहल है। उन्होंने कहा कि युवा मतदाता आगे आएँ और 18 वर्ष से अधिक उम्र के जिन युवाओं का

## बाबा साहेब के आदर्शों पर चलना ही उनको सच्ची श्रद्धांजलि: जय प्रकाश भाई पटेल



हजारीबाग (आजाद सिपाही)। लोकसभा क्षेत्र से महागठबंधन के कांग्रेस उम्मीदवार जय प्रकाश भाई पटेल का चुनावी दौरा तेज हो गया है। वो लगातार क्षेत्र में भ्रमण कर जनसंपर्क कर रहे हैं। साथ ही समाज के सभी वर्गों के लोगों से मुलाकात भी कर रहे हैं। गठबंधन के सभी समर्थित दल के प्रतिनिधि उनके लिए जनता को रिझानें में भी लगे हैं। इसी क्रम में नूतन नगर स्थित आवास पर कुर्मी समाज के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष ब्रजकिशोर गांधी एवं युवा जिला अध्यक्ष राहुल राज एवं कामेश्वर महतो ने मुलाकात कर समर्थन दिया। बात चित के क्रम में आए पदाधिकारियों से चुनावी प्रबंधन एवं रणनीति पर कई महत्वपूर्ण बिंदुओं पर चर्चा हुई। वहीं संगठन विस्तार को लेकर आम आदमी पार्टी के जिला संयोजक देव चौहान के साथ भी आवास में चर्चा की गयी। उसके बाद डिस्ट्रिक्ट बोर्ड चौक पर भारतरत्न बाबा साहेब भीम राव अंबेडकर की जयंती समारोह में शामिल हुए। शामिल किया कि श्रद्धांजलि अर्पित किया व उपस्थित जनसमूह को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि बाबा साहेब के बताए रास्ते पर चलना आज समय की मांग है। उनके आदर्शों पर चलना ही उनको सच्ची श्रद्धांजलि होगी। जनसंपर्क में कांग्रेस प्रदेश महासचिव बिनोद कुशवाहा, कांग्रेस जिला अध्यक्ष शैलेंद्र यादव, मुन्ना सिंह, रेणु कुमारी, मनोज नारायण भगत, निसार खान समेत कई अन्य शामिल थे।

## सीकरी बासंती दुर्गा पूजा कलश यात्रा में शामिल हुई विधायक

## पूजा-पाठ से सुख-शांति की भावना उत्पन्न होती है : अंबा

### आजाद सिपाही संवाददाता

बड़कागांव। बड़कागांव प्रखंड अंतर्गत ग्राम पंचायत सिकरी के मां बासंती दुर्गा पूजा समिति द्वारा रविवार सुबह 7:30 बजे मंदिर प्रांगण से कलश यात्रा की शुरुआत की गयी। कलश यात्रा में सभी श्रद्धालु भक्तों के हाथों में हनुमान और श्री राम के पताकों के भरा नजर आ रहा था, साथ ही सभी श्रद्धालु भक्तों के द्वारा जय श्री राम और भारत का बच्चा-बच्चा जय श्री राम बोलेगा के नारों से पूरा गांव गुंजायमान होता रहा। कलश यात्रा में 501 बच्चियां भगवा वस्त्र पहनकर अपने माथे पर कलश लेकर दुर्गा मंदिर से सिकरी, ऊपरटोला, नयाटोला, पारपैन होते हुए हेसला के दुमुहान नदी से जल उठाकर पुनः पारपैन, ऊपरटोला, नयाटोला, सिकरी शिव मंदिर होते



केरेडारी (आजाद सिपाही) प्रखंड क्षेत्र के सलगा में बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर जयंती समारोह रविवार को धूमधाम से मनाया गया। उक्त कार्यक्रम में स्थानीय विधायक अंबा साहेब की मुख्य रूप से शामिल हुई। सर्वप्रथम विधायक ने बाबा साहेब की तस्वीर पर श्रद्धा सुमन अर्पित किया व अंबा ने सभी को आंबेडकर जयंती की बधाई दी। हुए जमनीडीह स्थित दुर्गा मंदिर प्रांगण में कलश स्थापित कर जल

गठित टीम सदस्यों के द्वारा पकड़ये व्यक्ति के निशानदेह पर मोहन गंडू के घर पर छापामारी किया गया। छापामारी के क्रम में मोहन गंडू अपने घर से भाग निकला परंतु उसके घर के तलाशी के क्रम में प्लास्टिक बाल्टी में रखा 8 किलोग्राम और स्टील केन में रखा 3 किलो 100 ग्राम कुल 11 किलो 100 ग्राम अफीम, 04 प्लास्टिक बोरा में बांधकर रखा करीब 26 किलो डोडा, एक थैला एवं 02 प्लास्टिक के बोरा में रखा 8 किलो 250 ग्राम गांजा और 02 प्लास्टिक के बोरा कुल 28 किलोग्राम कथ्या बरामद हुआ। जिस संदर्भ में चौपारण थाना काणन सं-113/24 दर्ज किया गया। साथ ही गिरफ्तार व्यक्ति को न्यायिक हिरासत में भेजा गया। एसपी ने बताया की आगे भी इसी तरह से अवैध मादक पदार्थ के तस्करों के विरुद्ध कार्रवाई की जायेगी।

## बाबा साहेब का पूरा जीवन प्रेरणास्रोत: डीसी



हजारीबाग (आजाद सिपाही)। उपायुक्त नैसी सहाय ने जिलेवासियों को डॉ अंबेडकर जयंती की बधाई दी। उन्होंने रविवार सुबह डिस्ट्रिक्ट बोर्ड चौक अवस्थित बाबा भीमराव की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर अपना सम्मान प्रकट किया। मौके पर उन्होंने कहा कि संविधान के सूत्रधार बाबासाहेब डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती की बधाई देती हूं। संविधान के रचयिता, ज्ञान और विलक्षण प्रतिभा संपन्न डॉ अंबेडकर ने प्रतिकूल परिस्थितियों में भी एक शिक्षाविद, कानूनी विशेषज्ञ, अर्थशास्त्री, राजनीतिज्ञ और समाज सुधारक के रूप में काम किया। डॉ साहब की सामाजिक न्याय की अवधारणा अतुलनीय थी जो सामाजिक समरसता का संदेश देता है। उनका मूल मंत्र शिक्षित बने, संगठित रहो और संघर्ष करो हमेशा प्रासंगिक रहेगा। बाबा साहेब अंबेडकर का पूरा जीवन प्रेरणास्रोत है उनके विचारों, आदर्शों को जीवन में आत्मसात करने की आवश्यकता है। इस अग्र समाहर्ता संतोष कुमार सिंह, सदर एसडीओ शैलेश कुमार, डीपीआरओ रोहित कुमार एवं एपीआरओ परिमल कुमार इस अवसर पर अन्य मौजूद थे।

## ट्रेक्टर की चपेट में आने से युवक की मौत

बरकट्टा (आजाद सिपाही)। थाना क्षेत्र गंगपाचो में शुक्रवार की रात अवैध बालू लदा ट्रैक्टर की चपेट में आने से 19 वर्षीय आकाश कुमार पिता प्यारलाल प्रसाद गंगपाचो निवासी गंभीर रूप से घायल हो गया था। जिसका इलाज मेडिका रांची में चल रहा था। इलाज के दौरान रविवार को युवक ने मृत्यु देखा। जानकारों के अनुसार युवक पर का एकलौता चिराग था। मौत की खबर सुनकर पूरे गांव में शोक की लहर दौड़ गयी। परिजनों का रो रो कर बुरा हाल है। बताया गया कि मृतक तीन बहनों से सबसे छोटा था।

## डॉ अंबेडकर आधुनिक भारत के निर्माता: दिलीप



जयनगर (आजाद सिपाही)। प्रखंड के केटीपीएस डीवीसी बांडेडीह में डॉ भीमराव अंबेडकर की 134 वीं जयंती मनाई गयी। डॉ भीमराव अंबेडकर के चित्र पर वरिष्ठ महाप्रबंधक सह परियोजना प्रधान दिलीप कुमार सिंह, डीजीएम सीएसआर विनोद कुमार राय आदि ने पुष्प भेंट किया। वहीं परियोजना प्रधान दिलीप कुमार सिंह ने बताया कि डॉ अंबेडकर आधुनिक भारत के निर्माता का जन्म मध्य प्रदेश के मऊ में 14 अप्रैल 1891 को हुआ था। उनके पिता सूबेदार के पद पर ब्रिटिश ईस्ट इंडिया कंपनी की सेना में कार्यरत थे। वे मूलतः आंबडवे, रवागिरी, महाराष्ट्र के थे। उन्होंने कहा कि बाबा साहेब अंबेडकर ने दुनिया की प्रतिष्ठित यूनिवर्सिटीज से डॉक्टरेट की डिग्रियां हासिल की थी, वे जीवन भर विद्यार्थी बनकर पढ़ते रहे और लिखते रहे। इसी वजह है कि आज उन्हें सही मायने में आधुनिक भारत का निर्माता कहा जाता है। डीजीएम सीएसआर विनोद कुमार राय ने कहा कि बाबा साहेब जानते थे कि भारतीय संविधान सर्वजन हिताय सर्वजन सुखाय के सिद्धांत पर कार्य किए। इसलिए बाबा साहेब अंबेडकर जातियों को जोड़कर जमात का निर्माण करना चाहते थे।

## कोडरमा की बदहाली के लिए सांसद और विधायक जिम्मेदार : आरके बसंत

कोडरमा (आजाद सिपाही)। सूचना अधिकार मंच सचिव आरके बसंत ने कोडरमा जिले की बदहाली पर यहां की विधायक एवं सांसद को जिम्मेदार ठहराया है। एक समय विश्व पटल पर अग्रक के नाम पर पहचान बनाने वाला यह जिला आज लाखों लोगों को बेरोजगार बना दिया है। इस विषय पर कुछ लोग अपनी नेतागिरी चमकाने धरना प्रदर्शन कर अपनी साख तक गिरा चुके हैं। हेमंत सोरेन ने भी द्विधरा उद्योग को बढ़ावा देने के नाम पर हरी झंडी दिखाकर एक दिवरा लदी गाड़ी को विदा किया और झूठा आश्वासन देकर चलते बने। यहां की सांसद भी तीन बार विधायक एवं मंत्री बनीं पर उपलब्धि के नाम पर शून्य। वर्ष 2016 से कोडरमा मुख्यालय अंतर्गत जयनगर चौक निकट हाल्ट की मांग एवं 2018 में रेल लाइन जाम किया गया एवं इस संबंध में लगातार अन्यापूर्ण जी से झूठा आश्वासन मिलता रहा। इनकी अब तक की उपलब्धि में मधुपुर से रांची तक इंटरसिटी चालना जिसका ठहरावा नावाडीह करना, जयुआ से डोमचांच के बीच एक हॉटेल पर परसाबाव स्टेशन पर हावड़ा मुंबई का ठहराव करना ही है। कोडरमा में बाहर से आय का स्रोत बंद है क्योंकि क्यार बंद, ब्लू स्टेशन बंद। वह भी बिना वैकल्पिक व्यवस्था किए, जबकि इसे न्याय संगत तरीके से चलाया जा सकता है। बसंत ने कोडरमा जिले को रोजगार और विन्यास से अछूता रखने एवं जयनगर चौक निकट हाल्ट बहाल न होने पर जनता से आह्वान किया है कि हाल्ट नहीं तो वोट नहीं।

## छठ व्रतियों ने भगवान सूर्य को अर्घ्य दिया



केरेडारी (आजाद सिपाही) वैती छठ के तीसरे दिन श्रद्धालु भक्तों ने रविवार को अस्ताचल गामी भगवान सूर्य को अर्घ्य देकर पूजा अर्चना किए पवित्रता की पराकारास्टे महापर्व के अवसर पर छठ गीतों के साथ प्रखंड क्षेत्र पेट्टे, कराली, केरेडारी, बरियातू, कंडाबेर, गरीं कला, पचड़ा, बुडू,पताल, बेंगवरी सहित अलग अलग जगहों पर दंडवत देते हुए जलाशयों में जाकर छठ व्रतियों ने भगवान भास्कर को अर्घ्य प्रदान किया। तत्पश्चात विधि विधान के साथ पूजा अर्चना किया। इस दौरान समूचा क्षेत्र छठ गीतों की मधुर धुन से भक्ति मय हो गया है सोमवार को उदीयमान सूर्य को अर्घ्य देकर पूजा अर्चना करने के बाद पारण कर छत्तीस घंटे का उपावास रख करेगी शास्त्री के अनुसार पूरे नियम के साथ इस व्रत का अनुष्ठान करने पर सभी मनोकामनाएं पूरी होती है वहीं रामनवमी व ब्रसन्तिक नवरात्र के साथ वैती छठ के अनुष्ठान का विशेष महत्व होता है।

## रामनवमी महासमिति की शोभायात्रा आज

हजारीबाग (आजाद सिपाही)। मयादां पुरुषोत्तम भगवान श्री राम के जन्म उत्सव रामनवमी को लेकर हर तरफ भक्ति भाव का माहौल देखने को मिल रहा है। विभिन्न संस्थाओं के द्वारा विभिन्न प्रकार का कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है। इसी बीच हजारीबाग शहर के बाजपा नेता प्रदीप प्रसाद एवं रामनवमी महासमिति के अध्यक्ष जीतू यादव के संयुक्त रूप से 15 अप्रैल को बुढ़वा महादेव से संंध्या 3 भव्य रामनवमी शोभायात्रा निकली जायेगी। जो कि शहर का भ्रमण करते हुए एक निर्धारित स्थल पहुंचकर समाप्त होगी, शोभायात्रा में विशेष प्रस्तुति पाटनरी स्तर के कलाकार उज्जैन सहित के अन्य रामनवमी महासमिति के अध्यक्ष जीतू यादव के संयुक्त रूप से 15 अप्रैल को बुढ़वा महादेव से संंध्या 3 भव्य रामनवमी शोभायात्रा निकली जायेगी। जो कि शहर का भ्रमण करते हुए एक निर्धारित स्थल पहुंचकर समाप्त होगी, शोभायात्रा में विशेष प्रस्तुति पाटनरी स्तर के कलाकार उज्जैन सहित के अन्य रामनवमी महासमिति के अध्यक्ष जीतू यादव के संयुक्त रूप से 15 अप्रैल को बुढ़वा महादेव से संंध्या 3 भव्य रामनवमी शोभायात्रा निकली जायेगी। जो कि शहर का भ्रमण करते हुए एक निर्धारित स्थल पहुंचकर समाप्त होगी, शोभायात्रा में विशेष प्रस्तुति पाटनरी स्तर के कलाकार उज्जैन सहित के अन्य रामनवमी महासमिति के अध्यक्ष जीतू यादव की का भी विशेष सहयोग मिल रहा है।





## चंद्ररू धाम में 150 छठ व्रतियों ने भगवान सूर्य को दिया अर्घ्य



टंडवा (आजाद सिपाही)। प्रखंड के सुप्रसिद्ध चन्द्ररू धाम गेरुआ नदी व गेरुआ नदी के संगम स्थल पर लोक आस्था के महापर्व चैती छठ के तीसरे दिन रविवार की संंध्या करीब डेढ़ साँ छठ व्रतियों ने अस्तचलगामी भगवान सूर्य को अपना अर्घ्य अर्पित किया। इस दौरान स्थानीय लोगों में छठ महापर्व को लेकर खासा उत्साह देखा गया। छठ घाट परिसर में हजारों की संख्या में श्रद्धालुओं की भीड़ देखी गयी। इस संबंध में मंदिर प्रबंधन समिति के मिथिलेश गुप्ता ने बताया कि इस बार हर वर्ष से अधिक की संख्या में बिहार सहित अन्य पड़ोसी राज्यों से करीब 27 छठ व्रती चैती छठ पूजा के लिए चन्द्ररू धाम परिसर में आये हैं। वहीं छठ व्रतियों के सुविधा के लिए छठ घाट पर लाईट व अन्य जरूरी सुविधाएं उपलब्ध कराई गयी है। बताया कि आज अहले सुबह उदीयमान भगवान सूर्य को अर्घ्य देने के साथ ही चार दिवसीय चैती छठ का समापन हो जायेगा। जिसके बाद सभी छठ व्रती वापस अपने-अपने घर लौटेंगे। वहीं मंदिर के पुजारी का कहना है कि चन्द्ररू धाम परिसर में छठ महापर्व की पुरानी मान्यता है। जिसके कारण अपनी मनोकामनाओं की पूर्ति के लिए झारखंड बिहार और अन्य राज्यों से श्रद्धालु चैती छठ पूजा करने के लिए यहां पहुंचते हैं।

## डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती मनायी गयी



उरीमारी (आजाद सिपाही)। राष्ट्रीय कोलियरी मजदूर यूनियन (इंटर) क्षेत्रीय कार्यालय उरीमारी में बाबा साहब डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती मनायी गयी। यूनियन के बरका सचाल क्षेत्रीय सचिव राजू यादव ने सर्वप्रथम भारत रत्न, शिक्षाविद,ज्ञान के सागर,सविधान के रचयिता बाबा साहब डॉ भीमराव अंबेडकर की तस्वीर पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया। मौके पर राजू यादव ने कहा की बाबा साहब डॉ भीमराव अंबेडकर भारत के दलितों शोषित के लिए पत्थर पर लकीर खींच कर गए है जिसे मिटाना संभव नहीं है, बाबा साहब कि देन है की आज दलित समुदाय अपनी सामाजिक, आर्थिक जरूरतों और मांगों को पूरा कर सकते हैं, आंदोलन की राजनीति और सांसद में अपना प्रतिनिधित्व, ऐतिहासिक रूप से प्रत्यक्ष संघर्ष के माध्यम से दलित आंदोलनों ने अस्पृश्यता से लड़ाई लड़ी और एक समतावादी समाज की मांग की जिसमें न्यूनतम मजदूरी, आत्म-सम्मान, गरिमा, और भीमि स्वाभिम्व को समिति के नेतृत्व करने वाले अंबेडकर ने संविधान सभा में कहा था की राजनीतिक लोकतंत्र सामाजिक लोकतंत्र के बिना लंबे समय तक नहीं चल सकता है उन्होंने कहा की ऐसी राजनीति के मूल में स्वतंत्रता समानता और भाई चारा होगा। मौके पर यूनियन के उरीमारी शाखा अध्यक्ष सीताराम किस्कू, डा जी आर भगत, बिरसा सचिव कंचन मांडी, गणेश राम, दीपक विश्वकर्मा, टहल गौप, राजकुमार सिंह, भोला रविदास, संजय सिंह, भोला यादव, सताई राजभर, कल्याण मिश्रा, चंद्र जायसवाल आदि लोग उपस्थित थे।

## अंबेडकर जयंती पर निःशुल्क नेत्र जांच शिविर का आयोजन



मुखिया विजय मुंडा के देखरेख में नेत्र जांच करते चिकित्सकीय टीम।

भुरकुंडा (आजाद सिपाही)। डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती पर बलकुंडरा पंचायत में स्थानीय मुखिया विजय मुंडा के पहल पर रविवार को प्रसाद आयी हॉस्पिटल थाना चौक रामगढ़ द्वारा निःशुल्क नेत्र जांच शिविर लगाया गया। इसका शुभारंभ स्थानीय मुखिया विजय मुंडा व चिकित्सकों की टीम ने दीप प्रज्वलित कर किया। शिविर में प्रसाद आई हॉस्पिटल के कार्यक्रम संयोजक चंदन सिंह, सविता बेदिया, श्वेता, भागीरथ एवं मोनिका ने लगभग 50 ग्रामीणों का नेत्र जांच किया। साथ ही शिविर में पाये गये मरीजों को डॉक्टरों ने उचित परामर्श देते हुए निःशुल्क दवा भी वितरण किया। मौके पर चंदन सिंह ने ग्रामीण और जनप्रतिनिधियों को बताया कि आई हॉस्पिटल रामगढ़ में आंख से संबंधित सभी बीमारियों को इलाज आईसीआईसीआई लोबार्ड सहित आयुष्मान कार्ड के द्वारा किया जाता है। उन्होंने बताया कि हमारे यहां हेल्थ इंश्योरेंस पॉलिसी कार्डधारियों के लिए कैंसलेंस सर्जन की भी सुविधा उपलब्ध है। मौके पर मुखिया विजय मुंडा ने कहा कि विभिन्न तरह की बीमारियों से बचाव व स्वास्थ्य सुविधा दिलाने के प्रति कटिबद्ध हूँ। आगे भी समय-समय पर शिविर लगाकर पंचायतवासियों को स्वास्थ्य सुविधा दिलाता रहूंगा। शिविर को सफल बनाने में पंसस राजू कुमार मुंडा, उकेश यादव, मनोज यादव, बादल कुमार सहित अन्य का विशेष योगदान रहा।

# असामाजिक तत्वों ने दिवावार में रामनवमी पूजा तोरणद्वार में लगायी आग, भारी आक्रोश

पुलिस - प्रशासन ने संगाला मोर्चा, स्थिति सामान्य, प्लैग मार्च

## आजाद सिपाही संवाददाता

कुजू। ओपी क्षेत्र के दिगवार चौक स्थित रामनवमी पूजा समिति द्वारा लगाए गए तोरणद्वार में बीती देर रात कुछ असामाजिक तत्वों ने आग लगा दी। जिससे एक तरफ का तोरणद्वार लगभग आधा जल गया। इधर, रविवार अहले सुबह अगलगी घटना का पता चलते ही दिगवार रामनवमी पूजा समिति सहित आसपास के ग्रामीण आक्रोशित हो गये। जिससे क्षेत्र में तनावपूर्ण माहौल बन गया। लेकिन मामले की सूचना मिलते ही तत्काल पुलिस - प्रशासन ने मौके पर पहुंचकर स्थिति को संभालने की भरपूर कोशिश की। रामगढ़ एसडीएम आशीष गंगवार और



एसडीपीओ परमेश्वर प्रसाद व वीरेंद्र कुमार राम ने मौके पर पहुंचकर मोर्चा संभालते हुए स्थिति को संभाला। एसडीएम की अगुवाई में हुई आपातकालीन बैठक ग्रामीणों के भारी आक्रोश को देखते हुए एसडीएम आशीष गंगवार ने दिगवार चौक पर तुरंत

# झारखंड के हर चौखट से मिलेगा भाजपा को जीत का आशीर्वाद: लक्ष्मीकांत वाजपेयी



भाजपा के प्रदेश प्रभारी लक्ष्मीकांत वाजपेयी रामगढ़ और बड़कागांव विधानसभा के कार्यकर्ताओं के साथ की बैठक

आजाद सिपाही संवाददाता

रामगढ़। हजारीबाग लोकसभा सीट पर विजय प्राप्त करने के लिए भाजपा पहले से ही आश्वस्त है। यहां के कार्यकर्ताओं को बस हनुमान जी की तरह उनकी ताकत याद दिलानी है। इनकी ऊर्जा का स्रोत प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी हैं। उनके द्वारा किये गये कार्यों से बूध स्तर तक के कार्यकर्ताओं को ताकत मिलती है। उक्त बातें रविवार को शहर के होटल लमैरिटल में भाजपा के प्रदेश प्रभारी लक्ष्मीकांत वाजपेयी ने कही। वे रामगढ़ और बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र के कार्यकर्ताओं

## जीओसी इन चीफ मध्य कमान लखनऊ के समक्ष दर्ज करायेंगे लिखित आपत्ति : पुटूश



छावनी परिषद को बचाने के लिए धनंजय कुमार पुटूश ने शुरू किया हस्ताक्षर अभियान

आजाद सिपाही संवाददाता

रामगढ़। छावनी परिषद को राज्य संचालित नगर निकाय में विलय करने की प्रक्रिया जारी है। पूर्व में स्थानीय सांसद, विधायक व वार्ड सदस्यों ने इसका विरोध नहीं किया था जिस कारण आज विलय की स्थिति यहां तक पहुंच गयी है। इसी कड़ी में रामगढ़ के पूर्व विधायक प्रत्याशी व रामगढ़ बचाओ संघर्ष समिति के केन्द्रीय अध्यक्ष धनंजय कुमार पुटूश रामगढ़ के आम नागरिकों और आरबीएसएस के सदस्यों को साथ लेकर रामगढ़ छावनी परिषद के विलय को लेकर

## मांडू में 50 वर्षों से मनायी जा रही है महारामनवमी

1976 मे मांडू में शुरू हुई चैती दुर्गा पूजा की शुरुआत, मांडू बस्ती में चैती दुर्गा पूजा का हुआ शुभारंभ

दीपक कुमार

मांडू (आजाद सिपाही)। मांडू व इसके आस पास के क्षेत्र में रामनवमी व चैती दुर्गा पूजा की धूम है। मांडू में 50 वर्षों से महारामनवमी का पर्व धूमधाम से मनाया जा रहा है। वर्ष 1974 में मांडू चट्टी निवासी बाढ़ो साव ने ग्रामीणों के सहयोग से एनएच 33 के किनारे एक खपरैल मकान में प्रतिमा स्थापित कर पूजा की शुरुआत की गयी। उन्होंने मंदिर के लिए दान भी दिये। आरंभिक दिनों से ही यह त्योहार शांति, सौहार्दपूर्ण और भाईचारी के माहौल में आयोजित होता आ रहा

विषय पर छावनी परिषद के बोर्ड मीटिंग में प्रस्ताव भेजा जा रहा था तब इन लोगों ने इसका विरोध नहीं किया था। इन जनप्रतिनिधियों ने जनता की भलाई पर ध्यान नहीं दिया। हमलोग रामगढ़ की जनता और व्यापारियों को परेशानी में ऐसे अकेला नहीं छोड़ सकते। इस लिए हमलोगों ने रामगढ़ छावनी परिषद को बचाने के लिए हस्ताक्षर अभियान चला कर जीओसी इन चीफ मध्य कमान लखनऊ को लिखित में आपत्ति दर्ज करा कर छावनी परिषद के विलय को रोकने का प्रयास कर रहे हैं। इस आंदोलन में हमे जीत मिलेगी या हार ये हमे मालूम नहीं लेकिन रामगढ़ की लगभग एक लाख जनता व व्यापारियों के हित में संघर्ष करता रहूंगा।

## मां दुर्गा के छठे स्वरूप मां कात्यानी की हुई पूजा

नेमीचंद साहू ने पडाव दुर्गा मंडप में मां दुर्गा की प्रतिमा स्थापित कर की थी। बाद में स्थानीय ग्रामीण के सहयोग से पूजा समिति का गठन कर पूजा अर्चना किया जाने लगा। वहीं मांडू बस्ती मंडप में इस वर्ष से चैती दुर्गा पूजा का शुरुआत की जा रही है।

मां दुर्गा के छठे स्वरूप मां कात्यानी की हुई पूजा

वास्तविक नवरात्र के छठे दिन मां दुर्गा के छठे स्वरूप मां कात्यानी की पूजा अर्चना पूरे विधि विधान से किया गया। पडाव दुर्गा मंदिर में आचार्य निरंजन पांडेय और मांडू बस्ती दुर्गा मंदिर में आचार्य वीरेंद्र पांडे ने वास्तविक नवरात्र के छठे दिन मां कात्यानी की पूजा पूरे विधि विधान से करायी।

## हनुमान प्राण प्रतिष्ठा सह रुद्र महायज्ञ का आयोजन

पतरातू (आजाद सिपाही)। पतरातू प्रखंड अंतर्गत सरैया टोला में तीन दिवसीय हनुमत प्राण प्रतिष्ठा सह रुद्र महायज्ञ के दूसरे दिन रविवार को यज्ञ से संबंधित कई अनुष्ठान किए गए। इसके तहत मंडप प्रवेश, दैनिक पूजन, हनुमत प्रतिमा का अन्नाधिवार, फलाधिवार, पुष्पाधिवार, शयाधिवार से साथ प्रतिमा का नगर भ्रमण कराया गया। इसके लिए गाजे बाजे के साथ शोभायात्रा निकाली गयी। इसके साथ ही अरणी मंत्र्य कर अनिन प्रचलित किया गया। रविवार से मंडप परिक्रमा भी शुरू कर दी गई। इसमें हजारों ग्रामीणों ने शामिल होकर धार्मिक अनुष्ठान में से संबंधित कर्तव्यों का निर्वह किया। इस आयोजन को सफल बनाने में गजानंद प्रसाद, जगन्नाथ प्रसाद, दुर्गाचरण प्रसाद, अरविंद प्रसाद, अखिलेश प्रसाद, रामविलास करमाली, सुरेश गिरी, अरविंद गिरि आदि ने महत्वपूर्ण भूमिका निभायी।

## भारी पुलिस बल की मौजूदगी में पल्लेग मार्च

देर शाम एसडीएम आशीष गंगवार की अगुवाई में दिगवार में भारी पुलिस बल की मौजूदगी के साथ पल्लेग मार्च निकाला गया। इस दौरान दिगवार सहित पूरे क्षेत्र में नगर भ्रमण के दौरान लोगों से शांति बनाए रखने की अपील की। वहीं, पल्लेग मार्च के बाद स्थिति सामान्य है।

करते हुए गिरफ्तार किया जायेगा। वहीं, माण्डू सीओ एम मंसूरी ने 10 दिनों के भीतर परिणाम सामने लाने की बात कही। उन्होंने घटना में संयुक्त तत्वों के नाम बताने वालों की पहचान गुप्त रखे जाने का भरोसा दिया। मौके पर माण्डू बीडीओ संजय कोनगाडी, इंस्पेक्टर सुरेश लंडा, कुजू ओपी प्रभारी दिगंबर पांडेय, बरेस्ट बोकरोओ ओपी प्रभारी सदानंद कुमार, मांडू थाना प्रभारी रंजीत यादव सहित ब्रजवाहन और भारी संख्या में सशस्त्र बल मौजूद थे।

जले कपड़े को पुलिस ने किया जल, अध्यक्ष ने दिया ओपी को आवेदन

इधर, कुजू पुलिस ने वरीय पदाधिकारी के निर्देश के बाद

## हर चौखट से मिलेगा जीत का आशीर्वाद

मिली, इडी ने उन्हें सलाखों के पीछे भेजा। जिन लोगों को भी न्यायालय के समक्ष पेश किया गया उन्हें 12 दिनों की इडी की डिमांड पर भेजा गया। समय अवधि खत्म होने के बाद उन सभी भ्रष्टाचारियों को न्यायिक हिरासत में भेजा गया। ऐसा कोई भी नहीं जिसे न्यायालय ने पहले ही दिन खड़े-खड़े जमानत दे दी हो। इसका मतलब साफ है

मिलेगा।

## देश-विदेश की खबरों के लिए तिलक करें

www.azadsipahi.in

## डॉ भीमराव अंबेडकर संविधान के निर्माता थे : सूर्यवंश

रामगढ़ (आजाद सिपाही)। भारतीय जनता पार्टी रामगढ़ कैंट मंडल अध्यक्ष सूर्यवंश श्रीवास्तव के नेतृत्व में बाबा भीमराव अंबेडकर जी के आदम कद मूर्ति पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि दी गयी। अंबेडकर चौक पर मंडल अध्यक्ष सूर्यवंश श्रीवास्तव ने कहा, बाबा भीमराव अंबेडकर साहब संविधान के निर्माता थे। उनके दूर दृष्टि से आज भारत को नई दिशा मिली है और हम सब उनके द्वारा किया गया संविधान निर्माण को अपने जीवन में उतारकर संविधान का पालन करते हैं। मौके पर मंडल महामंत्री ऋषिकेश सिंह ने बाबा भीमराव अंबेडकर अमर रहे का नारा दिया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से भाजपा जिला के महामंत्री छोटन सिंह फौजी, जिला मीडिया प्रभारी राजीव रंजन प्रसाद, रामगढ़ कैंट मंडल के महामंत्री ऋषिकेश सिंह, शीतल सिंह, संतोष कुमार साहू, धीरज साहू, बृजेश पाठक, मिथलेश मंडल आदि उपस्थित।

## डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती मनी

रामगढ़ (आजाद सिपाही)। भाकपा-माले कार्यालय में डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती मनायी गयी। मौके पर उनके चित्र पर भाकपा-माले के जिला सचिव भुनेश्वर बेदिया, हीरा गोंप, देवकीनंदन बेदिया, नरेश बड़ाईक, सरयू बेदिया अन्य ने माल्यार्पण किया। इस दौरान डॉक्टर भीमराव अंबेडकर अमर रहें,भारत की संविधान का रक्षा करो, भाजपा हटाओ-देश बचाओ, लोकतंत्र बचाओ आदि नारे लगाये गये। उन्होंने संविधान लिखने के उपरंत संविधान सभा में कहा था कि संविधान तो बहुत अच्छा है लेकिन सबसे बड़ी बात है कि संविधान किस और कैसे आदमी के हाथ में है। आगे बैठक में तय किया गया कि 21 अप्रैल 2024 को झारखंड स्तरीय इंडिया गठबंधन के उलगुलान रैली व सभा कार्यक्रम के आयोजन में भाकपा-माले रामगढ़ जिला से दो हजार जनता भागीदारी निभायेगी। हिटलर की तरह नरेंद्र मोदी झूठ बोल कर देश की जनता को लगातार धोखा दे रहे हैं। 2024 के लोकसभा चुनाव में भाजपा को उखाड़ फेंकने का संकल्प लिया गया।105

## रजरप्पा कोयलांचल क्षेत्र में अस्ताचलगामी सूर्य को छठ व्रतियों ने दिया अर्घ्य



रजरप्पा (आजाद सिपाही)। रजरप्पा कोयलांचल क्षेत्र में छठ मास महीना में होने वाले छठ व्रत का विधि विधान से श्रद्धालुओं ने की पूजा अर्चना किया इस मौके पर रविवार को देर शाम विभिन्न छठ घाट नदी नाला तालाब में डूबना हुआ सूर्य को पहला अर्घ दिया गया, छठ मैया की महिमा अपरंपार है,36 घंटा तक निर्जला उपवास चलने वाला इस उपासना त्यौहार मे छठव्रतियों द्वारा छठ मैया की विधि विधान से पूजा अर्चना किया पूजन सामग्री को लेकर सूप, नारियल, सेव, नाशपाती, अदरक, मुली, केला, ईश के अलावा फूल बेलपत्र धूप अगरबत्ती सहित कई तरह के पूजन सामग्री का चढ़ावा कर छठ मैया से अपनी मनोकामना की किया रजरप्पा आवासीय कॉलोनी के 'भरवी नदी बभन धरा नाला पर मुखबांदा तालाब सुरकी गड़ा, लंगर, बड़की पोना,वितरपुर, मरगमर्वा, रजरप्पा मंदिर के दामोदर भैरवी संगम स्थल पर भी कई श्रद्धालुओं ने किया पूजा अर्चना सहित दर्जनों गांव में आस्था विश्वास और उपासना का त्यौहार पर अस्ताचल गामी सूर्य देवता को दिया जायेगा।

## सामाजिक कुरीतियों को उखाड़ फेंकने का समय : संत

हंटरगंज /चतरा (आजाद सिपाही)। संत रामपाल महाराज के अध्यात्म ज्ञान सत्संग देश के कोने -कोने में लगातार आयोजित हो रहे हैं। इसी कड़ी में आज चतरा जिले के हंटरगंज प्रखंड के सोवावग गांव में सत्संग का आयोजन प्रोजेक्टर के माध्यम से किया गया। संत जी अपने प्रवचनों में बताया कि पूरे विश्व में जितने भी प्राणी हैं, सभी एक परमात्मा की संतानें हैं। अज्ञानतावश सभी सुनी-सुनायी भक्ति साधनाओं पर आरुढ़ हैं। संत जी ने वेदों, गीता, कुरान, पुराण, गुरुग्रंथ साहिब तथा पवित्र बाइबल से प्रमाणित करके बताया कि पूर्ण परमात्मा केवल एक है, उसका नाम कबीर है। वहीं सबसे सुजनकर और सर्व सुखदाता प्रभु है तथा उस परमात्मा की भक्ति की विधि भी केवल एक है। आज तक हम जो भी भिन्न-भिन्न भक्ति कर रहे थे। उसका किसी भी धर्म ग्रंथ में प्रमाण नहीं है और गीता अध्याय 16 श्लोक 23-24 में कहा गया है कि जो पुरुष शस्त्र विधि को त्यागकर मनमाना आचरण करते हैं, उसको ना कोई लाभ प्राप्त होता है और ना ही उनका मोक्ष होता है। इस अवसर पर रवीन्द्र प्रसाद सिंह, दुनदुन प्रसाद, रंशन कुमार, महेंद्र प्रजापति, अंजना दासी, अंशु कुमारी, किरण कुमारी समेत सैकड़ों की

राशिफल	
डॉ एनके बेरा   9431114351	
<b>मेघ</b>	सामाजिक-राजनीतिक व्यक्तियों के लिए उच्च लाभदायक रहेगा। विराजनी को आवाहन।
<b>वृष</b>	सुख-सुविधा के साधन बनेंगे। आर्थिक लाभ, व्यापारिक यात्रा लाभदायक सिद्ध होगी।
<b>मिथुन</b>	धन लाभ,मान-यश-प्रतिष्ठा-उपहार-पुरस्कार की प्राप्ति, विदेशियों पर विजय मिलेगा।
<b>कर्क</b>	माता पिता का सहयोग, प्रभावशाली व्यक्तियों से वरिष्ठ सहयोग मिलेगा, नया प्रयत्न रहेगा।
<b>सिंह</b>	पारिवारिक वतावरण सुकरमा होगा, विवाहियों को परीक्षा-प्रतिस्पर्धा में सफलता, नवीकरणाएँ पूरी होंगी।
<b>कन्या</b>	विवाह बनने, व्यवसाय में आर्थिक लाभ, शांति-सुख-सन्तान-मनोरंजन के साधन बनेंगे।
<b>तुला</b>	नौकरी में उल्लस, कार्य जीवन सुकर रहेगा, स्वास्थ्य ठीक रहेगा, सन्तान-मनोरंजन के साधन बनेंगे।
<b>वृश्चिक</b>	पारिवारिक व्यक्तियों के बीच में हार्दिक कठनाई नई। सामाजिक कार्य उत्तमवत् होगा।
<b>धनु</b>	आर्थिक लाभ, सम्मान-सन्मान की रक्षा, किन-बुराईयों का हलकन, जनित-जन्मदत्त जगों का सफल सफल।
<b>मकर</b>	सामाजिक-राजनीतिक व्यक्तियों के लिए कुछ कर दिखाने का पर्याय अवसर मिलेगा।
<b>कुंभ</b>	विदेशियों पर विजय, सामाजिक-राजनीतिक सफल-प्रभाव का लाभ मिलेगा।
<b>मीन</b>	विन-विचारों कोई कम न करें, विनोद-वातावरण से मुक्ति मिलेगी, परिश्रम का फल मिलेगा।





## रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भर बन रहा है भारत

हाल के वर्षों में, भारत ने अपने रक्षा निर्यात में उल्लेखनीय वृद्धि देखी है, जो रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता की दिशा में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह की घोषणा के साथ कि भारत का हथियार निर्यात 21,000 करोड़ रुपये के अभूतपूर्व आंकड़े को पार कर गया है, यह स्पष्ट है कि देश रक्षा निर्यात में 'आत्मनिर्भर' या आत्मनिर्भर बनने की दिशा में पर्याप्त प्रगति कर रहा है।

**निर्यात की वृद्धि में योगदानकर्ता:** भारत के रक्षा निर्यात में काफी वृद्धि देखी गयी है, जिसमें निजी क्षेत्र और रक्षा सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम (डीपीएसयू) दोनों महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। प्रभावशाली निर्यात आंकड़ों में निजी क्षेत्र और डीपीएसयू ने क्रमशः 20 प्रतिशत और 40 प्रतिशत का योगदान दिया है।

**तीव्र विस्तार एवं उपलब्धियां:** भारत के रक्षा निर्यात में तेजी से वृद्धि का उदाहरण 2013-14 में 686 करोड़ रुपये से बढ़ कर

वित्तीय वर्ष 2023-24 में 21,083 करोड़ रुपये हो गया है। यह उल्लेखनीय उछाल पिछले वित्तीय वर्ष की तुलना में 32.5 प्रतिशत की 'शानदार वृद्धि' को दर्शाता है। **वैश्विक अनुसंधान और**

**भारत के रक्षा निर्यात में काफी वृद्धि देखी गयी है, जिसमें निजी क्षेत्र और रक्षा सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम (डीपीएसयू) दोनों महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। प्रभावशाली निर्यात आंकड़ों में निजी क्षेत्र और डीपीएसयू ने क्रमशः 20 प्रतिशत और 40 प्रतिशत का योगदान दिया है।**

देशों तक फैला हुआ है, जो देश की व्यापक वैश्विक पहुंच और रणनीतिक साझेदारी को प्रदर्शित करता है। प्रमुख निर्यात स्थलों में इटली, रूस, संयुक्त अरब अमीरात, सऊदी अरब, इसराइल और कई अन्य शामिल हैं।

**भविष्य के लक्ष्य एवं आकांक्षाएं:** भारत का 2024-2025 तक वार्षिक रक्षा निर्यात में 35,000 करोड़ रुपये हासिल करने का महत्वाकांक्षी लक्ष्य है। सरकार का लक्ष्य वित्तीय वर्ष 2028-2029 तक निर्यात बिक्री को 50,000 करोड़ रुपये और वार्षिक रक्षा उत्पादन को 3 लाख करोड़ रुपये से अधिक तक पहुंचाना है। ये लक्ष्य वैश्विक रक्षा क्षेत्र में एक प्रमुख शक्ति के रूप में उभरने के भारत के दृढ़ संकल्प को दर्शाते हैं।

### अभिमत

#### आजाद सिपाही



**प्रो (डॉ) तपन कुमार शास्त्री**

डॉ अंबेडकर एक समाज सुधारक, न्यायविद, अर्थशास्त्री, लेखक, बहु-भाषाविद् और तुलनात्मक धर्म दर्शन के विद्वान थे। उन्हें भारतीय संविधान के जनक के रूप में जाना जाता है। भारतीय रिजर्व बैंक की परिकल्पना हिल्टन यंग कमीशन की सिफारिश पर की गयी थी, जो अंबेडकर के लेख 'रुपये की समस्या: इसका मूल एवं समाधान' में दिये गये दिशा-निर्देशों से प्रेरित था। डॉ अंबेडकर मौलिक रूप से एक आर्थिक सिद्धांतकार थे। उनके द्वारा दिये गये आर्थिक विचार आज भी प्रासंगिक हैं।

1930 में ही अंबेडकर ने कहा था-यह कहने पर कोई आपत्ति नहीं हो सकती कि देश जातियों और धर्मों में विभाजित है और जब तक संविधान में अल्पसंख्यकों के संरक्षण के लिए यथेष्ट सुरक्षा कवच नहीं दिये जाते हैं, तब तक यह एक एकात्मक संरक्षासि त समुदाय नहीं बन सकता है। लेकिन अल्पसंख्यकों को भी अपने दिमाग में गांठ बांध लेनी चाहिए कि यद्यपि हम धर्मों और जातियों में बंटे हुए हैं, फिर भी हमारा आदर्श एक एकीकृत भारत है।

डॉ अंबेडकर ने राजनीतिक न्याय के लिए सामाजिक न्याय को आवश्यक बताया था। उनके शब्दों में, जनतांत्रिक शासन के लिए जनतांत्रिक समाज का होना जरूरी है। वास्तव में जनतंत्र शासनतंत्र नहीं, वरन् समाजतंत्र है। प्राचीन काल से ही न्याय का आर्थिक एवं सामाजिक पक्ष काफी महत्वपूर्ण रहा है। अस्तु ने न्याय के लिए आर्थिक समानता को जरूरी बताया।

अंबेडकर ने दलितों और अछूतों में एक नयी जागृति लायी। अंबेडकर का प्रादुर्भाव ऐसे समय हुआ जब हिंदू समाज में अछूतों की स्थिति जानवरों से भी बदतर थी। जानवर भी छुआ जा सकता था, पर मानव रूपी कथित अछूतों

1930 में ही अंबेडकर ने कहा था-यह कहने पर कोई आपत्ति नहीं हो सकती कि देश जातियों और धर्मों में विभाजित है और जब तक संविधान में अल्पसंख्यकों के संरक्षण के लिए यथेष्ट सुरक्षा कवच नहीं दिये जाते हैं तब तक यह एक एकात्मक संरक्षासि त समुदाय नहीं बन सकता है, लेकिन अल्पसंख्यकों को भी अपने दिमाग में गांठ बांध लेनी चाहिए कि यद्यपि हम धर्मों और जातियों में बंटे हुए हैं, फिर भी हमारा आदर्श एक एकीकृत भारत है।

## डॉ भीमराव अंबेडकर: सामाजिक-आर्थिक एवं राजनीतिक विचारों की प्रासंगिकता



को देखा और छूना पाप समझा जाता था, गंगा स्नान कर पवित्र होना पड़ता था। अछूतों को मुख्य सड़क, मंदिर, पनघट, तालाब, आदि पर जाने पर रोक लगा रहता था। कमर में झाड़ू बांध कर चलना, हाथ और गले में पहचान हेतु काला धागा बांधना पड़ता था। इसी परिवेश में अंबेडकर का जन्म एक अछूत परिवार में हुआ था।

**डॉ अंबेडकर एवं जाति व्यवस्था**  
बाबासाहेब अंबेडकर का जन्म एक महार जाति के एक गरीब परिवार में हुआ था। उनके परिवार को निरंतर सामाजिक और आर्थिक भेदभाव के अधीन रखा गया था। जाति व्यवस्था एक ऐसी प्रणाली है जिसमें एक व्यक्ति के स्थिति, कर्तव्यों और अधिकारों का भेद किसी विशेष समूह में किसी व्यक्ति के जन्म के आधार पर किया जाता है। यह सामाजिक असमानता का कठोर रूप है। वे एक सामाजिक कार्यकर्ता हैं। उन्होंने दलित समुदायों के लिए समानता और न्याय की मांग की थी। भारतीय जाति व्यवस्था में अछूतों को हिंदुओं से अलग कर दिया गया था। जिस जल का उपयोग सर्वांग जाति के हिंदुओं द्वारा किया जाता था, उस सार्वजनिक जलस्रोत का उपयोग करने के लिए दलितों पर प्रतिबंध लगा दिया गया था। बचपन में उन्हें महार जाति, जिसे एक अछूत जाति

माना जाता है से होने के कारण सामाजिक बहिष्कार, छुआछूत और अपमान का सामना करना पड़ता था। बचपन में स्कूल के शिक्षक उनपर ध्यान नहीं देते थे और ना ही बच्चे उसके साथ बैठकर खाना खाते थे। उन्हें पानी के बर्तन को छूने तक का अधिकार नहीं था तथा उन्हें सबसे दूर कक्षा के बाहर बैठना पड़ता था। जाति व्यवस्था के कारण, समाज में कई सामाजिक बुराईयाँ प्रचलित थीं।

**डॉ अंबेडकर: आर्थिक एवं सामाजिक न्याय**

डॉ बीआर अंबेडकर ने अपना वास्तविक करियर एक अर्थशास्त्री के रूप में शुरू किया था, जो आज भी प्रमुख आर्थिक बहसों में महत्त्वपूर्ण स्थान रखते हैं। उनके आर्थिक संबंधी विचार न केवल गरीबी समाप्त करने से संबंधित हैं बल्कि देश की आर्थिक विकास दर को उच्च करने के लिए औद्योगिकरण को महत्व देने से भी संबंधित हैं।

वह पहले भारतीय अर्थशास्त्री थे जिन्होंने व्यापक रूप से सार्वजनिक वित्त, कराधान और ब्रिटिश भारत के मौद्रिक जल का उपयोग सर्वांग जाति के हिंदुओं द्वारा किया जाता था, उस सार्वजनिक जलस्रोत का उपयोग करने के लिए दलितों पर प्रतिबंध लगा दिया गया था। बचपन में उन्हें महार जाति, जिसे एक अछूत जाति

हिट्टू जाति-पाति के कारण न जाने कितने बच्चों का जीवन अंधकार में डूबता

चला जा रहा था, लेकिन डॉ अंबेडकर ऐसे सुधारक बने जो ना केवल अपना बालिक करोड़ों दलित भाइयों के भाग्य के विधाता बन गये।

डॉ अंबेडकर ने इस बात को सदैव दुहराया कि उनके ऊपर गौतम बुद्ध, कबीरदास और ज्योतिबा फुले का प्रभाव रहा। कबीर ने उन्हें भक्ति मार्ग दिखलाया तो ज्योतिबा फुले से उन्हें संघर्ष की प्रेरणा मिली। बुद्ध ने उन्हें मानसिक व कायिक शांति का आदेश दिया। उन्हीं के आदर्श पर चलकर उन्होंने सामूहिक धर्म परिवर्तन का काम किया। उनके आदर्श का ही अनुकरण करके दलित उद्धार का कार्य किया जा सकता है।

डॉ अंबेडकर ने लिखा है- मेरे स्कूल में मराठा स्त्री नौकरी करती थीं। वह अशिक्षित होते हुए भी छुआछूत को पूरी तरह मानती थीं। वह मुझे स्पर्श करने से परहेज करती थीं। मुझे एक दिन प्यास लगी पर मुझे पानी का चापाकल छूने की मनाही थी। मैंने अध्यापक से अपनी प्यास बुझाने के लिए पानी की इच्छा व्यक्त की। उन्होंने चपरासी को आदेश दिया तब उसने नल खोला और मुझे पानी पीने को मिला अन्यथा मेरी प्यास घर जाकर ही बुझती।

डॉ अंबेडकर ने समाज में समानता लाने के लिए जिस शक्ति का सर्वप्रथम सहारा लिया वह 'शिक्षा' थी। उन्होंने

प्रत्येक व्यक्ति की शिक्षा पर उन्होंने काफी बल दिया। उनका मानना था कि जिसकी बुद्धि गुलामी है, वह शिक्षा के माध्यम से ही इस गुलामी से निकल सकता है। वह सभी प्रकार के बलों में शिक्षा को सर्वश्रेष्ठ मानते थे। डॉ अंबेडकर का विचार था कि श्रेष्ठ शिक्षा बही है जो समानता, स्वतंत्रता और भाईचारे का पाठ पढ़ाती हो। डॉ अंबेडकर विशेषकर युवा वर्ग से आग्रहपूर्वक कह रहे थे कि शिक्षा में दूसरों से किसी भी भावने में पीछे नहीं रहें। शिक्षित होकर ही कोई व्यक्ति सशक्त हो सकता है और अपनी समस्या को किसी भी जगह उठा सकता है।

डॉ बीआर अंबेडकर एक ऐसे समाज सुधारक, न्यायविद, संविधान निर्माता और दलित नेता थे, जिन्होंने अपन संपूर्ण जीवन भारतीय समाज में व्याप्त भेदभाव एवं अस्पृश्यता को समाप्त करने में लगा दिया था। डॉ अंबेडकर एक दूरदर्शी जनवादी अर्थशास्त्री थे। महान अर्थशास्त्री सी रंगराजन ने लिखा है कि अंबेडकर का पहला प्यार अर्थशास्त्र था।

वे व्यापक भूमि-सुधार के समर्थक थे। चाहते थे कि सरकार समस्त कृषि योग्य भूमि का अधिग्रहण कर उसे उचित आकार के फार्मों में विभाजित करे और उत्पाद का समुचित अनुपात में समाज के सभी सदस्यों के बीच संवितरण हो। समाजाधिक समानता की स्थापना के लिए अंबेडकर का यह क्रांतिकारी सोच था। इस प्रकार यह कहा जा सकता है कि डॉ बी आर अंबेडकर एक उच्च कोटि के अर्थशास्त्री थे।

इसलिए उन्होंने लोकतंत्र और सामाजिक लोकतंत्र सुनिश्चित करने के लिए लोकतंत्र के आधार के रूप में बंधुत्व और समानता की भावना पर ध्यान केंद्रित किया। उनके अनुसार भारतीय समाज जो कि धर्म, भाषा और अन्य कारकों के आधार पर विभाजित हैं के लिए एक सामान्य नैतिक मानदंड आवश्यक है एवं संविधान उस मानदंड की भूमिका निभा सकता है।

(लेखक: डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय, रांची, झारखंड के कुलपति हैं।)

### जमशेदपुर की खबरें

## झारखंड में श्रीसत्य साईं संजीवनी अस्पताल को मिलेगा प्रशासनिक सहयोग :- दीपंकर चौधरी

आजाद सिपाही संवाददाता

**जमशेदपुर।** लौहनगरी जमशेदपुर के बिस्टुपुर में श्रीसत्य साईं संजीवनी अस्पताल ने रायपुर समेत दूर के विभिन्न अस्पतालों में 30 हजार कार्डियक सर्जरी पूरी होने का जश्न कोल्लान के 32 बच्चे व उनके अभिभावकों के संग हर्ष उल्लास के साथ मनाया। रविवार को आयोजित बच्चों के सम्मान समारोह में मुख्य अतिथि इंटीग्रेटेड ट्राइबल डेवलपमेंट अथॉरिटी के प्रोजेक्ट डायरेक्टर दीपंकर चौधरी शामिल हुए। अतिथियों के द्वारा संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित का कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। मौके पर पूर्वी सिंहभूम, सराईकेला खरसावां व पश्चिम सिंहभूम के 32 नौनिहाल अपने अभिभावकों के साथ शामिल हुए। जिनकी विगत वर्षों में निःशुल्क कार्डियक सर्जरी की गई थी। सभी सख्य होकर उत्साह के साथ शामिल हुए। वही अस्पताल प्रबंधन के द्वारा बच्चों के बीच खुशी का संचार किया गया। मौके पर उन्होंने माता-पिता को उनके दृढ़ मनोबल और उनके बच्चों के बेहतर स्वास्थ्य के लिए



शुभकामनाएं दीं। मुख्य अतिथि दीपंकर चौधरी ने साईं संजीवनी परिवार की पहल की सराहना करते हुए जिला प्रशासन की ओर से पूर्ण सहयोग का भरोसा दिलाया। इस अवसर पर खुशी व सकारात्मकता माहौल के बीच बच्चों ने मुस्कुराते हुए संयुक्त रूप से नृत्य प्रस्तुत की। मुख्य अतिथि दीपंकर चौधरी के द्वारा प्रत्येक बच्चे को रोजीवन प्रमाण पत्र सौंप जा र सम्मानित किया गया। ताकि साईं संजीवनी अस्पताल की अटूट प्रतिबद्धता का एक प्रमाण उनके नवजीवन व मानवता की सेवा के लिए कारण बन सके। जानकारी देते हुए अस्पताल के ट्रस्ट समर्पण के साथ, सोमैया ने बताया जमशेदपुर में श्रीसत्य साईं संजीवनी अस्पताल ने

सितंबर 2022 में अपनी सेवाएं शुरू कीं। अब तक 13,000 से अधिक नेत्र संबंधी बाह्य रोगियों, 15,000 ओबीजी बाह्य रोगियों, 1,400 बाह्य रोगी के जांच और 630 से अधिक प्रसवों का प्रबंधन पूरी तरह से मुफ्त में किया है। अस्पताल अब अपनी सेवाओं का विस्तार करने की योजना बना रहा है। जल्द ही जन्मजात हृदय रोग वाले बच्चों के लिए स्क्रीनिंग सुविधा भी शुरू की जाएगी। उन्होंने बताया कार्यक्रम में प्रेम, सेवा और करुणा के परिवर्तनकारी प्रभाव की मार्मिक याद दिलाई। श्री सत्य साईं संजीवनी अस्पताल अपने अटूट समर्पण के साथ, अनगिनत परिवारों के लिए आशा की किरण बने हैं।

## टाटा स्टील फाउंडेशन का जोहार हाट संस्करण शुरू



आजाद सिपाही संवाददाता

**जमशेदपुर।** टाटा स्टील फाउंडेशन के पहल पर जोहार हाट अप्रैल 2024 संस्करण का शुभारंभ किया गया। जोहार हाट का यह चक्र सरहुल त्योहार पर आधारित है। यह हमारे जीवन में हवसंत ऋतु के विभिन्न रंगों और प्रकृति के साथ मनुष्य के घनिष्ठ संबंध को दर्शाता है। इसी भावना और स्पर्श को ध्यान में

रखते हुए नये उद्यमियों द्वारा हाट में कला, शिल्प, व्यंजन व रंगों के साथ अपने रचनात्मक उत्पादों को शामिल किया गया। संस्करण में झारखंड, महाराष्ट्र और ओडिशा के 6 जनजातियों में खरवार, भटुड़ी, उरांव, हो, प्रधान और गोंड और संथाल की उपस्थिति देखी जायेगी, जिसमें कुल 21 प्रतिभागी शामिल होंगे।

## हर्षोल्लास के साथ मना सरहुल



आजाद सिपाही संवाददाता

**जमशेदपुर।** देवघर पंचायत के तुरियाबेड़ा गांव में आदिवासी सरना क्लब के हो, संथाल और भूमिज समाज द्वारा बाहा हादि सरहुल का आयोजन किया गया।मौके पर सुनील हेब्रम ने बताया प्रत्येक वर्ष आदिवासी समाज के संयुक्त तत्वाधान में बाहा हादि सरहुल पर्व हर्ष उल्लास के साथ मनाया जाता है। ताकि आदिवासी समाज अपना

संस्कृति को एक साथ प्रस्तुत कर सके। इससे पूर्व बच्चों के लिए खेलकूद प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के दौरान सभी अपने पारम्परिक भेष भूषा में शामिल होकर पारंपरिक नृत्य का प्रस्तुत की। मौके पर अजित सिंह, बासु हांसदा,कन्हई सिंह,राजेश कालूदिया, दिवू मुर्मु, किशन बोदरा, अंजान पूर्ति,वसंती सोय सहित सैकड़ों आदिवासी समाज के लोग शामिल रहे।

## झारखंड में रामनवमी को लेकर जिला प्रशासन अलर्ट आपत्तिजनक पोस्ट करनेवालों पर पैनी नजर

रांची(आजाद सिपाही)



रामनवमी के मौके पर सोशल मीडिया पर किसी भी तरह की अफवाह फैलाने वाले सीधे जेल जायेंगे। इसे लेकर झारखंड पुलिस की ओर से गाइडलाइन जारी की गयी है। झारखंड पुलिस के प्रवक्ता सह आइजी ऑपरेशन अमोल वेणुकांत होमकर ने बताया कि रामनवमी त्योहार को देखते हुए सबसे ज्यादा प्रोब्लेम सोशल मीडिया पर रहेगा। इसके लिए सभी जिलों में सोशल मीडिया मॉनिटरिंग सेल का गठन किया गया है। मॉनिटरिंग सेल बिल्कुल हाइटेक है। राज्य के विभिन्न जिलों से आने वाली सूचनाएं मुख्यालय स्थित नियंत्रण कक्ष में एकत्र की जायेगी। त्योहार के दौरान कई ऐसे तत्व होते हैं, जो समाज में सांप्रदायिक तनाव बढ़ाने की कोशिश करते हैं, ताकि माहौल खराब हो और किसी दूसरे पक्ष को फायदा मिले। रामनवमी त्योहार को देखते हुए पुलिस भी ऐसे तत्वों को बख्शने के मूढ़ नहीं है। उन्होंने बताया कि राज्य के सभी जिलों के एसएसपी, एसपी और डीसी को अपने-अपने सोशल मीडिया सेल द्वारा जारी दिशा-निर्देशों को लोगों के साथ-साथ महावीरी अखाड़ों और अन्य शांति समितियों को साझा करने का निर्देश दिया गया है। उन्होंने बताया कि सोशल मीडिया पर नजर रखने के लिए जो मॉनिटरिंग सेल बनाया गया है वह काफी हाइटेक है। उदाहरण के तौर पर अगर कोई किसी अनजान सर्वर से मैसेज वायरल करता है तो इसकी जानकारी तुरंत मॉनिटरिंग सेल के जरिये साइबर टीम को दे दी जायेगी। सोशल मीडिया के अलग-अलग विंग के लिए अलग-अलग टीम बनायी गयी हैं। खाटसएप, फेसबुक और एक्स जैसे प्लेटफॉर्म पर नजर रखी जा रही है। अमोल वेणुकांत होमकर ने बताया कि सोशल मीडिया को लेकर जिलों के डीसी और एसपी को निर्देश जारी किये गये हैं। उनसे शहर के प्रमुख चौराहों पर सोशल मीडिया से संबंधित साइबन लगाने और हेल्पलाइन नंबर भी जारी करने के निर्देश दिये गये हैं। उन्होंने कहा कि समाज में अफवाह फैलाने के लिए कई तरह के मैसेज फैलाये जाते हैं। ऐसे में आम लोगों से अपील की गयी है कि वे तुरंत पुलिस कंट्रोल रूम या अपने स्थानीय थाने में फोन कर इसकी जानकारी दें। सोशल मीडिया पर चल रही अफवाहों के बारे में पुलिस से बात करें और पुलिस से पूछें कि क्या यह जानकारी सही है। गाइडलाइंस में आम लोगों से भी कहा गया है कि वे कभी भी कोई भड़काऊ संदेश प्रचारित न करें। अगर उनके मोबाइल पर कोई आपत्तिजनक मैसेज आता है तो वह इसकी सूचना पुलिस को अवश्य दें। गाइडलाइंस में यह भी बताया गया है कि मैसेज को एक जगह से दूसरी जगह भेजने वाला भी उतना ही दोषी है, जितना मैसेज बनाने वाला भी, इसलिए सावधानी बरतें। हाल के दिनों में झारखंड के कई जिलों में सोशल मीडिया पर सांप्रदायिक सौहार्द बिगाड़ने वालों को जेल भी भेजा गया है। ईद के दौरान सोशल मीडिया पर भड़काऊ संदेश वायरल करने के आरोप में रांची से दो लोगों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया गया था। पुलिस ने शांति समिति की बैठक में ऐसे सभी लोगों की जानकारी दी है, ताकि लोग इससे सबक ले सकें।

## तीन शातिर साइबर अपराधी गिरफ्तार

देवघर(आजाद सिपाही)। देवघर पुलिस ने तीन शातिर साइबर अपराधियों को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने इनके पास से पांच मोबाइल, पांच एटीएम और सात सिम बरामद किये हैं। गिरफ्तार आरोपियों के नाम महाराष्ट्र के नासिक जिले के सिडको स्थित त्रिमूर्ति चौक निवासी तोयेश संजय पाटिल, सारवां थाना क्षेत्र के बिशनपुर निवासी प्रफुल रवानी और मोहनपुर थाना क्षेत्र के घोडमारा निवासी रितिक रोशन हैं। देवघर पुलिस ने रविवार को बताया कि आरोपित करीब डेढ़ वर्ष से देवघर स्थित रेस्टोरेंट में मैनेजर की नौकरी कर रहे थे और इस आड़ में साइबर अपराध की घटना को अंजाम देते थे। आरोपितों के एक खाते से एक माह में 70-80 लाख रुपये ट्रान्जेक्शन की जानकारी पुलिस को मिली है। पुलिस ने बताया कि आरोपित टेलीग्राम समूह के माध्यम से सट्टा बाजार में निवेश कराने, बैंक क्रेडिट कार्ड उपयोगकर्ता को झारसे में लेबर क्रेडिट कार्ड के विवरण प्राप्त करणी करने का काम करते थे। आरोपितों के पास से बरामद मोबाइल से साइबर क्राइम के 15 अपराध लिंक पुलिस को मिले हैं, जिसकी जांच की जा रही है।





## मंगला जुलूस के दिन होगा महाआरती का आयोजन



गढ़वा (आजाद सिपाही)। अखिल भारतीय वैश्य महासम्मेलन जिला गढ़वा के तत्वाधान में रविवार को एक कार्यकारिणी बैठक की गयी। बैठक की अध्यक्षता वैश्य महासम्मेलन जिला अध्यक्ष रविंद्र प्रसाद जायसवाल की अध्यक्षता में हुई। जिसमें गढ़वा जिला के सारे वैश्य समाज के अध्यक्ष उपस्थित थे। बैठक का मुख्य उद्देश्य रामनवमी शुभ अवसर अखिल भारतीय वैश्य महासम्मेलन के द्वारा भव्य महाआरती का आयोजन किया गया है, मंगला जुलूस के दिन संख्या कालीन समय 6:00 बजे शाम से रात्रि 10:00 बजे तक रामनवमी कमेटी जनरल के प्रांगण में रंका मोड संकट मोचन मंदिर के समीप उत्तर प्रदेश से आये हुए विद्वानों द्वारा महाआरती आयोजन की जायेगी। सभी सनातनियों से आग्रह और निवेदन है कि वह इस पुण्य कार्य में भाग लेकर पुण्य के भागी बने। इस बैठक में मुख्य रूप से उपस्थित जिला महामंत्री उमेश कश्यप, संतोष केसरी, राम बहादुर शाह, दौलत सोनी, मनीष कमलापुरी, मनीष गुप्ता, अजय लाल आदि लोग उपस्थित है।

## मारपीट की घटना में पुलिस के एक जवान सहित तीन लोग घायल

गढ़वा (आजाद सिपाही)। थसदर थाना क्षेत्र के सुखवाणा गांव में आपसी विवाद को लेकर हुई मारपीट की घटना में पुलिस के एक जवान सहित तीन लोग घायल हो गए। घायलों में सोनपुरवा मोहल्ला निवासी जमुना राम का पुत्र बलि राम एवं वीरेंद्र चंद्रवंशी का पुत्र रूपेश कुमार चंद्रवंशी और पुलिस के जवान देव कुमार उरांव के नाम शामिल हैं। सभी को इलाज के लिए सदर अस्पताल में भर्ती किया गया है। घटना के संबंध में बताया गया कि किसी बात को लेकर राम अवतार पाठक बलिराम को अपने घर के पास मारपीट कर रहा था। इसकी जानकारी मिलने के बाद वहां पर ग्रामीण इकट्ठा हो गए। ग्रामीणों को देख कर राम अवतार पाठक ग्रामीणों पर पथराव करने लगा। जिसके बाद पुलिस पहुंची। पुलिस को भी देख कर राम अवतार पाठक ने पुलिस के उपर भी पथराव करना शुरू कर दिया। जिसमें पुलिस के जवान भी चोटिल हो गया। जिसके बाद आक्रोशित ग्रामीण उसका घर को दरवाजा खिड़की तोड़ने पर उतावू हो गया। इसकी जानकारी गढ़वा थाना पुलिस को दिया गया। इसके बाद पुलिस ने राम अवतार पाठक को अपने हिरासत में लेकर गढ़वा थाने ले आया। पुलिस मामले की छानबीन कर रही है।

## भगवान शिव की प्राण प्रतिष्ठा की गयी

रंका (आजाद सिपाही)। रंका अनुमंडल मुख्यालय स्थित स्वर्गीय भगतमाल साव के स्मृति में उनके सुपुत्र शंभु प्रसाद कमलापुरी ने भगवान शिव (चबुतरा पर) की प्राण प्रतिष्ठा सपरिवार पंडित शिवनाथरायण ओझा के द्वारा वेद मंत्रोच्चारण के साथ कराया। इस अवसर पर रूपेश कुमार रवि, अशोक कमलापुरी, विकास, कमलापुरी, संतोष, श्रवण ठाकुर, इंदेश, विपेश कमलापुरी, बिनेश्वर कमलापुरी सहित काफ़ी संख्या में लोग उपस्थित थे।



## विद्या मंदिर में प्रधानाचार्य की अध्यक्षता में सभा आयोजित

भवनाथपुर (आजाद सिपाही)। सरस्वती शिशु विद्या मंदिर भवनाथपुर नगरी में शनिवार को प्रधानाचार्य की अध्यक्षता में एक सभा आयोजित की गयी। विद्यालय के विशाल वंदना कक्ष में प्रधानाचार्य शिव बालक प्रसाद सिंह द्वारा मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम की शुरुआत की। प्रधानाचार्य ने संविधान निर्माता डॉ भीमराव अम्बेडकर की चर्चा करते हुए संवैधानिक तरीके से बाल संसद का गठन की घोषणा की। इस बाल संसद में भैया-बहनों ने बड़े उत्साह के साथ वोटिंग के द्वारा लोकतांत्रिक विधि से मतदान कर पहले कक्षा से दो-दो प्रतिनिधि सदस्य को चुनाव किया पुनः वह प्रतिनिधि के द्वारा प्रधानमंत्री का चुनाव किया गया। कुल 24 वोट पड़े, जिसमें बहन सुहानी सिंह ने 19 वोट प्राप्त कर जीत दर्ज किया। इस चुनाव में विभा दीदी और आरती दीदी ने पर्यक्षक का कार्य किया। वोटों की गिनती पीयूष आचार्य जी द्वारा किया गया। चुनाव के बाद अध्यक्ष का पद - भैया शुभम कुमार कक्षा - दशम, प्रधानमंत्री - बहन सुहानी सिंह कक्षा-दशम, उप प्रधानमंत्री- बहन मानसी सिंह कक्षा दशम को बनाया गया। प्रधानमंत्री बहन सुहानी सिंह ने अपने मंत्रिमंडल का विस्तार कर स्वच्छता और स्वास्थ्य विभाग वहन रिंकी कुमारी -दशम, जल एवं पर्यावरण विभाग बहन एश्वर्या दशम, सांस्कृतिक विभाग बहन अग्रिम सिंह सप्तम, शिक्षा विभाग बहन इन्दु शकुला दशम, खेल विभाग भैया आयुष कुमार अष्टम, बागवानी विभाग आयुष गुप्ता अष्टम, और अनुशासन विभाग बहन मानसी सिंह दशम को दिया गया। मंत्रिमंडल का शपथग्रहण समारोह 20-4-24 को किया जायेगा। इस बाल संसद के गठन में आचार्य शारदा, चिरंजीव, योगेन्द्र आदि उपस्थित थे।

**बालू लदे ट्रैक्टर जंक्त, चालक और मालिक पर केस दर्ज**  
मझिआंव (आजाद सिपाही)। प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत ग्राम पंचायत खरसोता के ग्राम बुद्धिखांड में अंचलाधिकारी शंभू राम एवं थाना प्रभारी आकाश कुमार ने बालू तस्करी के विरुद्ध संयुक्त रूप से छापेमारी अभियान चलाया। जिसमें रात्रि 1:30 बजे बाकी नदी से अवैध रूप से उत्खनन कर ले जा रहे ट्रैक्टर को पुलिस ने जंक्त कर लिया है वहीं मझिआंव थाना कांड संख्या 31/24 के तहत ट्रैक्टर मालिक और चालक के विरुद्ध प्राथमिक दर्ज कर ली गयी है। वहीं थाना प्रभारी आकाश कुमार ने बताया कि अवैध रूप से बालू तस्करी करने वालों को कड़ापि नहीं बढशा जायेगा। वहीं अवैध रूप से बालू तस्करी करने वाले पकड़े जाते हैं तो उनके विरुद्ध सख्त-से सख्त कानूनी संगत कड़ी कार्रवाई की जायेगी।

## संविधान खत्म करने का प्रयास कर रही है भाजपा: झामुमो

झामुमो ने भाजपा के नीतियों के विरोध में अंबेडकर के प्रतिभा के समर्थन प्रदर्शन किया

## आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। रविवार को झारखण्ड मुक्ति मोर्चा जिला कमिटी, गढ़वा के द्वारा रंका मोड़ (घंटाघर) के पास बाबा साहेब डॉ0 भीमराव अंबेडकर के 134वीं जयंती पर धरना दिया गया। धरना दे रहे झामुमो के वक्ताओं ने कहा कि केन्द्र सरकार और भारतीय जनता पार्टी द्वारा संविधान खत्म करने का प्रयास किया जा रहा है। संविधान के रचयिता का आज देश में प्रतिभा भी सुरक्षित नहीं है। कई राज्यों में इनका प्रतिभा को खंडीत किया गया है। बाबा साहेब डॉ0 भीमराव अंबेडकर जी लोकतंत्र का संविधान के द्वारा हक अधिकार



दिलाये थे, उसको आज नष्ट करने का भरपूर प्रयास किया जा रहा है। लोकतंत्र में पाँच साल के बाद जनोदेश प्राप्त करने का प्रावधान है। उसे भी भाजपा के द्वारा समाप्त करने का प्रयास किया जा रहा है। भाजपा सत्ता के लिए विपक्षी पार्टियों को बर्बर कसूर जेल में डाल रहा है तथा वो सत्ता पाने के लिए ईडी, सीबीआई आदि हाइ इस्तेमाल कर उन्हें अपने हाथों में

## मंगला जुलूस की कमान संभालेगी महिला मंडली

जगमग होगा एलईडी लाइट से पूरा शहर, तीन स्थानों पर बनाये जायेंगे तोरण द्वार

महावीर मंडल द्वारा मझिआंव मोड़ पर स्थापित की जायेगी बजरंग बली की 25 फीट की प्रतिमा

राजस्थान से आये कलाकार होंगे सांस्कृतिक कार्यक्रम के आकर्षण के केंद्र

## आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। इस वर्ष का मंगला जुलूम व रामनवमी जुलूस अलौकिक होगा। रामनवमी को भव्य व दिव्य बनाने को लेकर महावीर मंडल द्वारा पूरी तैयारी की गयी है। इस वर्ष मंगला जुलूस की कमान महिलाओं के हाथों में होगी। महिलाएं विभिन्न रूप धारण कर



स्कूटी, बुलेट पर सवार होकर जुलूस में शामिल होगी। जुलूस के दौरान विभिन्न प्रकार की झांकियां भी निकाली जायेगी। उक्त बातें महावीर मंडल के अध्यक्ष कंचन साहू ने होटल एस्पानसी में रविवार को आयोजित पत्रकार वार्ता के दौरान कही।

उन्होंने बताया कि रामनवमी पर पूरा शहर एलईडी लाइट से जगमग होगा। शहर के तीन स्थानों

पर एलईडी तोरण द्वार का निर्माण भी कराया जायेगा। महावीर मंडल द्वारा विभिन्न अखाड़ा, रथ व झांकी को सम्मानित किया जायेगा। सबसे बड़ी बात होगी कि राजस्थान से आये कलाकारों द्वारा एक से बढ़कर एक सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किया जायेगा। उन्होंने बताया कि देशभक्ति से ओतप्रोत झांकी भी प्रस्तुत किए जायेंगे। जिसमें भारत चीन युद्ध एवं

## बाबा साहेब संविधान शिल्पकार के साथ-साथ ज्ञान के प्रतीक थे : रघुराई

## आजाद सिपाही संवाददाता

मेराल। संविधान निर्माता डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती रविवार को प्रखंड मुख्यालय सहित ग्रामीण क्षेत्रों में मनायी गयी। दर्जनों जगह कार्यक्रम का आयोजन कर उनकी प्रतिमा पर श्रद्धा सुमन अर्पित कर लोगों ने उन्हें नमन किया, साथ ही भारतीय संविधान की रक्षा का संकल्प लिया। इस अवसर पर प्रखंड मुख्यालय के हाई स्कूल प्रांगण तथा बस स्टैंड, गुरु रविदास आश्रम संगवरीया, रजहारा, लोवादाग स्थित बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर की स्थापित प्रतिमा पर मल्यार्पण एवं द्वीप प्रज्वलित कर जयन्ती समारोह का शुभारंभ बामसेफ के झारखण्ड स्टेट कोऑर्डिनेटर और



अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति कर्मचारी संघ गढ़वा के जिलाध्यक्ष रघुराई राम ने किया। उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि बाबा साहेब भारतीय संविधान शिल्पकार के साथ साथ ज्ञान के प्रतिक थे। विपरीत परिस्थितियों में ज्ञान अर्जित करने वाले बाबा साहेब बुनिया के श्रेष्ठ विद्वानों में एक थे। लोवादाग के कार्यक्रम में बच्चों के बीच पठन सामग्री का वितरण किया गया। साथ ही भाजपा,

## खेल मैदान को शराब पीने वालों ने बना रखा है मयखाना

भवनाथपुर (आजाद सिपाही)। भवनाथपुर स्थानीय प्लस टू उच्च विद्यालय के खेल मैदान को शाम होते ही शराब पीने वालों ने मयखाना बना रखा है। पीने के बाद शराबी खाली कांच के बोतलों को वहीं फेंकने के साथ फोड़कर भी चले जाते हैं। बोतलों के कांच मैदान में चारों तरफ बिखरे होने से ग्राउंड में खेलने वाले खिलाड़ियों तथा प्रतिदिन अहले सुबह मॉर्निंग वॉक के लिए आने वाले लोगों को रोज पहले बोतलों और कांच साफ करना पड़ते हैं। प्रशासन की अनदेखी के चलते उच्च विद्यालय का मैदान शराबियों और असामाजिक तत्वों के कारण बर्बाद हो रहा है। बड़ा मैदान होने के कारण यहां निजी खेल संस्थाओं, क्लब द्वारा तो खेल गतिविधियां सालो भर करावाई जाती हैं। शिक्षा विभाग द्वारा करावाई जाने वाली खेल गतिविधियां भी यहां होती हैं।

## जब-जब धरती पर अनाचार पराकाष्ठा पर पहुंचा तब-तब ईश्वर अवतरित हुए हैं: प्रपन्नाचार्य जी



## आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। नरगिर आश्रम में चल रहे नौ दिवसीय रामकथा के पांचवें दिन अयोध्या निवासी पूज्य संत श्री बालस्वामी प्रपन्नाचार्य जी ने निराकार ब्रह्म के सगुण रूप मे प्रकट होने के कारणों पर विस्तृत विवरण रोचक ढंग से किया। जब जब धरती पर अत्याचार, अनाचार, पापाचर पराकाष्ठा पर पहुंच जाते हैं तब-तब धर्म की स्थापना के लिए ईश्वर अवतरित होते हैं। भगवान विष्णु के त्रेता में अवतार लेने के पीछे कई कारण थे। सतयुग के बाद त्रेतायुग दूसरा युग था, जिसमें अधर्म का नाश करने के लिए भगवान विष्णु तीन

अवतार लिए थे, जो क्रमशः वामन अवतार, परशुराम अवतार और श्रीराम अवतार के नाम से प्रसिद्ध हैं। सृष्टि के प्रथम पुरुष स्त्री मनु शतरूपा ने भगवान को पुत्र रूप में पाने का वरदान मांगा था, भगवान विष्णु ने उन्हें उनकी इच्छानुसार आशीर्वाद दिया। भगवान श्रीराम का जन्म चैत्र माह के शुक्ल पक्ष की नवमी तिथि को कर्क लनन और पुनर्वसु नक्षत्र में हुआ था। कथा सुनने से सकारात्मक ऊर्जा उत्पन्न होती है। कथा जीवन की व्यथा को मिटाती है। राम जी के जन्म के उपलक्ष्य में अशोक केशरी और वीणा केशरी के तरफ से 51 किलो लड्डू प्रसाद बांटा गया।

## पतिव्रता वृंदा के संताप से भगवान विष्णु बने शालिग्राम, जालंधर वध से रोमांचित हुए दर्शक

मेराल (आजाद सिपाही)। प्रसिद्ध मां शायर देवीधाम मंदिर परिसर में चल रही रासलीला के पांचवें दिन शनिवार की रात्रि में वृंदावन से आए कलाकरों ने जालंधर वध लीला का सजीव मंचन किया। जिसे देखकर सभी दर्शक भाव विभोर हो गये। जैसे ही भगवान शिव ने जालंधर का वध किया, पूरा पंडाल जयकरों से सँजुन उठा। वृंदावन के विशाखा रमण बिहारी रासलीला मंडली के निर्देशक स्वामी दाऊ दयाल उपाध्याय ने बताया कि जालंधर अपनी शक्तियों के मद में चूर भगवान विष्णु, ब्रह्मा व शंकर से भी युद्ध करने पहुंच जाता है। जालंधर की पत्नी वृंदा जो भगवान विष्णु की भक्त के साथ एक पतिव्रता स्त्री भी थी, जिससे उसका शक्ति और बढ़ जाता था। उसके पतिव्रता धर्म तोड़ने के लिए भगवान विष्णु ने जालंधर के भेष में वृंदा के पास जाता है, वह अपना पति समझकर उनके साथ पत्नी के समान व्यवहार करने लगी। जिससे वृंदा का पतिव्रत धर्म टूट गया और शिव ने जालंधर का वध कर दिया। विष्णु द्वारा सतीत्व भंग किए जाने पर वृंदा ने भगवान को पत्थर होने का श्राप दे देती है। तभी से भगवान शालिग्राम के रूप में पूजे जाते हैं। वृंदा के श्राप को सुनकर देवी लक्ष्मी उसे भी काष्ठ हो जाने का श्राप दे देती हैं। तब से वह तुलसी के रूप में धरती पर विद्यमान है। आज भी तुलसी के बिना भगवान शालिग्राम का भोग नहीं लगता है।



## महुआ बन रहा ग्रामीणों की अर्थव्यवस्था का बड़ा आधार

## जितेन्द्र यादव

डंडई (आजाद सिपाही)। झारखंडी किशमिश के नाम से मशहूर महुआ के फूल की मनमोहक खुशबू से इन दिनों प्रखंड के ग्रामीण इलाके पूरी तरह गुलजार हो गए हैं। ग्रामीण अपने परिवार के सदस्यों के साथ खेतों, जंगलों में लगे हुए महुआ पेड़ों के नीचे गिरने वाले महुआ फूलों को एकत्रित करने में व्यस्त हैं। प्रखंड के लिए महुआ की फसल ग्रामीणों की आजीविका का प्रमुख स्रोत है। महुआ सीजन आने से रोजगार के लिए फलान करने वाले ग्रामीण भी अब क्षेत्र में वापसी करने लगे हैं महुआ की फसल होली के बाद से ही थोड़ी-थोड़ी मात्रा में आना प्रारंभ हो जाती है, किंतु गर्मी की तीपठा बढ़ने के साथ ही महुआ फूलों के गिरने की मात्रा बढ़ने



लगती है। इन दिनों ग्रामीण प्रतिदिन बीस से पच्चीस किलो सुखा महुआ फूल एकत्रित कर रहे हैं। गत दिनों बेमौसम बारिश के कारण क्षेत्र में शादीब्याह भी प्रारंभ हो जाते हैं, जो जुलाई मध्य तक चलते हैं। महुआ सीजन होने से ग्रामीणों की आर्थिक स्थिति सुदृढ़ हो जाती है, जिससे क्षेत्र में व्यापार-व्यवसाय में अच्छा उठाव आ जाता है।

## 24 को नामांकन में पहुंच कर मुझे भरपूर आशीर्वाद दें: वीडी राम



सगमा (आजाद सिपाही)। निवर्तमान भाजपा सांसद सह पार्टी के पलामू लोक सभा के प्रत्यासी बीडी राम ने प्रखंड क्षेत्र कर 24 अप्रैल को नामांकन में शामिल होने का निर्मंत्रण दिया। इस अवसर पर लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि भाजपा के द्वारा मुझे तीसरी बार पलामू लोक सभा का प्रत्याशी बनाया गया है, इसे लेकर मैं क्षेत्र के सभी लोगों से 24 अप्रैल को डालटनगंज के शिवाजी मैदान में पहुंचने के लिए निमंत्रित करने आया हूँ, मुझे पूरा विश्वास है कि उस दिन मेरे नामांकन में पहुंचकर भरपूर आशीर्वाद देने का काम करेंगे। साथ ही 13 मई मतदान के दिन सभी सम्मानित मतदाता से अपील करने आया हूँ कि उस दिन पहले मतदान फिर जलपान का संकल्प कर साथ कमल छाप के ऊपर बटन दाने के लिए कहने आया हूँ। इस अवसर पर मुख्य रूप से भाजपा के जिला अध्यक्ष ठाकुर महतो प्रदेश के वरिष्ठ नेता सारदा महेश प्रताप देव जिला उपाध्यक्ष उमेश यादव अनुसूचित मोर्चा के जिला अध्यक्ष लक्ष्मण राम श्री बंसीधर नगर के सांसद प्रतिनिधि मुकेश कुमार चौबे घुस्की के मंडल अध्यक्ष प्रताप जयसवाल, सखिचंद प्रजापति पूर्व जिला अध्यक्ष बिनाद तिवारी सहित भारी संख्या में पार्टी कार्यकर्ता उपस्थित थे।

## बाबा साहेब ने लोगों को समान अधिकार देने का कार्य किया : पूर्व मंत्री रामचंद्र केसरी

श्री बंशीधर नगर (आजाद सिपाही)। पूर्व मंत्री सह भाजपा नेता रामचंद्र केसरी ने अंबेडकर जयंती के अवसर पर भाजपा कार्यालय रांची में डॉक्टर भीमराव अंबेडकर के चित्र पर माल्यार्पण और पुष्प अर्पित कर उन्हें नमन किया। उक्त अवसर पर उन्होंने कहा कि बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर भारत में निवास करने वाले सभी लोगों को समान अधिकार देने का कार्य किया है। संविधान में व्यवस्था देने के कारण आज दलित, आदिवासी, पिछड़ा, अल्पसंख्यक, वंचितों, शोषित, लोगों के लिए विकास कार्य किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर शिक्षा को प्राथमिकता दिया है वह हमेशा कहा करते थे, कि शिक्षा के माध्यम से उंची से उंची मुकाम हासिल किया जा सकता है, और हर घर को विकसित बनाया जा सकता है। उन्होंने इस अवसर पर सभी से शिक्षा को अपनाने की अपील किया है।



## रामनवमी को लेकर उत्साह, महावीरी झंडे से पटी सड़क

डंडई (आजाद सिपाही)। प्रखंड क्षेत्र में रामनवमी पर्व को लेकर निकले जाने वाली शोभायात्रा की तैयारी राम भक्त कार्यकर्ताओं ने शुरू कर दिया है। प्रखंड मुख्यालय सहित रांर, लवाही कर्क, सोनोहरा सहित विभिन्न इलाकों में शोभायात्रा जुलूस की भी तैयारियां जोर शोर से की जा रही हैं। विभिन्न गांव के मुख्य सड़क महावीरी झंडा से पट गया है। महावीरी झंडा लगने से क्षेत्र भक्तिमय हो गया है। क्षेत्र में रामनवमी को लेकर श्रद्धालुओं में काफ़ी उत्साह व भक्ति भावना देखी जा रही है। रांर में रामनवमी पूजा समिति के सदस्यों ने बताया कि राम नवमी के दिन पूजा-अर्चना के उपरांत दोपहर बाद महावीरी झंडा के साथ झांकी व जुलूस भी निकाला जायेगा। इस दौरान श्रद्धालुओं को शर्वत व अन्य पेय भी प्रदान किया जायेगा। बताया कि अनुष्ठान के समान आयोजन के लिए ग्रामीणों का काफ़ी सहयोग मिल रहा है। सभी के सहयोग से रामनवमी का त्यौहार सफल होगा।

## धूमधाम से मनायी गयी बाबा साहेब की जयंती



केतार (आजाद सिपाही)। भारत रत्न बाबा भीम राव अंबेडकर के 133 वीं जयंती समारोह प्रखंड में धूमधाम से मनाया गया। भाजपा मंडल कार्यालय में मंडला अध्यक्ष कन्हई प्रसाद के अध्यक्षता में बाबा साहेब के प्रतिमा पर माल्यार्पण कर जयंती मनाया गया। वहीं अंबेडकर युवा क्लब के द्वारा सबसे पहले कोल रोड मोड स्थित बाबा साहेब के प्रतिमा पर माल्यार्पण किया गया और मुख्य कार्यक्रम केतार सब्जी बाजार में धूमधाम से किया गया। सबसे पहले त्रिशरण पंचशील कैंडिल जलाकर माल्यार्पण कर केक काटकर कार्यक्रम की शुरुआत अंबेडकर युवा क्लब के अध्यक्ष श्याम बिहारी सर के अध्यक्षता में किया गया। जिसका संचालन डॉ रामकृष्ण राम ने किया। अजय वर्मा ने बाबा साहेब की जीवनी पर प्रकाश डाला। विभिन्न वक्ता सुरेश राम, बिंदु राम, राम विचार साहू, शिवकुमार सिंह कामेश्वर दास, छोटन सिंह, शिव गोविंद सिंह, रमेश राम, लखन बैदा, देवेन्द्र प्रजापति, दीपक गुप्ता जयप्रकाश ठाकुर सहित अन्य लोगों ने अपना विचार व्यक्त किया।

## निराहार व्रतियों ने सूर्य को दिया अर्घ्य

कांडी (आजाद सिपाही)। लोक आस्था के महापर्व चैती छठ के मौके पर सतबहिनी झरना तीर्थ में आयोजित सामूहिक महाअनुष्ठान में सैकड़ों निराहार व्रतियों ने भाग लिया। वर्षों बाद सूर्य के वार रविवार को छठ का बड़ा उपवास पड़ने को काफ़ी महत्वपूर्ण बताया जा रहा है। महा उपवास के दिन रात्रि जागरण को ध्यान में रखकर लाइट, साउंड व पेयजल आदि की कमेटी के द्वारा व्यवस्था की गयी है। संख्या अस्ताचल गामी व सोमवार सुबह उदीयमान सूर्य को व्रतियों ने अर्घ्य प्रदान किया।

महुआ का पेड़ लगा कर बढ़ाया जा सकता है आमदानी ग्रामीणों के लिए महुआ एक प्रमुख वनोत्पाद है। वनोत्पाद के जरिये लोगों को स्वरोजगार हो रहा है। बताया जाता है कि हाल के वर्षों में महुआ पेड़ों की संख्या में कमी आयी है। कहा जाता है कि पहले गढ़वा जिला के लगभग सभी प्रखंडों में महुआ के पेड़ों की संख्या अच्छी थी। लेकिन, अब जंगलों का ह्रास होने के साथ ही महुआ के पेड़ों की संख्या में भी कमी आयी है। सरकारी व निजी स्तर पर महुआ के पेड़ लगा कर ग्रामीणों का आमदानी बढ़ाया जा सकता है। अगर सरकार इस फसल की खरीद योजना को लेकर कोई सकारात्मक बिजना बनाए तो आने वाले समय में महुआ का बेहतर आर्थिक स्रोत बनेगा।











# सामाजिक समरसता दिवस के रूप में मनायी गयी डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर के पदचिह्नो पर चलने की जरूरत है : डॉ शशिभूषण मेहता

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**पांकी/पलामू।** प्रखंड के नीलांबर पीतांबरपुर स्थित मौर्या फार्म हाउस में विधायक डॉ कुशवाहा शशिभूषण मेहता ने रविवार को भारत रत्न डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती को सामाजिक समरसता दिवस के रूप में मनाया। उनकी तस्वीर पर माल्यार्पण कर नमन किया। वहीं, ग्राम चौखड़ा में संविधायक के रचयिता डॉ भीमराव अंबेडकर की आदमकद प्रतिमा का अनावरण किया गया। उक्त जगह को टांडू चौक के नाम से जाना जाता था। अब वह अंबेडकर चौक के नाम से जाना जाएगा। इसके अलावा तरहसी प्रखंड के ग्राम धूमा में डॉ भीमराव अंबेडकर और गौतम बुद्ध जी की प्रतिमा का विधायक शशिभूषण मेहता ने अनावरण किया। बेदानी चौक सुग्गी और नीलाम्बर पीतांबरपुर के जुरू मॉडल स्कूल में आयोजित अंबेडकर जयंती



बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर की तस्वीर पर माल्यार्पण करते पांकी विधायक व अन्य।

समारोह में शामिल हुए और पुष्प अर्पित कर माल्यार्पण किया। विधायक शशिभूषण मेहता ने कहा कि सामाजिक, समतामूलक समाज के निर्माणकर्ता का जन्म 14 अप्रैल 1891 को हुआ था। भारत रत्न डॉ भीमराव अंबेडकर पूरा जीवन संघर्ष करते रहे। भेदभाव का सामना करते हुए उन्होंने अपनी शिक्षा पूरी की। स्वतंत्र भारत को एक लोकतांत्रिक राष्ट्र बनाने के लिए संविधान निर्माण में अतुल्य भूमिका निभाई। इस मौके पर प्रो. बच्चन ठाकुर, प्रमुख सुनील कुमार पासवान, पूर्व

## डॉ अंबेडकर के सिद्धांतों पर चलकर ही होगी समता मूलक समाज की संरचना : अविनाश



मेदिनीनगर (आजाद सिपाही)। संविधान निर्माता भारत रत्न डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती संत मरियम आवासीय विद्यालय परिसर में उत्साह व सादरिपूर्ण मनाई गई। विद्यालय के चेयरमैन अविनाश देव, प्रधानाचार्य कुमार आदर्श, उपप्रधान्य एसवी साहा, समन्वयक रिजवाना प्रवीण, अमरेंद्र सर, श्याम सर, ललन प्रजापति आदि ने दीप प्रज्वलित व पुष्पांजलि अर्पित किया। वहीं स्कूल के बच्चे प्रणीत, अमित, रौनक, जूही, वारिस व अन्य को संविधान की पुस्तक भी भेंट की गई। इस अवसर पर अविनाश देव ने भीमराव अंबेडकर के जीवन से लेकर उनके कार्य क्षेत्र और उपलब्धियों की जानकारी साझा की। कहा कि अंबेडकर जी ने जाति प्रथा का पूर्ण रूप से उन्मूलन कर इंसायित की नींव रखी थी। डॉ अंबेडकर संविधान निर्माता के साथ ही प्रख्यात शिक्षाविद् व समाज सुधारक भी थे। उनके सिद्धांतों पर चलकर ही समता मूलक समाज की संरचना पूरी होगी। इसीलिए बाबा के विचारों को आगे बढ़ाने की आवश्यकता है।

मुखिया अजय पासवान, कमेथ यादव, तरहसी मंडल अध्यक्ष अजीत प्रसाद गुप्ता, तरहसी प्रखंड विधायक प्रतिनिधि गोपाल साव, प्रतिनिधि निर्मल मेहता, अनिल सिंह, विनोद गुप्ता, सूरज मेहता, बजरंगी सोनी, प्रेम कुमार, विनोद जी, जिला परिषद विजय राम, वीरेंद्र राम चंद्रवंशी, जितेंद्र पासवान, अरविंद राम, अध्यक्ष पंकज कुमार, सचिव कृष्ण कुमार, उपेंद्र कुमार, सदस्य अखिलेश कुमार, सुरेंद्र कुमार, राजेश कुमार और रमेश राम सहित कई लोग उपस्थित थे।

## मनायी गयी भीमराव अंबेडकर की जयंती



सतबरवा/पलामू (आजाद सिपाही)। सतबरवा प्रखंड के बारी गांव में रविवार को देश के संविधान निर्माता भारत रत्न बाबा भीमराव अंबेडकर जयंती मनाई गई। सबसे पहले उनकी तस्वीर पर माल्यार्पण कर नमन किया गया। कार्यक्रम का संचालन विष्णु राम ने किया। इस दौरान वक्ताओं ने कहा कि उनके बताए मार्ग पर चलने की जरूरत है तभी देश विकसित हो सकेगा। मौके पर सामाजिक कार्यकर्ता आशीष सिन्हा, विधायक प्रतिनिधि राणा प्रताप कुशवाहा, अजय उरांव, विश्वनाथ राम, नंदू राम, नीरज कुमार रवि आदि थे।

# सिर्फ झंडा उठाने और जुलूस में शामिल होने से बाबा साहेब का सपना पूरा नहीं होगा : विजय

## मनाई गई बाबा साहेब की जयंती, प्रभात फेरी और शोभा यात्रा भी निकाली गयी आजाद सिपाही संवाददाता

**विश्रामपुर/पलामू।** विश्रामपुर नगर परिषद व आंचलिक क्षेत्र में डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती धूमधाम के साथ से मनाई गई। इस अवसर पर कई जगहों पर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किया गया। इसके अलावा प्रभात फेरी और शोभा यात्रा भी निकाली गयी। बाबा साहेब के चित्र के साथ निकाली गई शोभा यात्रा मुरमा कला, तोलरा, लालगढ़, पंजरी, सेमरी, ब्रहमोरिया मोड़, भंडार,



गुरी, पिपरा आदि गांवों का भ्रमण करते हुए बीमोड़ पहुंचा। कार्यक्रम की अध्यक्षता युवा समाजसेवी सह वरीय बसपा नेता गोपाल राम व संचालन वाई पाषंद नरेंद्र राम गुड्ड ने किया। जिला पाषंद विजय रविदास ने कहा कि बाबा साहेब

निभाए। आपकी उच्च शिक्षा ग्रहण करना ही बाबा साहेब के प्रति सच्ची श्रद्धांजलि होगी। गोपाल राम ने कहा कि बाबा साहेब के संकल्प को पूरा करने की जिम्मेवारी युवाओं के कंधे पर है। युवा खुद भी उच्च शिक्षा हासिल करें और समाज को भी शिक्षा के प्रति जागरूक करें। पुलिस निरीक्षक रामाशीष पासवान ने लोगों को बाबा साहेब के बनाए मार्ग पर चलने को कहा। मौके पर सतीश चौबे उर्फ बालाजी चौबे, संदेश कुमार, रोहित तिवारी, मणी भूषण पांडेय सहित काफी संख्या में लोग मौजूद थे।

# हरिहरगंज व पीपरा प्रखंड क्षेत्र में धूमधाम से मनायी गयी डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**हरिहरगंज/पलामू।** भारतीय संविधान के रचयिता बाबा साहेब डॉक्टर भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती हरिहरगंज और पीपरा प्रखण्ड क्षेत्र में धूमधाम से मनाई गई। इस दौरान अंबेडकर संघर्ष समिति और राजद के कार्यकर्ताओं ने अलग-अलग स्थानों पर बाबा साहेब की प्रतिमा एवं उनके चित्र पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि अर्पित की। इस क्रम में हरिहरगंज अंबेडकर संघर्ष समिति के तत्वधान में क्षेत्र के सरसोत ग्राम के उप स्वास्थ्य केंद्र परिसर में स्थित बाबा साहेब की प्रतिमा पर माल्यार्पण करने के साथ ही केक काट कर जयंती मनाई गई। जिसके



बाद बाइक जुलूस निकाला गया, जो सुलतानी, ढाब, सेमरवार, कोआखोह, कटैया हरिहरगंज शहर में भ्रमण के बाद एनएच 98 होते पुनः उप स्वास्थ्य केंद्र परिसर पहुंच कर सभा में मंडील हुआ। जहां वक्ताओं ने कहा कि डॉ भीमराव अंबेडकर स्वतंत्र भारत के प्रथम विधि एवं न्याय मंत्री, भारतीय संविधान के जनक एवं भारत के गणराज्य निर्माताओं में से एक थे। इस लिए उन्हें संविधान

का जनक भी कहा जाता है। उन्हें पूरे विश्व में याद किया जाता है। इस मौके बसपा के पूर्व प्रदेश सचिव प्रमोद कुमार रवि, पूर्व जिला परिषद सदस्य आशा कुमारी, प्रखंड अध्यक्ष सुरजमल राम, बालचंद्र राम, सुशिल कुमार, रवि कुमार, दिनेश गुप्ता, कुलेश्वर राम, गुड्डू भुइंया, धर्मेन्द्र भुइंया, कृष्णा रवि, ममता देवी रम्भा देवी, पार्वती देवी, नीरा देवी, नीलम देवी, श्यामसुंदर देहाती आदि शामिल थे। उधर, पीपरा क्षेत्र के प्रखंड अध्यक्ष शैलेंद्र कुमार के नेतृत्व में बभंड़ी, श्रीपालपुर, पीपरा, शोभिचक सहित कई गांवों में बाबा साहेब की जयंती मनाई गई।

## रामनवमी जुलूस के दौरान डीजे पर रहेगा पूर्ण प्रतिबंध : एसडीपीओ

**हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)।** रामनवमी को लेकर पुलिस पूरी तरह सतर्क है। अलग-अलग समूहों के साथ पुलिस प्रशासन लगातार बैठक कर रही है। रविवार को हुसैनाबाद थाना परिसर में रामनवमी अखाड़ा समिति के अधिकारियों और सदस्यों के साथ बैठक कर सरकार की गाइडलाइन के मुताबिक रामनवमी मनाने की अपील की गई। इस दौरान एलआरडीसी गौरांग महतो, एसडीपीओ मुकेश कुमार महतो व थाना प्रभारी अनिल सिंह ने अखाड़ा कमेटी जुलूस के रूट, पेवजल की सुविधा, सड़क की स्थिति, बिजली व्यवस्था आदि पर भी चर्चा की। एसडीपीओ ने सभी अखाड़ा समिति से रूट की पूरी जानकारी व जुलूस में बजने वाले गाने की पूरी जानकारी लिखित रूप से उपलब्ध कराने की बात कही। एसडीपीओ ने

# समाज में फैली असमानता और सामाजिक प्रदूषण के खिलाफ आजीवन लड़ते रहे बाबा साहेब: कौशल पौधरोपण कर मनायी डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती

## आजाद सिपाही संवाददाता

**मेदिनीनगर।** विश्वव्यापी पर्यावरण संरक्षण अभियान के राष्ट्रीय अध्यक्ष सह पर्यावरण धर्मगुरु व वन राखी मूवमेंट के प्राणेता पर्यावरणविद् कौशल किशोर जायसवाल और छतरपुर पूर्वी से जिला पाषंद अमित जायसवाल ने पौधरोपण व वितरण कर संविधान निर्माता डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती मनाई। पर्यावरणविद् और पाषंद ने छतरपुर अनुमंडल के माडवा पंचायत के ग्राम नासो से डॉ भीमराव के जन्मदिन पर निकली शोभा यात्रा में शामिल हुए। वहीं बगैया पंचायत के तेलियाडीह में बाबा साहेब की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें याद करते हुए पौधा समर्पित किया। उन्होंने खरवारडीह में संत रविदास की प्रतिमा पर पुष्पमाला अर्पित करने के बाद संत रविदास जी के प्रांगण में पर्यावरण धर्म के प्रार्थना के साथ गंगा वर्धन नारियल लगाकर उन्हें थाईलैंड प्रजाति के बारहमासी आम और लीची समर्पित किया। उन्होंने लोगों को पर्यावरण धर्म के 8 मूल ज्ञान मंत्रों की शपथ दिलायी। कहा कि पर्यावरण धर्म के पहला मूल मंत्र में जन्मदिन या कोई भी शुभ कार्य एवं श्राद्ध पर पौधा लगा कर उसे बचाने का विधान है। उन्होंने कहा कि जो देता है उसे देवता कहा जाता है। वृक्ष और बाबा साहेब



पर्यावरण धर्म के आठ मूल ज्ञान मंत्रों की शपथ दिलाते पर्यावरणविद् व पाषंद।

की जीवनी और कार्यशैली में काफी समानता है। दोनों का ही समाज के लिए अतुलनीय योगदान रहा है। वहीं, छतरपुर पूर्वी के जिला पाषंद अमित जायसवाल ने कहा कि बाबा साहेब का संविधान को सदैव अनुपालन करना चाहिए, क्योंकि उन्होंने कहा है कि भाग्य को हर और कर्म पर ज्यादा विश्वास करना चाहिए। राजनीतिक के साथ-साथ सामाजिक कार्यकर्ता बनकर गरीब असहायों को हर संभव मदद करनी चाहिए। तभी उनके सपनों को साकार किया जा सकता है। उन्होंने क्षेत्र में बालू और जल की समस्या से जुड़ रहे लोगों को कहा कि यह समस्या सरकार की विफलता का प्रतीक है। कार्यक्रम में शामिल महिला पुरुषों ने

# बच्चों की सुरक्षा को लेकर अविनाश देव ने संत मरियम स्कूल बस के चालक व सह चालकों के साथ की बैठक

## आजाद सिपाही संवाददाता

**मेदिनीनगर।** संत मरियम विद्यालय में नए सत्र प्रारंभ होते ही बच्चों की उच्छेद शिक्षा को लेकर विद्यालय की व्यवस्था में कई बदलाव व नई चीजों को शामिल भी किया जा रहा है। चाहे वह श्रेष्ठ शिक्षकों की नियुक्त करना हो या कक्षा रूम में डिजिटल बोर्ड, लाइब्रेरी या प्रैक्टिकल लैब जैसे कई अन्य चीजों को बेहतर बनाने का प्रयास। इसी बीच बस चालकों व सह चालकों को यातायात नियमों का पालन एवं बस में लगाए गयी नयी टेक्नोलॉजी जैसे जीपीएस, सीसीटीवी व अन्य चीजों से संबंधित जानकारी के लिए विद्यालय सभागार में संगोष्ठी आयोजित किया गया, जहां विद्यालय के चेयरमैन अविनाश देव ने चालाक व सह चालकों को विद्यालय के अभिन्न परिवार एवं बच्चों के सुरक्षा की सबसे बड़ी जिम्मेवार बताते हुए कहा कि बच्चों की शिक्षा से पहले उनकी



सुरक्षा को प्राथमिकता देना होगा। भले ही बच्चों को स्कूल या घर पहुंचने में विलंब हो, लेकिन सुरक्षित पहुंचाना हमारा दायित्व है। साथ ही उन्होंने गाड़ी को नियंत्रित होकर चलाने व यातायात नियमों से संबंधित कई महत्वपूर्ण जानकारियां भी दी। कहा कि जिस तरह बच्चों की

## चिरकुंडा थाना में एसडीपीओ ने की अखाड़ा कमेटी के साथ बैठक, दिये निर्देश

**एयारकुंड (आजाद सिपाही)।** चिरकुंडा थाना परिसर में रविवार को एसडीपीओ रजत मनिक बाखला की अध्यक्षता में अखाड़ा कमेटी के साथ बैठक हुई। जिसमें गलफरबाड़ी, कुमारधुबी व चिरकुंडा क्षेत्र के अखाड़ा कमेटी के सदस्य उपस्थित हुए। सभी को

वीडियो रिकॉर्डिंग कराएंगे। 10 बजे के बाद साउंड बजाने की अनुमति नहीं है। डीजे पर पूर्णतः प्रतिबंध रहेगा व रिकॉर्डिंग गाने नहीं बजेंगे। घातक खेल का प्रदर्शन नहीं करेंगे। बैठक में चिरकुंडा थाना प्रभारी सुनील सिंह, कुमारधुबी ओपी प्रभारी आदि थे।

# स्पोर्ट्स



कोलकाता नाइट साइडर्स की टीम ने रविवार को कोलकाता के इडेन गार्डेंस स्टेडियम में खेले गए अपने मुकाबला में लखनऊ सुपर जायंट्स को आठ विकेट से हराकर एलएसडी पर पहली जीत दर्ज की।



# कोलकाता की लखनऊ पर पहली जीत, 8 विकेट से हराया

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**कोलकाता।** कोलकाता नाइट साइडर्स (केकेआर) ने इंडियन प्रीमियर लीग (आइपीएल) में पहली बार लखनऊ सुपर जायंट्स (एलएसजी) को हराया है। कोलकाता की 17वें सीजन की यह चौथी जीत है। सीजन के 28वें मैच में रविवार को कोलकाता ने लखनऊ को 8 विकेट से हराया। कोलकाता के ईडन गार्डेंस स्टेडियम में केकेआर ने टॉस जीतकर पहले बॉलिंग करने का



फैसला लिया। लखनऊ ने पहले बेटिंग करते हुए 20 ओवर में 7

विकेट खोकर 161 रन बनाए। जवाब में कोलकाता की टीम ने 15.4 ओवर में 2 विकेट खोकर ही लक्ष्य को हासिल कर लिया। कोलकाता की तरफ से ओपनर फिल साल्ट ने नाबाद अर्धशतक (89 रन) लगाया। एलएसजी की तरफ से लेफ्ट हैंड ब्रेटर निकोलस पूरन ने सबसे ज्यादा रन बनाए। उन्होंने 32 बॉल पर 45 रन की पारी खेली। उनके अलावा कप्तान केएल राहुल ने 39 और आयुष बडोनी ने 29 रन बनाए। कोलकाता की तरफ से मिचेल

# मुक्केबाजी में आखिरी ओलंपिक क्वालीफायर के लिए अमित पंघाल भारतीय टीम में शामिल

**नई दिल्ली (एजेंसी)।** विश्व चैम्पियनशिप रजत पदक विजेता अमित पंघाल ने बैंकॉक में 25 मई से दो जून तक होने वाले आखिरी ओलंपिक क्वालीफाइंग टूर्नामेंट के लिये भारतीय मुक्केबाजी टीम में वापसी की है। पिछले महीने इटली में ओलंपिक क्वालीफायर में खराब प्रदर्शन के बाद पांच मुक्केबाजों को दूसरे विश्व क्वालीफिकेशन टूर्नामेंट के लिये टीम में जगह नहीं मिली है। भारत के हार्ड परफॉर्मस निदेशक बर्नार्ड

डुन्ने को भी पद छोड़ना पड़ा। विश्व चैम्पियनशिप 2023 के कांस्य पदक विजेता दीपक भोरिया (51 किलो) और मोहम्मद हुसामुद्दीन (57 किलो), छह बार के एशियाई चैम्पियनशिप पदक विजेता शिवा थापा (63.5 किलो), मौजूदा राष्ट्रीय चैम्पियन लक्ष्य चाहर (80 किलो) और 2022 राष्ट्रमंडल खेल कांस्य पदक विजेता जे लाम्बोरिया (60 किलो) को टीम में जगह नहीं मिली है। विश्व चैम्पियनशिप 2019 रजत





## बाबा साहेब के व्यक्तित्व व कृतित्व से प्रेरणा लेने की जरूरत: जलेश्वर महतो



आजाद सिपाही संवाददाता

**धनबाद।** जिला कांग्रेस कमेटी के तत्वाधान में संविधान के रचयिता डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती हाउसिंग कॉलोनी स्थित पार्टी कार्यालय में मनाई गई। जिला अध्यक्ष सतोष कुमार सिंह ने की। इस अवसर पर उपस्थित कांग्रेसियों ने बाबा साहेब के तेल-चित्र पर माल्यार्पण कर भावभीनी श्रद्धांजलि दी। मौके पर झारखंड प्रदेश कांग्रेस के कार्यकारी अध्यक्ष जलेश्वर महतो, कार्यकारी अध्यक्ष राशीद राजा अंसारी आदि उपस्थित थे। जिला अध्यक्ष सतोष सिंह ने कहा कि संविधान रचयिता भीमराव अंबेडकर एक बहुत बड़े अर्थशास्त्री, न्यायविद, राजनीतिज्ञ, समाज सुधारक और राजनेता थे। उन्होंने दलित समाज के उत्थान के लिए उल्लेखनीय कार्य किया। दलित-बौद्ध आंदोलन के लिए लोगों को प्रेरित किया और समाज में अछूतों को लेकर हो रहे भेदभाव के विरुद्ध अभियान चलाया था। उन्होंने हमेशा श्रमिकों किसानों और महिलाओं के अधिकार के लिए आवाज उठाया। बाबा साहेब ने अपने जीवनकाल के दौरान भारतीय समाज में होने वाले अन्यायों के खिलाफ आंदोलन चलाए और समाज में समानपूर्वक जीने का अधिकार दिलाने के लिए संघर्ष किया। बाबा साहेब का भारत ही नहीं अंतरराष्ट्रीय मंच पर भी एक

## बोकारो डीसी व डीडीसी ने बाबा साहेब के चित्र पर माल्यार्पण कर किया नमन



**बोकारो (आजाद सिपाही)।** भारत रत्न बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर की 133 वीं जयंती पर रविवार को डीसी आवास के गोपनीय कार्यालय में बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर के चित्र पर डीसी विजया जाधव, डीडीसी संदीप कुमार, अपर नगर आयुक्त सौरभ कुमार भुवनिआ सिविल सजर्न डॉ दिनेश कुमार, सहायक निदेशक डीपीएलआर मेनका, अपर समाहर्ता मो. मुमताज अंसारी, अनुमंडल पदाधिकारी चास ओम प्रकाश गुप्ता आदि ने पुष्प अर्पित कर नमन किया। डीसी विजया जाधव एवं डीडीसी संदीप कुमार ने आमजनों को बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर के दिखाए मार्ग पर चलने एवं उनके विचारों को अपने जीवन में आत्मसात करने की बात कही। साथ ही, संविधान में दिए गए अधिकारों एवं नियमों का अनुपालन करने को कहा। मौके पर परिवहन पदाधिकारी वंदना शेजवालकर, एलआरडीसी चास प्रभास दत्ता, जिला शिक्षा पदाधिकारी जगन्नाथ लोहार जिला शिक्षा अधीक्षक अतुल कुमार चौबे, जिला योजना पदाधिकारी राजेश शर्मा आदि ने भी नमन किया।

## बारीग्राम में मनी डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती मुखिया-बेरमो प्रमुख ने माल्यार्पण कर नमन किया



**बैदकारो/बेरमो (आजाद सिपाही)।** बैदकारो पश्चिमी पंचायत अंतर्गत बारीग्राम अंबेडकर चौक के समीप रविवार को मुखिया मालती सिंह के नेतृत्व में बाबा साहेब डॉक्टर भीमराव अंबेडकर की जयंती मनाई गई। अंबेडकर चौक स्थित बाबा साहेब की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया गया। मुखिया मालती सिंह ने कहा कि डॉ भीमराव अंबेडकर ने केवल दलितों के नेता है, बल्कि पूरे देश के नेता है। जिन्होंने भारतीय संविधान को बनाने में अपना अमूल्य योगदान दिया। वहीं, बेरमो प्रमुख गिरिजा देवी ने कहा कि भारत के संविधान को आकार देने में डॉक्टर भीमराव अंबेडकर का महत्वपूर्ण योगदान है। जिन्होंने पिछड़ों वर्गों के लोगों को न्याय समानता और अधिकार दिलाने के लिए अपना जीवन को देश को समर्पित कर दिया। शोमुवा सलाहकार सुबोध सिंह पवार ने कहा कि बाबा साहेब के विचारों पर चलने से देश आगे बढ़ेगा। उनका विचार था कि सभी को समान अधिकार मिले और सभी लोग शिक्षित बने। सार्वजनिक जीवन में छुआछूत व भेदभाव का कड़ा विरोध किया। इस मौके पर पूर्व मुखिया जितेंद्र साव, समाजसेवी सत्येंद्र सिंह, चंद्र प्रसाद सिंह, राजेंद्र हाड़ी, उमेश भुइयां, वीरु हाड़ी, दीपक तांती, शोमुवा प्रतिनिधि मुना सिंह, मुखिया प्रतिनिधि संजय सिंह आदि उपस्थित थे।

# बस्ताकोला में मनायी गयी डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती डॉ भीमराव अंबेडकर ने हमें हक के लिए लड़ना सिखाया : दुल्लू महतो

आजाद सिपाही संवाददाता

**धनसार।** डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती पर रविवार को भाजपा प्रत्याशी दुल्लू महतो ने बस्ताकोला स्थित अंबेडकर चौक पर बाबासाहेब को माल्यार्पण किया। उन्होंने कहा कि डॉ भीमराव अंबेडकर का संविधान ही है जो एक गरीब का बेटा आपके बीच है। मुझे सेवा का मौका दीजिए, मैं आपके लिए हमेशा खड़ा रहूंगा। दुल्लू महतो ने कहा कि संविधान ने हमें वह अधिकार दिया है कि हम अपना हक ले सकें। उन्होंने कहा कि मैं कार्यकर्ताओं के लिए जेल गया हूँ।



बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण करते धनबाद लोकसभा के भाजपा प्रत्यासी दुल्लू महतो व अन्य।

आगे भी जरूरत पड़ी तो एक-एक कार्यकर्ता के लिए जेल जाने को तैयार हूँ। वहीं, लोकसभा संयोजक सत्येंद्र कुमार ने कहा कि डॉ भीमराव अंबेडकर के बताए रास्ते पर चलना ही उनको सच्ची

श्रद्धांजलि होगी। आज देश उनके लिखे संविधान के कारण ही बढ़ रहा है। वहीं, भाजपा नेत्री रागिनी सिंह ने कहा कि हम सभी बाबा साहेब के अनुयायी हैं। उन्होंने दबे-कुचले समाज के लिए लड़ना सिखाया है। उन्होंने समाज के हर वर्ग को अपने अधिकार के लिए लड़ना सिखाया है। वे हमेशा हमारे दिलों में रहेंगे। इस मौके पर विधानसभा संयोजक राजकुमार अग्रवाल, रामसेवक पासवान, श्रीराम यादव, राजकिशोर जेना, उमेश यादव, रिकू शर्मा, रामदेव शर्मा, संजय रवानी और कुंदन यादव आदि उपस्थित थे।

# संविधान इस देश की आत्मा है: मन्नु आलम

समाज में व्याप्त कुरीतियों एवं भेदभाव से आजादी बाबा साहेब ने दिलाया था : डॉ निलम मिश्रा

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**धनबाद।** झामुमो के धनबाद जिला समिति की ओर से भारतीय संविधान के शिल्पकार डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती के अवसर पर डीआरएम कार्यालय के समीप स्थित बाबा साहेब की आदमकद प्रतिमा पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि अर्पित की। इसकी अगुवाई जिला सचिव मन्नु आलम ने की। अपने संबोधन में केंद्रीय सदस्य डॉ निलम मिश्रा ने कहा कि लंबे संघर्ष के बाद हम भारतीयों को अंग्रेजी हुकूम से आजादी प्राप्त हुई थी। पर समाज में व्याप्त कुरीतियों एवं भेदभाव से आजादी बाबा साहेब ने दिलाया। बाबा साहेब ने संविधान के माध्यम से सभी वर्गों को उनका हक-



अधिकार दिलाया। पर आज देश और संविधान दोनों खतरे में हैं। आज केंद्र की भाजपा सरकार संविधान को समाप्त करने का प्रयास कर रही है। पर हम सभी इस संविधान विरोधी सरकार के खिलाफ लड़ाई लड़ रहे हैं जिसे जारी रखेंगे। वहीं, जिला सचिव मन्नु आलम ने कहा कि संविधान इस देश की आत्मा है और केंद्र की भाजपा सरकार देश कि आत्मा पर लगातार प्रहार कर रही है। इन लोगों कि मंशा संविधान और संवैधानिक संस्थाओं को समाप्त करना है। ये लोग देश में लोकतंत्र नहीं चाहते हैं। कहा कि आज एक

आदिवासी मुख्यमंत्री जब आदिवासी, दलित, पिछड़ों अल्पसंख्यकों को हक अधिकार दिलाने के लिए काम करने लगा तो उन पर बुरा मुकदमा कर जेल में डाल दिया गया। पर हम झामुमो के सिपाही हैं। हम इस देश, झारखंड और संविधान को बचाने के लिए संघर्ष करते रहेंगे। बाबा साहेब की जयंती पर हम सभी प्रण लेते हैं जब तक भाजपा सरकार को केंद्र से उखाड़ कर फेंक नहीं देते तब तक संघर्ष जारी रहेंगे। इस मौके पर केंद्रीय सदस्य धरणीधर मंडल, झाकोमोवू केंद्रीय सदस्य अपूर्व सरकार, जिला प्रवक्ता समीर रवानी, महानगर अध्यक्ष मंदू चौहान, सचिव अंबू तारीक, उपाध्यक्ष बंटी सिंह, मिहिर दत्ता, वकील दास, कोषाध्यक्ष टिकू सरकार, संयुक्त सचिव सुदीप दत्ता आदि उपस्थित थे।

## केक काटकर और पेड़ लगाकर मनायी गयी बाबा साहेब की जयंती

**कतरास (आजाद सिपाही)।** देश के संविधान निर्माता डॉ भीमराव अंबेडकर की 133वीं जयंती पर लोयाबाद में कई स्थानों पर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित हुए। वहीं केक काटकर तो वहीं पेड़ लगाकर जयंती मनाई गई। इसी क्रम में लोयाबाद परियोजना प्रभाग में कोलियरी के कर्मचारीयों एवं झारखण्ड मुक्ति मोर्चा लोयाबाद के युवा नेता शंकी चौरसिया और धनबाद कांग्रेस जिला महासचिव सोनू यादव ने बाबा साहेब की तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। वहीं, रामकान्ताली कोलियरी परिसर में झामुमो नेता राजेन्द्र प्रसाद राजा की अध्यक्षता में कर्मचारीयों ने बाबा साहेब के चित्र पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि दी और 51 फलदार वृक्ष लगाकर जयंती मनाई।

# अंबेडकर जयंती पर लें समाज को जोड़ने व एक-दूसरे की मदद करने का प्रण : उपायुक्त

समाहरणालय स्थित सभाकक्ष में बाबा साहेब की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर नमन किया

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**गिरिडीह।** डीसी नमन प्रियेश लकड़ा ने समाहरणालय स्थित सभाकक्ष में रविवार को बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया। इस दौरान डीसी ने जिलावासियों को अंबेडकर जयंती की बधाई और शुभकामनाएं दी। कहा कि आज बाबा साहेब अंबेडकर जी का जन्मदिवस है। भारत रत्न, संविधान निर्माता एक महान क्रांतिकारी, विधि विशेषज्ञ एवं समाज सुधारक के साथ देश को एक सूत्र में पिरोये रखने के लिए हमें एक ऐसा संविधान दिया



मिले इस दिशा में हम सभी मिलजुलकर कार्य करने की आवश्यकता है। मौके पर उप नगर आयुक्त, जिला आपूर्ति पदाधिकारी, जिला परिवहन पदाधिकारी, कार्यपालक दंडाधिकारी, जिला परिवहन और सभी बीडीओ आदि आदि उपस्थित थे।

# महुदा में कई स्थानों पर उत्साह पूर्वक मनायी गयी अंबेडकर जयंती बाबा साहेब के दिखाये मार्ग का अनुसरण करें: मथुरा महतो



- नीले अंगवस्त्र व ध्वज थामे दिखे महिला व पुरुष

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**महुदा।** क्षेत्र के कई स्थानों पर रविवार को संविधान के रचयिता बाबा साहेब डॉ भीमराव अंबेडकर की जयंती मनाई गई। इस अवसर पर जगह-जगह पर कई राजनितिक दलों, शिक्षाविदों एवं समाज के प्रबुद्ध लोगों में कार्यक्रम आयोजन कर बाबा साहेब की प्रतिमा व चित्र पर पुष्प



अर्पित कर नमन किया। साथ ही गाजे-बाजे के साथ कई जगहों पर लोगों ने जुलूस निकाल कर उनके आदर्शों पर चलने का संपल्प लिया। इस कड़ी में झामुमो नेता निर्मल रवानी के नेतृत्व में महुदा क्षेत्र के ऊपर देवघरा, निचे देवघरा, कंचनपूर, कर्चरा समेत मंझलाडीह में आमसभा की गई। जिसमें बतौर मुख्यातिथि गिरिडीह लोकसभा उम्मीदवार सह टुंडी विधायक मथुरा प्रसाद महतो भी

उपस्थित हुए। इस दौरान मंझलाडीह में स्थित बाबा साहेब की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर नमन किया। इसके बाद आयोजित आमसभा को संबोधित किया। कहा कि बाबा साहेब एक महान शिक्षाविद, अर्थशास्त्री एवं समाज सुधारक के साथ भारतीय संविधान के निर्माता थे। उन्होंने वैचित और पिछड़े वर्ग को आगे लाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हुए उनके उत्थान के लिए अपना पूरा

# प्रेमचंद महतो ने समर्थकों के साथ थामा आजसू का दामन



आजसू सुप्रीमो सुदेश महतो ने माला पहनाकर किया स्वागत

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
**नावाडीह/बेरमो।** आजसू सुप्रीमो सुदेश महतो एवं चंद्रप्रकाश चौधरी रांची से गिरिडीह जाने के क्रम में नावाडीह में कुछ समय के लिए रुके थे। जहां प्रखंड कमेटी एवं केंद्रीय सदस्य सुरेश महतो के नेतृत्व में माला पहनकर स्वागत किया गया। इस दौरान नावाडीह प्रखंड के चिरुडीह निवासी प्रेमचंद महतो ने सुदेश महतो पर आस्था रखते हुए कांग्रेस छोड़कर आजसू का दामन थाम लिया। पार्टी सुप्रीमो सुदेश महतो ने प्रमचंद महतो को माला पहनाकर स्वागत किया। कहा कि लगातार तीसरी

बार केंद्र में नरेंद्र मोदी की सरकार बननी सुनिश्चित है। इस बार 400 पर और गिरिडीह लोकसभा में चार लाख पार के संकल्प के साथ सारे कार्यकर्ता लगे हुए हैं। गिरिडीह में चंद्रप्रकाश चौधरी की जीत के साथ झारखंड के सभी 14 सीट एनडीए गठबंधन जीतेंगी। इस मौके पर केंद्रीय सचिव सह नावाडीह प्रभारी बिगन महतो, केंद्रीय सचिव जयलाल महतो, मोहन महतो, प्रखंड सचिव परमेश्वर महतो, टिकू महतो, सुरेश साव, मीडिया प्रभारी दीपक महतो, सोनू चौधरी, भागीरथ महतो, विजय महतो, धनेश्वर ठाकुर, राजहंस आदि मौजूद थे।

# चंद्रप्रकाश चौधरी के बेटे ने पिता के पक्ष में चलाया जनसंपर्क अभियान



**गिरिडीह (आजाद सिपाही)।** सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी के पुत्र पीयूष चौधरी ने शनिवार को टुंडी विधानसभा के विभिन्न क्षेत्रों का दौरा कर लोगों से मुलाकात की और अपने पिता के पक्ष में मतदान करने की अपील की। सर्वप्रथम पश्चिमी टुंडी के बंगारों में चल रहे लघु रूद्र यज्ञ स्थल पहुंचे जहां यज्ञ स्थल पहुंच कर आशीर्वाद लिया। इसके बाद टेटाटांड, सोनाद, बेजराबाद, नीमताड़,प्रतापुर, सहित जीतपुर आदि क्षेत्रों का दौरा किया। उनके साथ धनबाद आजसू जिलाध्यक्ष मंदू महतो, पूर्व विधायक प्रतिनिधि हलहर महतो, टुंडी आजसू प्रखंड अध्यक्ष रामचंद्र राणा, भाजपा के वरिष्ठ नेता गोपाल पाण्डेय, कार्यकारी अध्यक्ष सोनू मंडल, मिथुन मंडल, रूपेश पाण्डेय, पवन पाण्डेय, पुरनाडीह पंचायत के पूर्व मुखिया माया देवी आदि उपस्थित थे।

# लोकसभा प्रत्याशी जगदीश रवानी के पक्ष में मतदान को लेकर चंद्रवंशी समाज की बैठक

**धनबाद (आजाद सिपाही)।** शहीद नेपाल रवानी मेमोरियल स्कूल गोधर प्रांगण में धनबाद लोकसभा क्षेत्र सह धनबाद जिला के आम चंद्रवंशी, अभिभावक युवा, बुद्धिजीवी एवं संगठन कर्ता ने सामूहिक बैठक की। जिसकी अध्यक्षता दिलीप रवानी ने की। बैठक में मासस प्रत्याशी जगदीश रवानी भी उपस्थित थे। मासस के घोषित उम्मीदवार जगदीश रवानी के समर्थन में चंद्रवंशी समाज ने प्रचार करने का निर्णय लिया। मौके पर हरिपद रवानी, नारायण चंद्र रवानी, जीवन रवानी, गुड्डू रवानी आदि थे।

# अस्ताचलगामी सूर्य को दिया गया अर्घ्य



**धनबाद (आजाद सिपाही)।** लोक आस्था के महापर्व चैत्री छठ कोयलांचल में धूमधाम से मनाया जा रहा है। चैत्री छठ बहुत कम लोग करते है, लेकिन इसकी मान्यता अधिक है। रविवार की शाम अस्ताचलगामी भगवान सूर्य को पहला अर्घ्य दिया गया। धनबाद के छठ घाटों पर रतियों ने काफी देर तक पानी में खड़े होकर अस्ताचलगामी सूर्य की पूजा की। इसके बाद अर्घ्य दिया। शहर के पंपू तालाब घाट, बेकारबांध तालाब, मनईटांड तालाब घाट और दामोदर नदी घाट पर रतियों की अच्छी-खासी संख्या देखी गई। सोमवार की सुबह उदीयमान भगवान भास्कर को अर्घ्य देने के साथ ही 36 घंटे का निर्जला छठ महापर्व संपन्न होगा। रतियों के घर छठ मइया के गीतों से गुंजायमान रहे।

# बिरसा मुंडा फुटबॉल क्लब ने मनाया बांग्ला नववर्ष



**धनबाद (आजाद सिपाही)।** पहला वैशाख के अवसर पर ठाकुर कुल्ही स्थित नवनिर्मित स्टेडियम मेगा स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में बिरसा मुंडा फुटबॉल क्लब ठाकुर कुल्ही की ओर से कार्यक्रम आयोजित कर सादगी से बांग्ला नव वर्ष मनाया। कार्यक्रम की शुरुआत में क्लब के पूर्व कोच स्वर्गीय अभिजीत गांगुली जी की आत्मा के शांति के लिए उपस्थित सभी खिलाड़ियों ने मौन रखकर नमन किया। बिरसा मुंडा फुटबॉल क्लब के अध्यक्ष राजेश सिंह ने बताया कि पूर्व कोच स्वर्गीय अभिजीत गांगुली एक सच्चे खेल प्रेमी थे, जो निःशुल्क ग्रामीण क्षेत्र के लड़के और लड़कियों को प्रशिक्षण दिया करते थे। वर्ष 2018 में इसी मेगा स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में प्रशिक्षण के दौरान वज्रपात के कारण उनकी मृत्यु हो गई थी। इसलिए इस कार्यक्रम की शुरुआत में उनकी आत्मा की शांति के लिए मौन रखकर उन्हें खिलाड़ियों ने श्रद्धांजलि दी। इसके साथ ही खिलाड़ियों ने मैदान की पूजा कर खेल के नए सत्र की शुरुआत की। मौके पर बिरसा मुंडा फुटबॉल क्लब के सचिव सतोष राजक, कोच रंजीत ठाकुर, मीडिया प्रभारी वंजत जायसवाल, डेनियल सज, दुर्गा सिंह, हनुमंत सिंह, संजय हेंब्रम, रतोलाल हेंब्रम, हीरो, जितेंद्र, अभिषेक, शुभम आदि उपस्थित थे।



## कार टकरायी, पिता और बेटी की मौत, तीन घायल

आजाद सिपाही संवाददाता  
भुवनेश्वर। भद्रक जिले के भंडारीपोखरी प्रखंड के राष्ट्रीय राजमार्ग 16 पर यशटिकिरी के पास रविवार को एक मरमृतुत सड़क दुर्घटना हुई। एक कार डिवाइडर से टकरा गयी है। पिता-बेटी की मौत हो गयी और तीन अन्य गंभीर रूप से घायल हो गये। घायलों को इलाज के लिए भद्रक अस्पताल में भर्ती कराया गया है। पुलिस ने वाहन को जंच कर लिया है और मामले की जांच कर रही है। खबरों के अनुसार कार पुरी से भद्रक की ओर आ रही थी, जब उसने संतुलन खो दिया और



दोपहर के आसपास यशटिकिरी के पास डिवाइडर से टकरा गयी। कार में सवार पिता-बेटी की मौत हो गयी। चालक सहित तीन लोग गंभीर रूप से घायल हो गये। गंभीर रूप से घायल लोगों को पहले भंडारीपोखरी अस्पताल में भर्ती कराया गया और बाद में भद्रक जिला मुख्यालय अस्पताल में स्थानांतरित कर दिया गया।

## हादसा : चलते ट्रक में कार घुसी, दोनों में आग लगी दंपति और उनकी दो बेटियों समेत सात लोग जिंदा जले

● सालासर बालाजी के दर्शन करने जा रहा थे

आजाद सिपाही संवाददाता

फतेहपुर। चूरू-सालासर स्टेड हाईवे पर तेज रफ्तार कार ट्रक से टकरा गयी। हादसे के बाद कार और ट्रक में आग लग गयी। आग से कार सवार दंपति और उनकी दो बेटियों समेत 7 लोग जिंदा जल गये। हादसा सोकर के फतेहपुर में रविवार दिन के 2:30 बजे हुआ। कार में गैस किट लगा हुआ था और ट्रक में मेडिकल कॉटन (रूई) भरी हुई थी। पुलिस के मुताबिक हादसा आशीर्वाद पुलिया पर चढ़ते ही 200 मीटर पर हुआ। आगे चलते ट्रक से कार पीछे से टकरायी। कार सवार परिवार युक्ति के मेरठ का रहने वाला था।

फतेहपुर कोतवाली एसएचओ सुभाष बिजराणिया ने बताया कि हादसे की सूचना के बाद मौके पर पहुंचकर फतेहपुर, रामगढ़ और लक्ष्मणगढ़ से फायर ब्रिगेड की गाड़ियां बुलायी गयीं। करीब आधे घंटे में कार में लगी आग पर काबू



पाया गया। वहीं ट्रक में लगी आग पर शाम 4 बजे के करीब काबू पाया गया। हादसे की सूचना पर एसडीएम दमयंती कंवर, डीएसपी रामप्रताप बिशनोई, फतेहपुर सदर एसएचओ मुनेशी मीणा भी मौके पर पहुंचीं।

कार सवार मदद को चिल्ला रहे थे

प्रत्यक्षदर्शी रामनिवास सेनी ने बताया- दोपहर करीब 2:30 बजे की बात है। मैं अपनी पिकअप गाड़ी की सर्विस करवाने के लिए पुलिया के पास सर्विस सेंटर पर जा रहा था। पुलिया के ऊपर से

गुजर रहा था। तब मेरे पास से निकल रहे ट्रक को पीछे से आई कार ने ओवरटेक करने की कोशिश की। इसी दौरान कार ट्रक से जा टकरायी। मैंने अपनी गाड़ी साइड में खड़ी की। तुरंत कार की ओर दौड़ा पीछे बैठे दो लोग मदद की गुहार भी लगा रहे थे। गाड़ी के पीछे लगी गैस किट की टंकी के आग तेज हो ग/श। इसके बाद मैंने सूचना पुलिस को दी।

मोबाइल से हुई मृतकों की पहचान नाम नहीं बताने की शर्त पर मौके पर मौजूद एक युवक ने बताया कि

गाड़ी से शव निकालते समय एक मोबाइल जला हुआ मिला था। पहले शवों को निकाल कर राजकीय धानुका उप जिला अस्पताल की मॉर्चुरी पहुंचाया, उसके बाद जले हुए मोबाइल से सिम काई निकाला और अपने मोबाइल में लगाया। मोबाइल में सिम लगाते ही एक कॉल आया। सामने से एक महिला की आवाज आयी। उसने बताया कि वो आरके पुरम, दिल्ली रोड, मेरठ से बोल रही है। उसने अपनी मां को कॉल लगाया है। उसकी मां और भाई सेंट्रो कार से सालासर बालाजी गये थे। युवक ने महिला से कार सवार लोगों के नाम पूछे।

मरने वालों में ये थे शामिल

मरने वालों में नीलम गोयल पत्नी मुकेश गोयल, आशुतोष गोयल पुत्र मुकेश गोयल निवासी शारदा रोड मेरठ, मंजु बिंदल पत्नी नंदर बिंदल, हार्दिक बिंदल (35) पुत्र नरेंद्र, स्वाति बिंदल पत्नी हार्दिक, दीक्षा पुत्री हार्दिक (4) और दीक्षा की 2 साल की बहन कार में थी।

## हनुमान प्राण प्रतिष्ठा महायज्ञ में शामिल हुए लक्ष्मण प्रसाद सिंह



धनवार (आजाद सिपाही)। पूर्व आड़जी सह भाजपा नेता लक्ष्मण प्रसाद सिंह रविवार को प्रखंड तीसरी के ग्राम पलमहआ में हनुमान प्राण प्रतिष्ठा महायज्ञ में सम्मिलित हुए। उनके साथ दोनों मंडल अध्यक्ष रविंद्र पंडित एवं सुनील शर्मा, सुनील साव, उदय साव, तीसरी प्रखंड प्रमुख राजकुमार यादव, यज्ञ कमेटी अध्यक्ष नागेश्वर पंडित, अर्जुन साव, राजेंद्र साव, संत कुमार, किशोरी साव, गोवर्धन पंडित, लक्ष्मण विश्वकर्मा भी थे।

### आवश्यकता

रोजगार विज्ञापन: चुनाव प्रचार हेतु 4000 से 5000 संख्या में प्रचारक की आवश्यकता है। समाज सेवा करने के साथ-साथ रोजगार का अवसर भी है।

संपर्क करें -  
मनोज कुमार: 82981 57476, वरुण कुमार : 8709161626  
मोहेश्वरी अंसारी: 6203 921 912,

Shop No.: 7&8, 1st Floor Srishti Complex, Near Firayalal Chowk, Ranchi, Jh.

### कृष्णा ज्वेलर्स

समस्या है तो! समाधान भी है!

आचार्य प्रणव मिश्रा  
प्रसिद्ध ज्योतिष रत्न योगेश्वर डिप्लोमा, M.M  
(ज्योतिषविज्ञान) टॉपर 2012 एवं (P.h.D) रांची, वि. वि. रांची

गांधी चौक, सोनार गली, बीएन वस्त्रालय के सामने अपर बाजार, रांची

### RAJHANS ACADEMY

BOOST your IIT-JEE/NEET/Boards Preparation

Creating Path Towards Success

ADMISSION OPEN Upto 100% SCHOLARSHIP

ENGINEERING | MEDICAL | FOUNDATION

11th 12th & 12th Pass | 11th 12th & 12th Pass | 9th & 10th Pass

Call Us : 6287842201 / 02 / 03 / 04, 0651-4658773

302, 3rd Floor, Pranami Height, Circular Road (Lalpur), Ranchi-01  
Email: rajhansacademy7@gmail.com | www.rajhansacademy.in

### S M Toy & School Furniture

Everything From A to Z For School, Playground, Playschool Park Playzone, Malls, Backyard, Recreation Zone, Society & Anganwadis

एक बार जरूर पधारें

Old Bank Colony, RMCH Road, Near Sadhu Maidan Shop  
Add.: Industrial Area KOKAR, Ranchi- 834001 (Jharkhand)  
Mob. 7503729696, 9205624569

### बोरिंग के लिए संपर्क करें

जल ही जीवन

993106883  
9113754813

रांची के अंदर कहीं भी अच्छे रेट में

Contact for : Deep Boring, 405" 6" 8" Dia All Motor & Pump Fitting, Building Material

## ओड़िशा केंद्रीय विवि ने डॉ अंबेडकर जयंती मनायी

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। ओड़िशा केंद्रीय विश्वविद्यालय ने 14 अप्रैल को भारत रत्न बाबासाहेब डॉ बीआर अंबेडकर की 134वीं जयंती मनायी। कुलपति प्रोफेसर चक्रधर त्रिपाठी, सलाहकार- अकादमिक और प्रशासन प्रोफेसर वीसी झा, हिंदी सेल के प्रभारी निदेशक प्रो हेमराज मीणा के साथ संकाय और अधिकारियों ने दूरदर्शी बाबासाहेब को पुष्पांजलि अर्पित की, जो भारत के संविधान के निर्माता थे। एक विद्वान, दूरदर्शी और समाज सुधारक के रूप में डॉ अंबेडकर के गहरे प्रभाव पर प्रकाश डालते हुए प्रोफेसर त्रिपाठी ने भारत के संवैधानिक ढांचे को आकार देने और सामाजिक न्याय के लिए समर्थन करने में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डाला। उन्होंने कानून के शासन, नागरिक स्वतंत्रता, लैंगिक समानता और हाशिए के समुदायों के सशक्तिकरण के सिद्धांतों पर आधारित समतावादी समाज के लिए डॉ अंबेडकर के अथक प्रयासों पर प्रकाश डाला। प्रोफेसर त्रिपाठी ने डॉ अंबेडकर के योगदान और



महानता के वैश्विक महत्व पर जोर दिया और कुछ निहित स्वार्थी समूहों द्वारा व्यक्तिगत लाभ के लिए उनके योगदान की अनदेखी करने के प्रयासों पर चिंता व्यक्त की। उन्होंने डॉ अंबेडकर के आर्थिक, सामाजिक और शैक्षिक प्रयासों को जानने और उन पर चर्चा करने तथा आज की दुनिया में इसकी प्रासंगिकता पर जोर देने का आह्वान किया। उन्होंने ओड़िशा केंद्रीय विश्वविद्यालय के लिए डॉ अंबेडकर पर चर्चा का प्राथमिक केंद्र बनने की अपनी आकांक्षा व्यक्त की, जो उन्होंने कहा कि आज उन्हें सच्ची श्रद्धांजलि होगी। प्रोफेसर त्रिपाठी ने घोषणा की कि विश्वविद्यालय में अंबेडकर

अध्ययन केंद्र स्थापित करने के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाये जायेंगे, जो डॉ अंबेडकर की शिक्षाओं पर अंतः विषय अनुसंधान के लिए समर्पित होगा। इसके अलावा उन्होंने विश्वविद्यालय परिसर में डॉ अंबेडकर की एक प्रतिमा बनाने की इच्छा व्यक्त की, जो उनके आदर्शों को बनाये रखने के लिए विश्वविद्यालय की प्रतिबद्धता का प्रतीक होगी। डॉ अंबेडकर के बहुमुखी व्यक्तित्व को संबोधित करते हुए प्रो झा ने एक वकील, अर्थशास्त्री, राजनेता और समाज सुधारक के रूप में उनकी भूमिका की सराहना की और भेदभाव के खिलाफ उनके अटूट समर्थन और

महिलाओं और मजदूरों के अधिकारों के लिए उनके मजबूत समर्थन पर प्रकाश डाला। प्रोफेसर मीणा ने इस भावना का समर्थन किया और समाज के पिछड़े वर्गों पर डॉ अंबेडकर के परिवर्तनकारी प्रभाव पर प्रकाश डाला। बाद में कुलपति की देखरेख में डॉ अंबेडकर के दर्शन और ओड़िशा केंद्रीय विश्वविद्यालय पर एक बौद्धिक संगोष्ठी आयोजित की गयी। विश्वविद्यालय के जनसंपर्क अधिकारी डॉ फगुनाथ भोई ने बताया कि प्रतिभागियों ने डॉ अंबेडकर के दूरदर्शी विचारों और समाज में स्थायी योगदान के बारे में विस्तृत चर्चा की और उन्हें बहुत कुछ सीखने का अवसर मिला।

## इरान का इजराइल पर हमला, एयर इंडिया ने फ्लाइट्स रद्द की

ईरान बोला- पलटवार किया तो और भी बड़ा हमला करेंगे

एजेंसी  
तेहरान/तेल अवीव। ईरान की सेना ने शनिवार देर रात 3 बजे (भारतीय समय के मुताबिक) इजराइल पर करीब 300 ड्रोन और

मिसाइल से अटैक किया है। इजराइली सेना ने इस हमले की जानकारी दी। अमेरिकी सेना ने कुछ ड्रोन मार गिराये। वहीं, इजराइल के आयरन डोम ने ईरान की तरफ से दागी गयीं मिसाइलों को रोक। इजराइल के नेवातिम एयरफोर्स बेस को कुछ नुकसान

पहुंछा है। हमले की वजह से मची भगदड़ में 12 लोग घायल हो गये। इजराइली चैनल 12 ने बताया कि ईरान ने ड्रोन हमला किया है। कुछ ड्रोन्स को सीरिया और जॉर्डन में भी मार गिराया गया है। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक ईरान ने इजराइल पर इस हमले को

'ऑपरेशन टू प्रॉमिस' नाम दिया। दरअसल, 1 अप्रैल को इजराइल ने सीरिया में ईरानी एंजेसी के पास एयरस्ट्राइक की थी। इसमें ईरान के दो टॉप आर्मी कमांडर्स समेत 13 लोग मारे गये थे। इसके बाद ईरान ने बदला लेने के लिए इजराइल पर अटैक करने की धमकी दी थी।

## लाहौर में सरबजीत सिंह की हत्या करनेवाले अंडरवर्ल्ड डॉन अमीर सरफराज की हत्या

एजेंसी  
लाहौर। लाहौर के डॉन अमीर सरफराज की हत्या कर दी गयी है। न्यूज एजेंसी की रिपोर्ट में दावा किया गया है कि अमीर को लाहौर में कुछ लोगों ने गोली मार दी थी। इसके बाद उसकी मौत हो गयी। माना जाता है कि अमीर सरफराज और उसके साथी ने ही पाकिस्तान की खुफिया एजेंसी आईएसआइ के इशारे पर साल 2013 में लाहौर जेल में बंद भारतीय नागरिक सरबजीत सिंह की पीट-पीट कर हत्या कर दी थी। दिसंबर 2018 में पाकिस्तान की एक कोर्ट ने सबूतों की कमी का हवाला देते हुए सरबजीत की हत्या के 2 आरोपियों को रिहा कर दिया था।



उन्में अमीर सरफराज और मुद्दसर शामिल थे। किसी ने इन दोनों के खिलाफ गवाही नहीं दी थी। दरअसल, पंजाब का सरबजीत 1990 में गलती से बॉर्डर क्रॉस कर पाकिस्तान चला गया था। जहां उसे भारत का जासूस कहकर बंधक बना लिया था। पाकिस्तान भारत पर लगा रहा

टारगेट किलिंग के आरोप : पाकिस्तान में सरबजीत के हत्यारे की मौत की खबर उस वक्त आयी है, जब हाल ही में पाकिस्तान ने भारत पर टारगेट किलिंग के आरोप लगाए हैं। पाकिस्तान ने कहा था कि भारत गैर कानूनी तरीके से पाकिस्तान में उसके नागरिकों को मार रहा है। पाकिस्तान ने ये आरोप ब्रिटिश मीडिया हाउस द गार्डियन की उस रिपोर्ट का हवाला देते हुए लगाए थे, जिसमें कहा गया था कि भारत के इंटे्लिजेंस ऑपरेटिव्स विदेशी धरती पर रहने वाले आतंकवादियों को खत्म करने की रणनीति के तहत पाकिस्तान में कई लोगों की हत्या करवा रहे हैं।

## कटक भाजपा के दो गुटों में झड़प, कार्यकर्ता घायल

- पुलिस ने मौके पर पहुंच कर स्थिति को नियंत्रण में किया
- घायलों को अस्पताल भेजा गया, पुलिस ने छानबीन शुरू की



आजाद सिपाही संवाददाता

कटक। भाजपा के मिश्रण पर्व के दौरान शनिवार रात दो गुटों के बीच झड़प हुई है। इसमें भाजपा के दोनों गुटों के कार्यकर्ता घायल हुए हैं। घटना को लेकर मालगोदाम थाने में मामला दर्ज की गयी है। कटक कॉलेज चौक नेताजी प्रतिपत्ति के पास भाजपा का एक मिश्रण पर्व शनिवार की रात को चल रहा था, जिसमें केंद्रीय मंत्री धर्मेंद्र प्रधान, भाजपा के कटक लोकसभा क्षेत्र के उम्मीदवार भर्तृहरि महताब, चौधुर आग्रहाट इलाके का विवेक जेना का सर फट गया, सुदीप राय, पार्षद गगन ओझा, दीपक दास प्रमुख मंच पर मौजूद थे। रेवेशा छात्र संसद के पूर्व अध्यक्ष शुभेंद्रु मोहंती, ज्योति रंजन राय (जुलु) की अनुवाई में विभिन्न इलाकों से नेता और कार्यकर्ता भाजपा में शामिल हुए थे, लेकिन उसी समय मंच के नीचे धर्मेंद्र प्रधान और भर्तृहरि महताब

जिंदाबाद का नारा लग रहा था। इस बीच भाजपा के विधायक उम्मीदवार नयन किशोर मोहंती के खिलाफ कुछ भाजपा कार्यकर्ता मुर्दाबाद का नारा दे रहे थे। क्या है पूरा मामला : नयन किशोर मोहंती को चौधुर कटक विधानसभा क्षेत्र में फिर से उम्मीदवार बनाने की निर्णय को लेकर वह विरोध कर रहे थे और नारेबाजी कर रहे थे। उनके टिकट को वापस लेने की मांग कर रहे थे। इस घटना को लेकर वहां पर अचानक से उत्तेजना फैली, जिसके चलते वहां मौजूद दोनों गुटों के कार्यकर्ता एक-दूसरे पर टूट पड़े और मामला बढ़ गया। इस दौरान अफरा-तफरी मच गयी। इस झड़प में चौधुर आग्रहाट इलाके का विवेक जेना का सर फट गया, जबकि कुछ महिला और युवा कार्यकर्ता भी घायल हुए। घटना के बाद मालगोदाम थाने में प्राथमिकी दर्ज करवायी गयी है। मौके पर मौजूद पुलिस ने स्थिति को नियंत्रण किया।

### ALPHA INSTITUTE OF COMPUTER EDUCATION

Franchise Benefit

- All Computer Courses
- Vocational Courses
- Authorization Letter
- Authorization Certificate
- Web Login ID & Password
- Study Material Support
- PDF Certificate in 24 Hrs
- Hard Copy Certificate & Mark sheet
- Students Placement Support
- Marketing Support
- Online & Offline Certificate
- Yearly Career Guidance
- Seminar in your City

FREE FRANCHISE

Certified with ISO, ANS-AN, IAF

For More Details Visit Now Just Call Us : 9835502908

Email - alphaeducational.center@gmail.com | www.alphaec08.com

Registered office : 252, Delta Bhawan, Adarsh Nagar, Khorla Toll, Khorla, Ranchi - Mob. 9835502908

Cooperate office : KOKAR Chowk, KOKAR, Ranchi Mob. : 9831130345

Cooperate office : Noorand, Near Police Station, Mandla, Bihar - Mob. : 7482285648

### वर्मा प्रेस प्रा0 लि0 राँची

Verma's Today

शुंखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं-

Class - X	Class - IX
Hindi ₹ 140	Hindi ₹ 140
English ₹ 140	English ₹ 140
Mathematics ₹ 140	Mathematics ₹ 140
Science ₹ 140	Science ₹ 140
Social Science ₹ 140	Social Science ₹ 140
Sanskrit ₹ 120	Sanskrit ₹ 120
Hindi - B ₹ 140	Hindi - B ₹ 80
Hindi Vyakaran - I ₹ 120	Hindi Vyakaran - I ₹ 120
English Grammar - I ₹ 120	English Grammar - I ₹ 120
Sanskrit Vyakaran - I ₹ 100	Sanskrit Vyakaran - I ₹ 100
Hindi Practical ₹ 55	Hindi Practical ₹ 55
English Practical ₹ 55	English Practical ₹ 55
Maths. Practical ₹ 65	Maths. Practical ₹ 55
Science Practical ₹ 65	Science Practical ₹ 70
S. Science Practical ₹ 65	S. Science Practical ₹ 65
Sanskrit Practical ₹ 55	Sanskrit Practical ₹ 55
Maths. Practical (Combined) ₹ 90	Maths. Practical (Combined) ₹ 75
Science Practical (Combined) ₹ 90	Science Practical (Combined) ₹ 75
English Medium ₹ 200	English Medium ₹ 130
Mathematics ₹ 200	Science ₹ 200
Science ₹ 200	Social Science ₹ 130
Social Science ₹ 200	Maths. Practical ₹ 80
Maths. Practical ₹ 80	Science Practical ₹ 80
Science Practical ₹ 80	S. Science Practical ₹ 80
S. Science Practical ₹ 80	S. Science Practical ₹ 80

मिलते-जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !

### झारखण्ड में अब तक का सबसे बड़ा मेला

## अंडर वाटर फिश टनल सह डिजनी लेण्ड मेला

Date : 08.04.2024 से

Venue : Shahid Maidan, Dhurva, Ranchi

Time : 4 - 10 PM

विशेषताएं

- परिवार के सभी सदस्यों के खरीददारी के लिए देश के हर कोने से 125 स्टॉल
- छोटे बड़े सभी के लिए झूले का प्रबंध
- अंडरवाटर फिश टनल में देशी विदेशी मछलियां
- रांची के लिए अजूबा टनल के अंदर सेल्फी प्वाइंट

Book Now : 7004494715

Organiser : Krishna Kumar Shaw